

AL-NADAF

CO. ALI A.
S. B. 6151. I S.

انجمن کتب لائبریری
صدر بازار، شاہی پور، لاہور

الاشاعریہ

ناشر
امامی پبلیکیشنز

۱۶ - نور چیمبرز گلیٹ روڈ

لاہور

یا صاحب الزماں ادرکنی

الاثنا عشر

(دیگر مذاہب سے عقائد امامیہ کا تقابل اور حقانیت)

مجتہد الاسلام علامہ شیخ محمد جواد المصطفیٰ

مترجم

مجتہد الاسلام مولانا سید صفدر حسین نجفی قبہ

پرنسپل جامع المنتظر لاہور



ناشر

امامیہ پبلیکیشنز

۱۷- نور چیمبرز - گنپت روڈ لاہور

عرض نامہ

امامیہ پبلیکیشنز کی پندرہویں پیشکش آپچی روح کی تسکین، قلب کو سندا اور آنکھوں کو سرد رہنے کے لیے آپ کے سامنے حاضر ہے۔ اس کتاب میں مصنف نے نہایت ہی عمدہ پرلے میں مذہب حقہ کی حقانیت کو ثابت کیا ہے اور دوسرے مذہب سے اسکا موازین کیا ہے۔ عقلی و نقلی دلائل کے ذریعے سے اپنے موقف کو نہایت سادہ اور احسن طریقے سے بیان فرمایا ہے۔

ادارہ مجتہد السلام علامہ شیخ محمد جواد صاحب کائناتوں احسان ہے کہ انہوں نے اس اہم موضوع پر نہایت مختصر مگر جامع کتابچہ تحریر فرمایا۔

ہم مجتہد السلام والسلمین علامہ جناب سید مفضل حسین نجفی صاحب کے بھی شکر گزار ہیں کہ انہوں نے اس گرانتھر طبعی سرمایے کو اردو کے قالب میں ڈھالا اور مومنین کے استفادہ کے لیے پیش کیا۔ ہم ہر دو کی توفیقات میں اضافے کے لیے دست بردہا ہیں۔

آپ کی سجاویر کا منتظر

یکر ٹری

امامیہ پبلیکیشنز

عرض نامہ مترجم

ہر مکتب فکر کے مصنف اور مولف ہر زمانہ میں اپنے اپنے مسلک کی تائید و تبلیغ کے سلسلہ میں کتب اور رسائل لکھتے رہتے ہیں جو کہ انکا انسانی اخلاقی اور عقلی حق ہے۔ لیکن عموماً یہ دیکھا گیا ہے کہ لکھنے والے اپنے مقصد سے برٹ کر اپنے مخالف مسلک و مکتب فکر کی نہ صحیح تشریح کرتے ہیں اور نہ ہی سنجیدگی سے اس پر نقد و تنقید کرتے ہیں بلکہ عموماً دوسرے نظریات کو غلط آہاتہ میں پیش کرنا اور ان پر کچھ اور اچھا نا ایک فیض ہو گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مختلف مسلک کے پڑھنے اور مطالعہ کرنے والے حضرات دوسرے مذہب کی کتب کا مطالعہ گوارا ہی نہیں کرتے اور وہ تحقیق سے بے بہرہ رہ جاتے ہیں زیر نظر کتاب چونکہ بڑے عمدہ پیرایہ میں لکھی گئی ہے اور اس میں کسی قسم کی دل آزاری نہیں کی گئی بلکہ اپنے اردو دوسرے بھائیوں کے مسلک کو واضح صحت اور عمدہ طریقے سے پیش کیا گیا ہے لہذا ماننا سب معلوم ہوا کہ اس کا ترجمہ بہریناظرین کیا جائے۔ کہ قبول افتد زہے عز و شرف۔

دعاگو

(سید مفضل حسین نجفی)

پیش لفظ از مصنف علام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی اَسْمٰتِ خَلْقِهِ
مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ الطَّاهِرِیْنَ -

ولہذا ان صفات کا موضوع میری اور کتب اور رسائل کی طرح ہو گئی ہے
لکہ کہ نشر کئے ہیں۔ میں نے ایک مستقل کتاب اہل بیت کی شان میں لکھی
ہے۔ اور اس کے علاوہ ایک بڑی کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے

”الشیعۃ الامامیۃ“ کہ جس کی طبع اول و ثانی کے نسخے تھوڑی سی مدت میں
ختم ہو چکے ہیں اور ان دو کے علاوہ ان دنوں سے ایک بڑی کتاب بھی
لکھی ہے ”الشیعۃ و الامامون“ جس کی پہلی دوسری اور تیسری طبع کے
نسخے بجلی کی تیزی کی طرح ختم ہو چکے ہیں اور پھر میں نے ایک چوتھی کتاب
لکھی ہے جو ان تینوں سے زیادہ ضخیم ہے۔ اور وہ ہے ”الشیعۃ و الشیعہ“

اور اس کی دوبارہ طباعت اب بیروت میں جوڑی ہے اور یہ چاروں
کتابیں جیسا کہ آپ دیکھ رہے ہیں سب کی سب اہل بیت اور ان کے
شیعوں کے متعلق ہیں۔ بلکہ ان کے علاوہ ”علی و القرآن“ سے لیکر
علی و الفلسفہ تک اور فضائل امام علیؑ سے لے کر علی و العقل تک
اور معایم انسانیہ فی کلمات الامام جعفر صادقؑ سے لے کر فقہ الامام
جعفر صادقؑ تک اور اصول الاثبات فی الفقہ الجعفری سے لیکر

المجالس الحسینیہ تک تمام کی تمام کتب اہل بیت ان کے شیعہ اثنا عشریہ
اور ان کے آثار کے متعلق ہیں۔ یہاں تک کہ الفقہ علی المذاہب الخمر
جو اس شخص کی رد میں ہے جو علم فقہ کو نہا سبب الزعم میں منحصر سمجھتا ہے
بلکہ میری تفسیر الکاشف الای الذکر الیکم بہترین اور عمدہ تفسیری آل
اطہار کی عظمت مقام و بلند مرتبت کی اور کون سا مفسر جو کہ سکتا
ہے۔ یا جو کہنے کی طاقت رکھتا ہے یا اپنے آپ کو جان بوجھ کر آیت
تطہیر، آیت مؤذت، آیت ولایت، آیت مناجات اور آیت انذار
وغیرہ سے جا ہل رکھ سکتا ہے۔ اور ہر مؤلف کی سب سے عمدہ
خواہش یہ ہوتی ہے کہ اس کی کتاب رواج پکڑے اور اس کی مانگ
زیادہ ہو۔

الحمد للہ کہ میری کتابیں رائج ہو گئی ہیں اور قارئین کرام ان کی طرف
توجہ رکھتے ہیں اور ان کے متعلق یہ اظہار کرتے ہیں کہ علاوہ اس کے
کہ وہ مدرسہ اور پرانی روایاتی کتب اور ادب جنسی مکتوف میں سے
ہیں۔ اپنے زمانہ کے ساتھ شکل و صورت اور مطالب کے لحاظ سے
بھی مناسب رکھتی ہیں۔ بالکل اسی طرح جیسے کتاب بھار الانوار
اپنے زمانہ میں تھی۔ اگر میں صاحب بھار کے زمانہ میں ہوتا تو میری
تالیفات اسی طرز کی ہوتیں۔ اور اگر علامہ مجلسیؑ اس زمانہ میں ہوتے
تو وہ بھار کو اس شکل میں نہ لکھتے کہ جس میں وہ اب ہے۔

اور اس ضمنی گفتار کے بعد جو کہ مقصود بالذات نہیں ہے میں

اور اس وصی کی برخوار میں تھی کہ وہ موسیٰ کی وصیت کا پورے وثوق سے حق ادا کرے اور اس کی وصیت کے لئے کوئی ایسا کام اختیار کرے جو خدا کے لیاں افضل اور اس کا اجر و ثواب بہت زیادہ ہو۔

اور ظاہر ہے کوئی عمل بھی اللہ کے نزدیک جان و مال کے ساتھ حق اور اہل حق کی نفع میں حصہ لینے سے افضل نہیں ہے۔

اور ارادہ خداوندی نے یہ چاہا کہ اس وصی کو اس (مباہم) نیک کام میں حصہ ملے۔ پس اس وصی نے مجھ سے یہ پیشکش کی کہ وہ میری تالیفات میں سے ایک کتاب پر وصیت میں سے خرچ کرے گا جو مفت تقسیم کی جائے تو میں نے اس سے کتاب الاثنا عشریہ کا ذکر کیا اور خدا کی حمد و ثنا کی کہ اس نے اپنا ایک فرمانبردار شخص اس کے لئے مسخر کر دیا ہے جس طرح کہ میری تمنا تھی۔

اور میں نے الاثنا عشریہ (بارہ امامی شیعہ) کے ساتھ اہل بیت کی فضل کا بھی اضافہ کر دیا۔ جو کہ میں نے دائرۃ المعارف کی پہلی جلد کیلئے لکھی تھی کیونکہ ان دونوں کے درمیان ملاپ اور ہم آہنگی ہے۔ اور اللہ سبحانہ و تعالیٰ سے سوال ہے کہ وہ ان صفحات کو میرے لئے اور جو ان کے طبع ہونے کا سبب ہوا ہے۔ اس کے لئے باعث ثواب و رحمت قرار دے۔

اسی مناسبت سے میں اس بات کی طرف اشارہ کرتا ہوں کہ دین کی تبلیغ ترویج اور تشہیر صرف تالیف و کتب اور ان کے منشر کرنے میں

ان صفات کی کہانی کی طرف لوٹتا ہوں اور اس کہانی کا خلاصہ یہ ہے کہ میں نے فصل الاثنا عشریہ (بارہ امامی شیعہ) دائرۃ المعارف کی چھٹی جلد کے لئے لکھی تھی کہ جس کے اجزاء پورے درپے درپے رئیس جامعہ لبنان استاد فواد فرام بستانی کی نگرانی میں صادر ہوتے رہتے ہیں جب یہ مضمون اس دائرہ میں چھپ چکا تو بہت سے لوگوں نے یہ میلان ظاہر کیا کہ اسے مستقل طور پر چھاپا جائے کیونکہ دائرہ کے پڑھنے والے کم لوگ ہوتے ہیں اور ماندہ کا قیاس پڑھنے والوں اور نفع حاصل کرنے والوں کی کثرت پر کیا جاتا ہے نہ صرف عنوانوں پر مثلاً دائرۃ المعارف وغیرہ کا نام ہو۔ میں نے اس نظریہ کی مخالفت نہ کی۔ البتہ میں پر ضرور سمجھتا تھا کہ تم و اعم نامہ تب ہو گا جب اس کے کئی ہزار نسخے چھپیں اور مفت تقسیم ہوں۔

اور یہ میری تمنا تھی کہ خداوند عالم اپنے فرمانبردار لوگوں میں سے کسی شخص کو یہ ایہام کرے۔ کہ وہ اسے چھاپ کر تقسیم کرے پھر کافی دن گذر گئے اور مجھے اہل بحرین نے ماہ مبارک رمضان کے وظائف واجبہ کی انجام دہی کے لئے اپنے لیاں دعوت دی تو میں نے ان کی دعوت قبول کر لی۔ اور میری وہاں کے ایک صاحب امانت ناجر سے وہیں ملاقات ہوئی۔ کہ جس کے پاس اس کے کسی قریبی رشتہ دار کی امانت تھی کہ جس نے اس پر وثوق کرتے ہوئے اسے وصیت کی تھی کہ وہ اس امانت کو اس شخص کی موت کے بعد خداوند جل و علیٰ کے اجر و ثواب میں رعیت کرتے ہوئے کسی کار خیر میں صرف کرے۔

تو میں انہیں ضرور اسی مد میں تخریج کروں کیونکہ یہ افضل و اکمل ہے اور میں ایک ایسے شخص کا انتخاب کروں جو اس کا اہل ہو اور اس کے لئے ایک باوقار تخواہ مقرر کروں تاکہ وہ بچوں کی نماز اس کے شرائط اور ضروری مبادیات اسلام کی ان کے مدارس میں یا اپنے گھر میں پاسکیں ایک مسجد میں ایک وقت معین میں جو ایک گھنٹہ چھپا اس سے زیادہ ان کے مدرسہ کی چھٹی کے دن انہیں تعلیم دے۔ اور ان بچوں کے ادبیات اور وارثوں کے صرف ان کے اکتھے ہونے میں مدد لے اور اس کے علاوہ انہیں کسی قسم کی تکلیف نہ دے اور اگر ان حقوق میں سے کچھ میرے پاس بیچ جائیں تو اگر ممکن ہو تو میں مدارس میں ہی بچوں کی نماز کے لئے ورنہ مدارس کے بیچوں میں یا ان کے قریب ہی مساجد بنواؤں اور مجھے پورا یقین ہے کہ ایسی مساجد کا ایک پتھر ان ہزار مسجدوں سے بہتر ہے جو ایسی بستی میں قائم ہیں جو تقریباً خالی ہوتی ہیں یا ایسے محلوں میں ہیں کہ جن میں مساجد تو زیادہ لیکن نماز پڑھنے والے کم ہوتے ہیں۔

اور میری یہ تمنا ہے کہ مومنین کا ایک گروپ بن جائے جو بن خیر اور اہل احسان لوگوں سے اس مقصد کے لئے اموال جمع کرے اور اگر میری توجہ تالیف کی طرف نہ ہوتی تو میں اس کام کی طرف سب سے پہلے سبقت کرتا۔ میں نہیں سمجھتا کہ وہ جماعتیں جو امور خیر انجام دیتی ہیں جو کہ ادھر ادھر پھیلی ہوئی ہیں انہیں اس ہم کام سے کوئی چیز نافع ہے کیا اللہ تک پہنچنے کا کوئی راستہ اس سے بہتر ہے

مختصر نہیں اگرچہ انہیں عصری تقاضوں کے ساتھ ہی پیش کیا جائے اور وہ پڑھنے والوں کو صلی علیہم وسلم اور نبی منبروں پر خطبے دینے اور غزوات کرنے اور مساجد کی تعمیر، مکتب کھولنے اور امام باڑے بنانے میں ہے۔ ایسا سرگز نہیں یہ چیزیں دعوت دین کے بعض وسائل ہیں سے ہیں۔ مذکورہ صرف یہی وسائل ہیں۔ ان وسائل میں سے اہم ترین اور زیادہ مفید چیز بچوں کی نفا میں وہ گھر میں ہوں یا مدرسہ میں یہ ہے کہ وہ اپنے مدرسے سے خود مؤذن کی آواز سنیں (نہ کہ گھنٹی کی آواز) جو انہیں زوال کے وقت حق علی الصلوٰۃ و نماز کی طرف آؤم کی ندا دے اور اس باہمیت آواز کو سنتے ہی درس کو موقوف کر دیا جائے اور سر کلاس کے لڑکے اپنے استاد اور معلم کے سامنے کلاس سے نکلیں تاکہ سب کلاسوں کے بچے ایک ہی جماعت میں منظم ہو کر حضور و حضور کے ساتھ خدا سے واحد تہار کے سامنے کھڑے ہوں اور بچوں کی نماز خصوصاً صاحب وہ جماعت کے ساتھ ہو۔ اس میں ایک خاص ذائقہ اس کا خصوصی منظر اور اس کی مخصوص رو ہے اور وہ ایک ایسا نغمہ ہے۔ جو ہر دل میں خوشی و نشاط پیدا کرتا ہے۔ باقی رہا اس کا اثر بچہ کے دل میں جو نماز پڑھ رہا ہے تو وہ مرتے دم تک اس کے ساتھ رہتا ہے اور اس میں راز یہ ہے کہ یہ ایک پاکیزہ بیچ اور نغم ہے جو پاکیزہ زمین میں ڈالا جا رہا ہے جو رنگ اور کینوں سے خالی ہے اور اگر اچھے کام کرنے والے لوگ جو کہ اپنے اموال میں سے اللہ کا حق ادا کرتے ہیں تجھ سے مشورہ میں۔ یا وہ مجھے یہ اموال دیں۔

درد کیا کوئی مورد و محل خدا کے مال کے صرف کرنے کا اس سے بہتر اور
بچے کے دل کو ایمان سے مالا مال کرنے اور خدا کی عبادت کا عادی بنانے
سے بہتر اور زیادہ باقی رہنے والا ہے ؟

اور میں گمان نہیں رکھتا کہ کوئی شخص امام حسینؑ کے عہد اللہ علی
کے ساتھ سلوک کرنے کے راتھ سے جاہل ہو کہ امام علیہ السلام نے
اسے ہزار دینار ہزار حکم (باس) دیا اور اس کا منہ موتوں سے بھر
دیا۔ چونکہ اس شخص نے آپ کے ایک بچے کو سورۃ الحمد کی تعلیم دی
تھی۔ جب آپ سے اس سلسلہ میں گفتگو کی گئی تو آپ نے فرمایا کہ
جو کچھ میں نے اس کو دیا ہے وہ اس کی بخشش کا کہاں مقابلہ کر سکتا ہے ؟
اور عیب اتفاق ہے کہ کزیت کا ایک طالب علم جو بیروت کی امریکہ
یونیورسٹی میں پڑھتا ہے مجھے ہلنے کے لئے آیا اور میں اتفاقاً یہی سطور
لکھ رہا تھا اور وہ ایک مومن گھر کا فرزند ہے جو دین اور شعائر دینیہ کی محافظت
کرتے ہیں۔

اور جب وہ اطمینان سے بیٹھ گیا تو کہنے لگا کہ میرے دل میں ایک
بات چکر لگاتی رہتی ہے کہ جس نے مجھے تنگ کر رکھا ہے اور میں چاہتا
ہوں کہ وہ بات آپ کے سامنے پیش کر دوں۔

میں نے کہا کہ بسم اللہ

تو وہ کہنے لگا کہ میں جب نماز پڑھتا ہوں تو میرا نفس یہ دوسرا
ڈالتا ہے کہ تیری یہ نماز کچھ نہیں، کیونکہ یہ تو صرف تمتعاتِ راتھ کی ہے۔

ہے اس کی تعبیر میں، نہ اس میں خشوع ہے اور نہ ہی خدا تعالیٰ کی
طرف اس کے غیر سے ہٹ کر توجہ ہے اور مجھے یہ ڈر لگا رہتا ہے
کہ یہ نماز خدا کی بادگاہ میں قبول ہی نہ ہو۔ آپ کی اس سلسلہ میں کیا رائے
ہے ؟ میں نے اس سے کہا کہ تیرا یہ خوف کہ وہ قبول نہیں ہے اس
کی قبولیت کی دلیل ہے۔

علاوہ ازیں اسلام نے سارے دین کو نماز کے ساتھ مربوط کر رکھا
ہے جو نماز کو قائم کرتا ہے، اے دین کو قائم کیا ہے اور جو نماز کو ترک کرتا ہے
اس نے دین کو ترک کیلئے۔ اور یہ اس بنا پر ہے کہ نماز خدا اور
بندے کے درمیان ربط کا ایک علاقہ ہے اور یہ علاقہ مضبوطی اور
گزرواری کے لحاظ سے مختلف ہوتا ہے۔ کبھی تو اس میں مثلاً کوسے
جیسی مضبوطی ہوتی ہے اور کبھی وہ تاریک عینیت کی طرح ہوتا ہے۔ لیکن
پھر بھی ہے وہ علاقہ سما جیسے بھی جو اور وجود عدم سے بہتر
ہے۔ چاہے تھوڑا ہی کیوں نہ ہو۔ جناب امیر المومنین علیہ السلام
کا ارشاد ہے اِنَّ اللّٰهَ يَعْطِقُ الدِّينَ دَانَ تَلِّ دَا جَعَلَ بَيْنَكَ وَدَيْنِ اللّٰهِ
سَلْوًا دَانَ رِزْقِ اللّٰهِ - اللہ سے کچھ نہ کچھ ڈر دو چاہے تھوڑا ہی ہو اور
اپنے اور خدا کے درمیان ایک پردہ قرار دو چاہے چلا ہی ہو پھر
میں نے اس کے سامنے بعض ان چیزوں کا ذکر کیا جو میں نماز کے
متعلق تفسیر کاشف کی پہلی جلد میں کہہ چکا ہوں تو وہ مطمئن ہو گیا اور کہتی
ابھی بات ہے اگر تو جوان ان تمام چیزوں کے متعلق سوال کریں جو ان
کے دل میں دین کے اصول و فروع کے متعلق چکر لگاتی ہیں بشرطیکہ

اور اگر فقوڑا سا خورد و مکہ کرے تو اسے معلوم ہوگا کہ اس کے اس عمل میں دنیا و آخرت کی عزت ہے اور یہ اس زمانہ میں افضل ترین جہاد کی قسم ہے جس میں دین و دار کم اور دین سے سرکشی کرنے والے زیادہ ہیں۔ اور خداوند عالم سے ہی سوال ہے کہ وہ ہم سب کو ان چیزوں کی توفیق دے کہ جس میں اس کی رضا ہے کہ ہم ان پر قائم رہ کر اس کی بارگاہ میں اور اس کی مخلوق کے سامنے عند پیش کر سکیں اور سرخورد ہوں اور رحمت نازل ہو محمد و آل محمد پر۔

خبیبہ :- میں ہر خواہشمند کو اس کتاب کے طبع کرنے اور مختلف زبانوں میں ترجمہ کرنے کی اجازت دیتا ہوں۔ بغیر اس کے کہ اس سلسلہ میں مجھ سے رجوع کرے۔ بشرطیکہ وہ اسے بغیر قیمت کے مفت تقسیم کرے اور اگر بغرض تجارت اس کو چھاپنا چاہے تو پھر مجھ سے مراجعت کی جائے۔

وہ بچنے کے لئے پوچھیں کہ سرکشی کے طور پر اور ان پر واجب سے کہ وہ سوال کریں بلکہ وہ پوچھنے میں اصرار کریں۔ اور ہم پر لازم ہے کہ ہم وسیع الصدر ہو کر ان کے سوالات میں اور انہیں اس طرح جواب دیں کہ وہ ان پر حجت ہوں اور ہمارے لئے بارگاہ خدا میں حذر بن سکیں اور میں رشک کرتا تھا اور خوش ہوتا تھا ان سوالات سے جو دین کے متعلق بحجرت کے فوجوائوں اور طالب علموں کی طرف سے میرے وہاں کے پیسے اور دوسرے سفر کے دوران میں ہوتے تھے اور میں ان کے جوابات دیتا تھا۔ یا ان میں سے اکثر کے جوابات لاؤڈ سپیکر میں اور منبر کے اوپر دیتا تھا اور حاضر و غائب افراد اس سے مستفید ہوتے تھے ان چیزوں کے علاوہ چونکہ ہم اہل علم دینی ہیں ہم بہت بڑی ذمہ داری اور جواب دہی ہے اس زمانہ میں کہ جس میں مادیت نے ہر چیز کو اپنی پیٹ میں لے رکھا ہے۔

اور ہم میں سے ہر ایک پر لازم ہے کہ وہ ان تمام شبہات کے جوابات اور تمہارت کی ترویج اور ہمارے بچوں کو نماز اور اس کے شرائط کی تلقین کے درپے ہو۔ کہ جو اس کے شایان شان ہوں اور یہ ہم کام ہم میں سے ہر ایک کے لئے مفید رہے۔ بغیر استثناء کے جب وہ اس کے شایان شان ہو، لیکن اسے کوئی کہتا نہیں اور کیوں نہیں کرتا؟ چونکہ اس کی طرف جانا اس کی ذلت ہے حالانکہ یہ چیز عنوان دین ہے تو کیا بچوں کو نماز کی تلقین کرنا دین کے لئے ذلت ہے؟

اثنا عشریہ

(بارہ امامی شیعہ)

اثنا عشریہ ایک صفت ہے کہ جس کا اطلاق ان شیعہ امامیہ پر ہوتا ہے جو بارہ اماموں کے قائل ہیں کہ جن کا یقین ان کے ناموں کے ساتھ ہوا ہے۔

باقی ادیان کی طرح دین اسلام بھی کئی فرقوں میں تقسیم ہوئے کی مصیبت سے دوچار ہوا ہے۔ پھر ہر فرقہ

مردود زمانہ کے ساتھ کئی ایک فرقوں میں بٹ گیا ہے۔ اور تاریخ میں اس کے کئی شواہد موجود ہیں۔ **«لَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَجَعَلَ الْإِنْسَانَ آئِنَةً وَاجِدَ الْكَافِرِينَ أَزْوَاجًا لِّمُؤْمِنِيْنَ (صافات: ۱۶)»** اگر تیرا پروردگار چاہتا تو سب لوگوں کو ایک امت قرار دیتا اور یہ تو ہمیشہ ہی اختلاف کرتے رہیں گے۔ اور یہ اختلاف صرف چند گروہوں اور مختلف ادیان والوں میں سے بعض کا صرف بعض کے ساتھ رکھنے پر جا کر نہیں ہوتا۔

بلکہ ان سے تجاوز کر کے ایک ہی دین کے ماننے والوں تک جا پہنچتا ہے اور یہیں کسی دین کے ماننے والے اپنے معلوم نہیں کہ جن کا ایک ہی عقیدہ پر تمام جہات سے اتفاق و اتحاد ہو اور وہ مختلف گروہوں اور جماعتوں میں بیٹے ہوئے نہ ہوں۔ لیکن اس اختلاف و نزاع کے باوجود جو کبھی کبھی جنگ و جدال تک بھی پہنچ جاتی ہے پھر بھی سرگردم کے مختلف فرقوں میں ایک قدر جامع ہوتی ہے جو انہیں جمع کئے رہتی ہے۔ اور انہیں اصلی دین کے ساتھ مربوط رکھتی ہے درنزدہ ایک دین کے فرقے نہ کہے جائیں۔

لہذا ہر فرقہ کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ اس دین کا کچھ حصہ لئے ہوتے ہو۔ باقی رہی اس حصہ کی مقدار اور یہ کہ کونسا فرقہ اصل دین کیساتھ کتنی مناسبت و ملائمت رکھتا ہے تو یہ بات زیادہ پیر و کاروں ان کی قوت و طاقت اور سلطنت کی وجہ سے نہیں پہچانی جا سکتی۔

جو بات ہماری سمجھ میں آتی ہے اور جسے ہم راجح قرار دیتے ہیں وہ یہ ہے کہ اسلامی فرقوں کے اختلاف

اور نقد و کے اسباب باوجود اس ربط کے جو ان کے درمیان ہے۔ وہ قوی ہو یا ضعیف و کمزور وہ صرف ایک ہے جو مفہوم میں متحدہ اور معادق کے لحاظ سے مختلف ہے۔

ان اسباب میں سے ایک یہ ہے کہ جو لوگ ابتداء اسلام میں اسلام کی طرف منسوب ہوئے ہیں ان میں سے بعض تو حقیقی طور پر اور صدقہ دل سے منسوب ہوئے اور بعض شکل و صورت اور ظاہری طور پر اس کی

متہم سمجھتا ہے اور اس کی مخالفت کرتا ہے۔

خلافت :- ان اسباب اور ان کے علاوہ دیگر اسباب کی بنا پر ہم مسلمان کنی فرقوں اور گروہوں میں بٹ چکے ہیں۔ اور انہیں

حدود اور موانع کھڑے ہو گئے ہیں اور ان میں سے اہم ترین حد بندی کا سبب مسئلہ خلافت اور وہ چیزیں ہیں جو اس سے ملتی ہیں۔ خصوصاً وہ طریق کار کہ جس سے رسول کے بعد خلیفہ کا تعین و تقرر ہونا چاہیے۔

اور کیا وہ تعین کا طریقہ نفس رسول ہے یا اعیان و بزرگ لوگوں کا کسی کو منتخب کرنا ہے۔ شیعہ حضرات پہلے طریقہ کے قائل ہیں اور اہل سنت دوسرے کے۔

اور ہر ایک کا ایمان اس کے اپنے اس نظریہ کے ماتحت ہے اور اس کا یہ ایمان اس کے عقیدہ اور نظام زندگی کا جزو بن چکا ہے اور یہ چیز جیسا کہ آپ دیکھ رہے ہیں صرف اس نہج اور طریق میں اختلاف ہے کہ جس سے خلافت ثابت ہوتی ہے نہ کہ اصل خلافت میں اختلاف ہے۔ تو اب یہ کہنا کہ یہ شیعہ کا عقیدہ ہے غلط ہے جب کہ دونوں اس فکر کی اصل اور بنیاد میں متفق ہیں اور یہ کہ اس کی اسناد دین کی طرف ہے

اس اعتبار سے کہ خلافت ریاست عمری ہے دین دنیا میں رسول کی نیابت میں اس پر تمام کا اتفاق ہے تو اب خلافت صرف شیعہ فکر یا سنی فکر نہیں بلکہ یہ تمام مسلمانوں کا عقیدہ ہے۔ البتہ یہ فکر کہ خلافت نفس رسول سے

طرف ان منافع کے ماتحت آئے ہیں جو انہیں اس نسبت کی وجہ سے حاصل ہونے یا نکل اسی طرح جیسے بہت سے لوگ کسی سیاسی جماعت کے ساتھ شخصی منافع کی بنا پر منسلک ہو جاتے ہیں۔

اور ان اسباب میں یہ بھی ہے کہ وہ تعلیمات جو نبی اکرم لیکر آئے تھے۔ وہ پورے طور پر آپ کے زمانہ میں اور آپ کی زندگی میں عملی طور پر منطبق نہیں ہوئیں اور جب ان کی تطبیق اور ان پر عمل کرنے کا زمانہ آیا تو ہر ایک نے انہیں اپنے زیادہ نگاہ اپنے ماحول اپنے مقصد ذاتی اور اپنی عقل کی منطق سے دیکھا۔ علاوہ ازیں بہت سے تعلیمات جو نبی اکرم کی طرف منسوب ہیں انہیں آپ نے صراحت کے ساتھ بیان نہیں فرمایا۔ بلکہ پیروکاروں نے آپ کے اشارہ یا کچھ تعریف سے استنباط کیا یا کسی ایسی چیز سے کہ جس کا مقصد پورے طور پر معلوم نہیں ہو سکا۔ بلکہ ان احکام میں بھی اختلاف کیا کہ جن کی تطبیق اور ان پر آپ عمل کر چکے تھے اس میں شک نہیں کہ آپ نے سینکڑوں مرتبہ ہزار ہا مسلمانوں کے سامنے وضو کیا۔ باوجود اس کے اہل سنت اور شیعہ حضرات کے درمیان صورت وضو میں اختلاف ہے اور ہر فرقہ یہ دعویٰ کرتا ہے کہ آپ اس طرح وضو کرتے تھے نہ کہ اُس طرح۔

ان اسباب میں سے ایک یہ ہے کہ اسلام کے پیروکاروں کا ایک گروہ آنکھیں بند کر کے ایک شخص پر ذوق کر بیٹھا ہے۔ اور دین و عقیدہ کی حد تک اس کی ولہ و محبت کا دم بھر تا ہے اور دوسرا فرقہ اسے

ضروری ہے کہ اسے پہلے کتاب خدا پر پیش کیا جائے اگر ایک کا معنی دوسری سے ٹکراتا ہے یا اس سے متناقض ہو تو ضروری ہے کہ حدیث کو چھوڑ دیا جائے اور اس میں شک نہیں کہ آیت وَلَکِنْ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا یَعْلَمُونَ (لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے) اور عصمت جماعت والی حدیث میں متناقض واضح ہے لہذا واجب ہے کہ اس حدیث کو طرح کیا اور چھوڑ دیا جائے اور نیز بعد اس کے کہ شیعوں نے تعین خلیفہ کا وارو مدار نصی نبویؐ پر رکھا ہے کہ وہ اسے نام و شخص کے ساتھ معین کرے انہوں نے اس پر استدلال کرتے ہوئے کہا ہے کہ جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علیؑ بن ابی طالبؑ پر ان کے نام و شخص اور نسب کے ساتھ نص کی ہے۔ اور ان کے لئے عقد خلافت اپنے بعد تمام مسلمانوں کے لئے باندھا ہے اور انہیں حکم دیا ہے کہ علیؑ کی بات سنو اور ان کی اطاعت کرو اور انہیں یہ بتایا ہے کہ علیؑ کی اطاعت خدا و رسول کی اطاعت ہے اور شیعوں نے مسند امام احمد بن حنبل کی جلد ۱۱ اور تاریخ طبری کی جلد ۲ اور تاریخ ابن ہشیر کی جلد ۱۲ اور نیشاپور کا مسند مرکب الصحیبین کی جلد ۱۱ اور السیرۃ الخلیفہ وغیرہ سے نقل کیا ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وحیب آپ پر یہ آیت نازل ہوئی۔ کَاَمْثَلُ ذُو عَشْتَرٍ قُلْتُ لَا اَفْرِیْبُ ۱۲۶ الشعراء اور ڈرا اپنے قریب ترین قبیلہ کو اپنے گھر میں جمع کیا اور بعد اس کے کہ وہ آپ کے دسترخوان سے کھانا کھا چکے تو انہیں علیؑ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا هَذَا اَجْمَعُ وَذُو عَشْتَرٍ

ہے شیعہ نکرے کیونکہ اہل سنت اس کے قائل نہیں جیسا کہ نکر انتخاب سنی نکر ہے چونکہ شیعہ اس کے قائل نہیں ہیں۔ اور بعد اس کے کہ اہل سنت نے تعین خلیفہ کا وارو مدار اور قناطر و جہدہ اشخاص اور اعیان کے انتخاب پر رکھا کہ جن کو وہ اہل حل و عقد سے تعبیر کرتے ہیں تو ان کی اس رائے کو صالح اور نیک بنانے کے لئے انہوں نے کہا کہ یہ جماعت اہل حل و عقد بزرگوں کی خطا اور غلطی سے منزه اور معصوم ہے اور یہ کہ خداوند عالم انہیں حق اور درستی کی طرف ہدایت کرتا ہے اس حدیث کی بنا پر کہ لا یتجمع امتی علیٰ ضلالہ کہ میری امت کا اجتماع اور اتفاق گمراہی پر نہیں ہوگا۔ اور اس روایت کی وجہ سے جسے بخاری نے اپنی صحیح کتاب الاحکام میں روایت کیا ہے کہ نبی اکرمؐ نے فرمایا جو شخص اپنے امیر سے کوئی ایسی چیز دیکھے کہ جسے وہ پسند نہ کرے تو اسے مہر کرنا چاہیے کیونکہ جو شخص جماعت سے ایک بانٹت دور ہو کر مر جائے تو وہ جہالت کی موت مرتا ہے۔ اور شیعوں نے اس حدیث کی اور ہر اس حدیث کی تردید کی ہے جو جماعت کی عصمت کی متضمن ہو۔ کیونکہ جماعت خطا کر سکتی ہے۔ بلکہ سورہ اعراف کی آیت ۸۷ میں آیا ہے وَلَکِنْ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا یَعْلَمُونَ اور لیکن اکثر لوگ علم نہیں رکھتے تو پھر کم لوگ تو بدرجہ اولیٰ علم نہیں رکھتے اگرچہ وہ اہل حل و عقد ہی کیوں نہ ہوں۔ علاوہ ازیں شیعہ اور سنی کا سپر اتفاق ہے کہ جو حدیث رسولؐ کی طرف منسوب ہو کہ آئے

و خَلِيقِي هَبِيكُمَا نَسْمُوهُمَا وَاطِيعُوهُمَا بِمِيرَا بَعَالِي ادر میرا ذمی اور تم میں
میرا تخلیف ہے پس اس کی بات سنو اور اس کی اطاعت کرو اور استاد
محمد عبداللہ عنان مہری نے اپنی کتاب تاریخ الجمعیات السنیہ میں اس
مقام پر حاشیہ لگایا ہے اور کہا ہے کہ یہ بات کہنا غلط ہے۔ کہ شیعہ پہلی
دفعہ اس وقت ظاہر ہوئے جب خوارج نے چھوٹ ڈالی تھی بلکہ شیعوں
کی ابتداء اور ظہور رسول اکرم کے زمانہ میں ہوا ہے۔ جب آنحضرت کو
اپنے تہیہ کے اندلہ کا حکم اس آیت سے ملا تھا وَ اَنذَرْنَا ذُرِّيَّتِي نَكَرَاتِ
اَنَّا نَكْفُرُ بِاٰيٰتِنَا پھر اس حدیث کو آخر تک بیان کیا ہے۔

اور علما شیعہ اثنا عشریہ نے علی علیہ السلام پر نفس کے سلسلہ میں
متنعد و کتب لکھی ہیں اور ان کتب میں سنی اور شیعہ طرق سے آیات و
احادیث کو جمع کیا ہے۔ ان کتب میں سے شافعی سید تقی نے ایک اور
پنج المحق علامہ علی کی اور دوسری جلد دلائل الصدق مظفر کی اور نقص الشیعہ
اور اعیان الشیعہ کی پہلی جلد سید امین کی اور مراجعات شرف الدین کی
اور غصیر ایمنی کی ہے (رضوان اللہ علیہم)

اور جو کچھ ہم اب تک بیان کر آئے ہیں اب اس کا خلاصہ بتاتے ہیں
پہلی بات یہ کہ عصمت کا نظریہ صرف شیعہ کی فکر اور ان کا قول نہیں بلکہ
اہل سنت بھی اس کے قائل ہیں اور ان میں اختلاف تطبیق میں ہے۔

اہل سنت جماعت کے لئے عصمت قرار دیتے ہیں اور شیعہ امام منصور
علیہ کے لئے ہذا اس فکر کی نسبت نظریہ کے لحاظ سے اہل سنت کو چھوڑ

کر شیعوں کی طرف دینا غلط اور اشتباہ ہے بالکل اس طرح جیسے خلافت
کی فکر کو سنیوں کو چھوڑ کر صرف شیعوں کی طرف منسوب کرنا غلط ہے۔
دوسری بات یہ ہے کہ علیؑ کی پرفزائی طور پر نفس کے وارہونے کی فکر و نظریہ
دینی اور اسلامی ہے جس کی استناد کتاب و سنت ہے نہ کہ یہ سیاسی
نظریہ اور فکر ہے۔ جس طرح کہ کہا گیا ہے کہ اس کا مرکز حق و راست ہے
حکم کے لحاظ سے اور نہ ہی یہ صرف عطف و میلان کی فکر ہے کہ جس
کا ماخذ صرف علیؑ و محمدؐ کے درمیان قربت نسبی اور عصبی ہے۔

اور تیسری بات یہ کہ علیؑ علیہ السلام کی خلافت کی نفس کا مبداء
اور اساس ہی بنیادی فرق اور روزنی حامل مبالغہ ہے سنی اور شیعہ میں کہ
جس کو مقام اول حاصل آیمان و عقیدہ نقد و فرق اسلامیہ میں اور اس کا
بہت زیادہ اثر ہے سیاست اور فلسفہ عام کلام فقہ تفسیر حدیث نفوس
اور ادب اسلامی ہیں ہر مقام پر نہ کہ دو قصے اور کہانیاں کہ جن سے کتاب
خدا رسولؐ علیؑ اور ان کے فرزند علیہم السلام اور حقیقی شیعہ برسی ہیں
امام جعفر صادقؑ فرماتے ہیں ہمارا شیعہ نہیں مگر وہ شخص جو ہمارے
شعق حق بات کرے۔

شیعہ کی ابتداء :-

شیعہ کہتے ہیں

کہ رسول اللہ ہی نے علیؑ کی شیعیت کا بیج نفس اور اس مدح و ثنا

تو زیادہ تر مسلمان اس نظریہ کے ساتھ تھے کہ جس کو عسلیٰ اور اصحاب
عسلیٰ اپناتے تھے کیونکہ اس نظریہ کے زعمیم اور سربراہ خود نبی اکرمؐ تھے
اور وہی اس کے مبادی اساسی کی بنیاد رکھنے والے تھے۔ اور اس نے
عدد فزائر ششماط ۱۹۴۵ء میں کہا ہے۔ کہ مسلمانوں کی مختلف جماعتوں
میں سے ایک کبیر اور برطانی جماعت یہ اعتقاد رکھتی تھی کہ عسلیٰ ابو بکرؓ
اور عمرؓ سے زیادہ حقدار خلافت ہے۔

اور یہ شیعیت کا بیج پھیلانا اور بڑھانا شروع ہوا اور مختلف ازمناہ اور
اسلام کی اجتماعی اصلاحی تحریکوں کے ساتھ ساتھ چپے در چپے پھیلنا اور
بڑھنا رہا۔ یہاں تک کہ یہ اصحاب اور پہلے طالبان حق اور صالحین و
فلاحین کا عقیدہ ہو گیا یہ اس بنا پر چونکہ عسلیٰ اسی طریق اور راستہ
پر چلتے تھے کہ جسے رسول اکرمؐ نے بنایا تھا۔ مسعودی مردح الذہب
میں کہتا ہے کہ میدان مصعبین میں عسلیٰ کے ساتھ نوے ہزار مسلمان تھے
کہ جن میں سے دو ہزار اٹھ سو اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھے

بارہ خلیفے :-

اہل سنت اور شیعہ نے رسول اللہؐ سے روایت کی ہے کہ آپ
نے فرمایا تحقیق خلافت قریش میں ہے اور ان خلفاء کی تعداد بارہ
ہے۔ صحیح بخاری ج ۵ کتاب الاحکام میں آیا ہے جس کے بعینہ الفاظ
یہ ہیں تَخَالُفُ رَسُولُ اللَّهِ كَأَيُّهَا هَذَا الْأَمْرُ فِي قُرَيْشٍ مَا بَقِيَ مِنْهُمْ

اگر جیسی مدح و ثنا کسی اور صحابی کی نہیں کی، کے ذریعہ پویا ہے۔
جیسا کہ آپ کا ارشاد ہے اے عسلیٰ تجھ سے محبت نہیں کرے گا۔
مگر موئن اور تجھ سے بغض نہیں رکھے گا مگر منافق۔

اور آپ کا ارشاد ہے عسلیٰ حق کے ساتھ ہے اور حق علیٰ کے ساتھ ہے
بلکہ آپ نے ہی عسلیٰ کی پیروی کرنے والوں پر لفظ شیعہ کا اطلاق اور استعمال
کیا ہے اور انہوں نے ہی ان کا یہ نام رکھا ہے۔ جبکہ آپ نے عسلیٰ سے
یہ فرمایا کہ اے ابوالحسن تم اور تمہارے شیعہ جنت میں ہیں اور فرمایا تم
اور تمہارے شیعہ راضی و مرضی ہو کہ آئیں گے۔
شیعوں نے یہ حدیث ابن حجر شافعی کی کتاب صواعق محرقة سے نقل
کی ہے۔

اور البتہ اس بیج کا سب سے پہلے ظہور اس وقت ہوا جب
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات ہوئی اور ابو بکرؓ کی بیعت خلافت کی
گئی۔ جب کہ عسلیٰ آپ کے شیعہ اور آپ کے انصار نے بیعت سے
انکار کر دیا اور وہ (بقول اہل سنت کے) پورے چھ ماہ تک بیعت سے
انکار ہی رہے۔ اس کو ران کے تمام مؤرخین اور پڑانے اور نئے لکھنے
والوں نے ذکر کیا ہے۔ اور ان میں سے آخری شخص مصری فریضہ احمد
عباس صالح ہے اس نے ایک مسلسل مقالہ لکھا ہے بعینہ الفاظ
کے عنوان سے جملہ کاتب میں جو تا بہرہ میں چھپتا ہے اس میں سے حدیث
کانون ثانی ۱۹۴۵ء میں کہتا ہے کہ جس وقت نبی اکرمؐ نے وفات پائی

اَشَابِئًا ۰۰ وَ يَكُونُ اَشْتَا عَشْرًا اَبْتِوًا - آپ نے فرمایا میرا خلافت اہلبیت
قریش میں رہے گا جب تک اس کے دو آدمی بھی باقی رہیں۔ اور بارہ امیر
ہوں گے اور ابن حجر عسقلانی اس حدیث کی تشریح بیان کرتے ہوئے
کتاب فتح الباری جلد ۱۳ ص ۱۸۳ طبع ۱۳۰۱ء میں لکھا ہے اس امت کے
کتنے خلیفے مالک نہیں گئے پس انہوں نے فرمایا بارہ لقباً یعنی اسرائیل کی
تعداد کے برابر اور اس بات کا سوائے خوارج کے کوئی مخالف نہیں ہے
کیونکہ خوارج کہتے ہیں کہ خلافت قریش میں منحصر نہیں بلکہ سب لوگ اس
میں برابر ہیں۔

اور بعد اس کے کہ اہل سنت اور شیعہ متفق ہیں کہ خلافت قریش میں
منحصر ہے شیعہ کہتے ہیں کہ قریش میں سے افضل بنی ہاشم ہیں۔ اس
حدیث کی بنا پر جو مسلم نے اپنی صحیح ج ۲ بعنوان کتاب العرفان بیان
کی ہے کہ نبی اکرمؐ نے فرمایا کہ بے شک خداوند عالم نے اسماعیل سے
لکناہ کو چنا اور قریش کو لکناہ سے چنا اور قریش سے بنی ہاشم کو چنا اور
مجھے بنی ہاشم میں سے چنا۔ اور مزید مسلم نے ہی کتاب مذکور میں فضائل
علیؑ بن ابی طالب کے عنوان میں لکھا ہے کہ نبی اکرمؐ نے فرمایا ابا عبد
یاد رکھو اسے لوگو جینٹیک ہیں ایک بشر ہوں قریب ہے کہ میرے
پروردگار کا قاصد آجائے اور میں اس کے پیغام کو قبول کروں اور جینٹیک
میں تم میں دو وزنی چیزیں چھوڑے جارہے ہوں۔ ان میں سے پہلی
اللہ کی کتاب ہے کہ جس میں ہدایت اور نور ہے۔ پس کتاب خدا کو

پیڑ سے رہنا اور اس سے تمسک رکھنا اور میرے اہل بیت میں اپنے اہل
بیت کے معاملہ میں تمہیں اللہ یاد دلاتا ہوں۔ آپ نے یہ فقرہ تین مرتبہ فرمایا۔
شیعہ کہتے ہیں کہ جب ہم ان تین احادیث کو جمع کرتے اور ایک دوسرے
سے ملائے ہیں کہ خلافت قریش میں ہے۔ قریش میں سے بنی ہاشم چنے
ہوئے ہیں۔ اور دو وزنی چیزیں چھوڑے جارہے ہوں اور ان میں سے
بعض کا بعض پر غلط کریں تو یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ خلافت رسول خدا کے
اہل بیت میں منحصر ہے اور وہ علیؑ اور اس کے بیٹے ہیں۔

پس اہل سنت شیعہ کے ساتھ اس میں متفق ہیں کہ خلافت کا
ہونا ضروری ہے اور وہ صرف قریش میں منحصر ہے اور آئمہ (مخلفاء)
کی تعداد بارہ ہے البتہ اہل سنت شیعہ سے دو چیزوں میں اختلاف کرتے
ہیں (۱) خلافت کا بنی ہاشم میں منحصر ہونا اور خصوصاً علیؑ و اولاد علیؑ میں اور
(۲) بارہ اماموں کے نام و نسب کے تعین میں ان دو باتوں میں اختلاف
کرتے ہیں باقی رہی اصل بارہ آئمہ کی نکتہ و نظر یہ تو وہ اہل سنت اور شیعہ
بارہ امامیوں میں عمل اتفاق ہے تو اب اس بنا پر بارہ امام کے خلیفہ
ہونے کی نکتہ و نظر اسلامی ہے جو جانین کو شامل ہے نہ صرف سنی فکر
ہے اور نہ صرف شیعہ بالکل اسی طرح جیسے عصمت اور نکر خلافت مجدد
اور قاعدہ کے لحاظ سے مشترک ہے۔

باقی رہی یہ بات کہ صرف شیعہ کے اس فرقہ کو اثنا عشریہ کا نام
دینے کا سبب کیا ہے۔ حالانکہ یہ معلوم ہے کہ اہل سنت بھی بارہ

اماموں پر ایمان رکھتے ہیں تو وہ یہ ہے کہ اس فرقہ کا بارہ اماموں کے اسماء و اعیان معین نام و شخص کے تعین پر اتفاق و اجماع ہے اور اہل سنت کے ہاں اختلاف ہے پس ان میں سے بعض کہتے ہیں کہ وہ بارہ ابھی تک پیدا ہی نہیں ہوئے اور وہ عنقریب پیدا ہوں گے اور وہ صدق منظر کے ظہور اور ان کی وفات کے بعد زمین کے مالک نہیں گئے اور ان میں سے بعض کہتے ہیں کہ بارہ سے مراد اصحاب رسول کے علاوہ ہیں۔ کیونکہ آپ کے اصحاب کا معاملہ اور حکم آپ سے مربوط ہے۔

اس بناء پر عثمان اور مروان (معاویہ) کے علاوہ بنی امیہ کے بارہ افراد امام ہیں۔ کیونکہ یہ دونوں صحابی ہیں اس نظریہ کے ماتحت پہلا امام ان آئمہ میں سے جو بنی اکرم کی مراد تھے۔ یزید بن معاویہ ہوگا۔ پھر اس کا بیٹا معاویہ پھر عبد الملک اور اس کے چار بیٹے ولید و سلیمان و یزید و ہشام اور عمر بن عبد العزیز و ولید بن یزید و یزید بن ولید اور اس کا بھائی البرکیم اور مروان حمار اور ان میں سے بعض نے کہا ہے کہ وہ آئمہ ابو بکرؓ عمرؓ عثمانؓ علیؓ معاویہؓ اس کا بیٹا یزیدؓ عبد الملک اس کے چار بیٹے اور عمر بن عبد العزیز ہیں اور بعض ان میں سے کہتے ہیں کہ مراد یہ ہے کہ زمانہ اسلام میں قیامت تک بارہ اماموں کا وجود ہوگا۔ اگرچہ وہ پے در پے نہ ہوں ان کے علاوہ بھی انہوں موجود ہیں۔ فتح الباری مستقلاً ج ۱۳ ص ۱۸۳ طبع ۱۳۰۱ھ۔

بارہ امامی فرقہ :-

ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ شیعہ ۱۰ صحابہ کرام کے زمانہ میں ہی بویا گیا ہے اور اس کا ظہور ابو بکرؓ کی بیعت کے وقت ہوا ہے۔ اور جنگ صفین کے دن وہ پھلا اور پھولا ہے۔ پس علیؓ کا فرقہ۔ فرقہ اسلام میں سے پہلا ہی فرقہ ہے جو آپ کی زندگی میں پیدا ہوا اور وہ آپ کی ولایت و محبت پر آپ کی شہادت تک ثابت قدم رہا۔ البتہ آپ کے بعد اس کے کئی فرقے ہوئے۔ جنہیں سے اکثر ختم ہو گئے۔ اور زمانہ کے ساتھ مٹ گئے اور ان میں سے بعض اس وقت تک قائم و ثابت ہیں اور آخر تک رہیں گے باوجود ان مخلوق اور گردشوں کے جو ان کے شانے اور تباہ کرنے میں لگی رہیں اور یہی حال ہے تمام فرقوں کا کہ ان سب ایسا فرقہ ہے کہ جس پر ناز و بغاوت کا مادہ منطبق ہوتا ہے بالکل خیرت کی شبیہوں کی طرح جو کہ ایک ہی اصل سے پھوٹی ہیں پس وہ اگتی ہیں اور بڑھتی رہتی ہیں اور وہ اس پھل و پھول سے بار آور ہوتی ہیں جو بقا اور استمرار کی صلاحیت رکھتی ہیں اور جن میں یہ صلاحیت نہیں ہوتی وہ خشک ہو کر گر جاتی ہیں۔ ختم ہو جانے والے شیعہ فرقہ میں سے ایک وہ فرقہ ہے جو کہتا تھا کہ حضرت علیؓ شہید نہیں ہوئے اور نہ ہی وہ وفات پائیں گے جب تک زمین کو عدل و انصاف سے پر نہ کر لیں۔

ایک فرقہ آپ کے بیٹے محمد بن حنفیہ کی امامت کا قائل تھا جو کیسیانہ

لکھی گئی ہیں پھر میں نے کتاب مہدی کو کتاب "الاسلام والعقل" میں درج کیا ہے۔

اور یہ وصیت میں تسلسل ایک امام سے دوسرے امام کی طرف شیعہ اثنا عشریہ کا بنیادی عقیدہ ہے کیونکہ ان کے نزدیک امام صرف وہ ہے کہ جس پر بلا واسطہ یا بلا واسطہ امام منصوص علیہ بی نص کرے اور اسی بنا پر ہی امامت ایک منصب الٰہی ہے جو نبوت کے دوسرے درجہ پر آتی ہے پس نبی اللہ کی طرف سے تبلیغ کرتا ہے اور امام نبی کی طرف سے۔

یہ ہیں فرقہ اثنا عشریہ کے بارہ امام کہ جن کے وجود پر ایک ہزار سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے باوجود ان مظالم اور مصائب کے جو ان پر ڈھائے گئے ہیں۔

شیعوں کے عقائد:-

برہہ انسان جو بھی طرح پر لڑھکتا ہے تو اس کو واضح اور ظاہر طور پر اثنا عشریہ شیعہ کے عقائد مل سکتے ہیں کہ جن کو وہ زیادہ باوثوق معاد اور حواف مستحرمے مراجع و ماخذ سے حاصل کر سکتا ہے۔ کیونکہ ان کے قدیم اور متاخر علماء نے اس موضوع پر متعدد کتب لکھی ہیں۔

بطور مثال ان میں سے اعتقادات الصدوقؑ اور اس کی شرح ہے شیخ مفیدؑ کی، نیز شیخ مفیدؑ کی اوائل المقالات اور قواعد العقائد خواجہ

کے نام سے مشہور تھا اور ان فرقوں میں سے جو کہ آج تک باقی ہیں ایک فرقہ اثنا عشریہ ربارہ امامی ہے۔ جنہوں نے جناب حسن بن علیؑ کی امامت کو ان کے والد گرامی کے بعد لازم پکڑے رکھا کیونکہ نبی اکرمؐ نے ان پر اور ان کے بھائی حسینؑ پر نص کی تھی اپنے اس ارشاد کے ساتھ ولد امی ہذا ان امامان قاصدا و مقدا میرے یہ دونوں بیٹے امام ہیں کھڑے ہو جائیں یا بیٹھے جائیں اور اس نص کی بناء امامت پر حسنؑ کے بعد امام حسینؑ کی طرف منتقل ہوئی پھر حسینؑ نے امامت کی وصیت اپنے بیٹے علیؑ زین العابدینؑ کے لئے کی اور انہوں نے اپنے بیٹے محمد باقرؑ کے لئے اور جناب باقرؑ نے اپنے بیٹے جعفر صادقؑ کے لئے پھر صادقؑ نے موسیٰ کاظمؑ کے لئے پھر کاظمؑ نے اپنے بیٹے علی رضاؑ کے لئے پھر علی رضاؑ نے اپنے بیٹے محمد جوادؑ کے لئے پھر جوادؑ نے اپنے بیٹے علیؑ مادی رضیؑ کے لئے اور انہوں نے اپنے بیٹے حسنؑ عسکریؑ کے لئے وصیت کی اور ان سے امامت ان کی وصیت سے ان کے بیٹے محمد بن الحسنؑ کی طرف منتقل ہوئی اور آج جناب ہی مہدی منتظر ہیں جو والد کی وفات کے بعد پردہ پرش ہو کر غائب ہو گئے اور یہ ۲۵۶ھ کی بات ہے۔

اور میں نے ایک کتاب لکھی ہے کہ جس کا نام ہے المہدی المنتظر والعقل۔ اور میں نے اس نکتہ کو جہت عقلی کے قریب کیا ہے اور کچھ شیعہ و سنی تابعیات کا ذکر کیا ہے۔ جو مہدی علیہ السلام کے متعلق

نصیر الدین الطوسی کی اور اس کی شرح علامہ سہلی کی اور شرح باب حادی عشر حنفیہ اور نقض ابو شیعہ سید حسن ابن کی اور اصل الشیعہ واصل ہا شیخ محمد حسین کاشغری اور عقیدۃ الشیعہ الامامیہ سید باثم معرفت کی اور عقائد الامامیہ شیخ مظہر کی اور الشیعہ و الشیعہ ادریح الشیعہ الامامیہ مؤلف کی۔ اور میں نہیں سمجھتا کہ کس طرح حنفا اور التباس میں پڑ سکتا ہے وہ شخص جو اس فرقہ کے عقائد سے محترم ہوتا ہے۔ یا جو دان کے کثیر مصادر کے اور ان کے نشر کرنے کے اور جو کچھ بھی ہو پس شیعہ اثنا عشریہ معتقد ہیں توجہ عدل نبوت قیامت کے اور روزہ نماز حج خمس زکوٰۃ کے وجوب کے اور ہر اس چیز کے جو قرآن کریم میں آئی ہے اور جو رسول کریم سے تواریخ یا تفات کے نقل سے ثابت ہے اور شیعہ اعتقاد رکھتے ہیں۔ کہ نقل کی تاویل ضروری ہے ایسی کہ جس سے وہ عقل سے متفق ہو جائے اور یہ کہ قرآن ہی کچھ ہے جو لوگوں کے ہاتھ میں موجود ہے نہ اس میں کوئی زیادتی ہوئی اور نہ نقصان اور وہ باب اجتہاد کے کھلے ہونے کا اعتقاد رکھتے ہیں۔ صاحبان معرفت اور اس کے اہل لوگوں کے لئے اور یہ کہ جاہل اور تشریحی فرعیہ میں عالم کی تقلید کرے اور یہ کہ ہر انسان پر علم کا حصول کفایت نہ کہ جیسا واجب ہے اور تمام انبیاء اور اپنے باہر انہوں کی عصمت کا اور خوف و ہذر کے وقت تقیہ کا اعتقاد رکھتے ہیں اور عصمت و تقیہ کو تفصیل کے ساتھ سمجھنے کی کتاب الشیعہ و الشیعہ میں ذکر کیا ہے اور ان کا اعتقاد ہے کہ امامت اصول مذہب میں سے ایک اصل ہے

۱۔ کہ اصول اسلام سے چنانچہ جو امامت کا منکر ہو وہ مسلمان ہے اور اس کے لئے وہ کچھ ہے جو باقی مسلمانوں کے لئے اور اس پر وہ کچھ ہے جو تمام مسلمانوں پر ہے جب وہ توحید نبوت اور قیامت کا اعتقاد رکھتا ہو البتہ وہ شیعہ امامیہ نہیں ہے۔

اور وہ یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ کسی انسان کے متعلق غلو کرنا کسی کی خدائی کا قائل ہونا کفر ہے وہ اہل بیت میں سے ہو یا ان کے غیر میں سے کیونکہ علی کا ارشاد ہے عنقریب میرے بارے میں دو شخص بلاک ہوں گے حد سے بڑھ کر محبت کرنے والا کہ جسے محبت غیر حق کی طرف لے جائے گی اور حد سے بغض کی وجہ سے حد سے نکل جانے والا کہ جسے بغض غیر حق کی طرف لے جائے گا اس سلسلہ میں لوگوں میں سے بہتر درجائی قسم ہے اس کو لازم پکڑے رہو۔

اور اثنا عشری شیعہ نے اپنے پانچویں امام محمد باقر سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا خدا کی قسم ہمارا شیعہ نہیں مگر وہ شخص جو اللہ سے ڈرے.... اللہ اور کسی کے درمیان کوئی رشتہ داری نہیں اور ہم اللہ کے قریب نہیں ہوتے مگر اس کی اطاعت کے ذریعہ ہیں جو شخص اللہ کا مطیع و فرمانبردار ہے تو وہی ہمارا ولی و دوست ہے اور جو اللہ کا فرمان ہے وہ ہمارا دشمن ہے اور ہماری ولایت عمل اور دروغ پر پیرگاری کے بغیر حاصل نہیں ہوسکتی۔

اور شیعہ نے اپنے چھٹے امام جعفر صادق سے روایت کی ہے کہ ہمارے

مستحق حق بات کے علاوہ کچھ نہ کہو اور فرمایا جعفرؑ کا شیعہ ہے وہ جس کا شکم اور شرمگاہ حرام سے محفوظ ہوں اور شدت سے کوشش کرے اور خاتق کے لئے عمل کرے اور اس کے ثواب کی امید اور عقاب سے خوف رکھے پس جب ایسے لوگوں کو دیکھو تو وہ ہیں جعفرؑ کے شیعہ۔

ایک شیعہ شاعر نے پچھ شیعوں کے ایمان و عقیدہ کی توصیف اس طرح کی ہے۔

ان یبغضوا اذکوا وادیکتوا زکودا
او یبغضوا غصوا واد یقطعوا واد سلوا
او یبغضوا اصھموا او یزکوا زکورا
او یبغضوا سھموا او یسھموا سھموا
جب برہمن تو ذکر کرتے ہیں اور جب خورش برہن تو ذکر کرتے ہیں اگر انہیں غصہ دلایا جائے تو معاف کر دیتے ہیں اور ان سے قطع رحمی کی جائے تو وہ صلہ رحمی کرتے ہیں اگر ان پر ظلم کیا جائے تو درگزر کرتے ہیں اور انہیں تو لاجائے تو بھاری ہو جاتے ہیں اگر ان سے سوال کیا جائے تو سخاوت کی بارش کرتے ہیں اور اگر وہ حکم کریں تو عدل و انصاف کرتے ہیں۔

جہدی منتظر:-

باقی رہے جہدی منتظر تو یہ اسلامی فکر و فکسہ کے چھ اہل سنت اور شیعہ دونوں گٹے سے لگائے ہوئے ہیں۔ بے شک اہل سنت نے آپ کے متعلق نبی اکرمؐ سے احادیث بیان کی ہیں اور انہیں اپنی کتب صحاح میں تدوین و ذکر کیا ہے اور وہ احادیث کثرت میں حد تو اترا تک

پہنچی ہوئی ہیں ان احادیث میں سے ایک وہ حدیث ہے جو سنن ابن ماجہ ج ۲ حدیث نمبر ۴۰۸۳ میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت میں جہدی ہوگا جو جس کی برکت سے میری امت ان نعمات سے مالا مال ہوگی کہ جسی نعمتیں انہیں کبھی بھی نصیب نہیں ہوگی اور دوسری حدیث میں ہے کہ وہ زمین کو عدل و انصاف سے اس طرح بٹے کر دے گا جس طرح وہ ظلم و جور سے بڑ ہوگی۔

اور ان احادیث میں سے وہ ہے جو سنن ابوداؤد سجستانی ج ۲ ص ۲۶۶ طبع ۱۹۵۲ میں اور بیچ ترمذی ج ۲ ص ۹۰ طبع ۱۹۳۲ میں ہے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا اگر دنیا کا قوت ایک دن باقی رہ جائے تو خدا اس دن کو اتنا طویل بنا دے گا۔ یہاں تک کہ میری اہل بیت میں سے ایک شخص کو مہوٹ کرے گا جن کا نام میرے نام کے موافق ہوگا جو زمین کو عدل و انصاف سے بڑ کرے گا۔ جس طرح وہ ظلم و جور سے بڑ ہوگی اور صاحب ایمان الشیعہ نے جو تھی جز میں محمد بن ابراہیم حموی شامی کی فرائد السمیعین سے نقل کیا ہے کہ نبی اکرمؐ نے فرمایا جو شخص خرد و جہدی کا انکار کرے تو وہ اس چیز کا منکر ہے جو محمدؐ پر نازل ہوئی ہے اور علماء اہل سنت نے خصوصاً جو کتب جہدی کے سلسلہ میں لکھی ہیں ان میں سے بعض اہم مقال کے طور پر ذکر کرتے ہیں ابو نعیم اصعبانی کی کتاب فقہ المہدیؑ کبھی شامی کی البیان فی اخبار صاحب الزمان۔ ملاحظہ لقی کی ابرہم بن فی علامات جہدی آخر الزمان۔ غبار الزمان

علاوہ ان چیزوں کے جو گذر چکی ہیں شیعہ اثنا عشریہ اہل سنت کے ساتھ چند اور چیزوں میں مختلف ہیں ان میں سے بعض کی برگشت عقائد کی طرف ہے اور بعض کی احکام کی طرف۔
ان میں سے جو زیادہ اہم ہیں وہ یہ ہیں۔

معرفت خدا :-

اہل سنت کہتے ہیں کہ خدا کی معرفت سمی طور پر واجب ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے ہی لوگوں پر واجب کیا ہے کہ وہ اسے پہچانیں (نہ کہ عقلی طور پر) کتاب المواعظ لاجلی متوفی ۷۵۶ھ ۱۳۵۵ء
۱- ۲۵۱: مطبقہ السعادة مصر ۱۳۲۵ھ۔

اور شیعہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی معرفت عقلاً واجب ہے نہ کہ سمعاً یعنی عقل انسان پر واجب قرار دیتی ہے کہ وہ اپنے خالق کو پہچانے کیونکہ واجب ہونے کی پہچان واجب کرنے والے کی پہچان پر موقوف ہے لہذا مزوری ہے کہ پہلے ہم عقل کے ذریعہ خدا کو پہچانیں پھر ان چیزوں میں غور و فکر کریں جو اس نے واجب کی ہیں اور جو واجب نہیں کیں اور یہ محال ہے کہ ہم اس کے احکام کو پہچانیں۔ جبکہ خود اس کو نہیں پہچانتے باقی رہیں وہ چیزیں جو اس سلسلہ میں سمعی (شرعی) طور پر آئی ہیں۔
شکلاً خدا کا یہ ارشاد کہ نَاعَلَمُوا اَنْ سَخَّ اللهُ الْاَلْهَوَ۔ علم پیدا کر دکھ اللہ کے علاوہ کوئی معبود نہیں تو یہ حکم عقل کا رہا اور تقریر ہے۔

کی اخبار المہدی سید علی کی الحرف الوردی فی اخبار المہدی ۱۰ ابن حجر کی القول المختصر فی علامات المہدی المنتظر اور جلال الدین یوسف دمشقی کی عقدا لدرد فی اخبار المہدی المنتظر جو اس نے لطف اللہ الصافی کی منتخب الاثر سے نقل کی ہے۔

یاتی رہے وہ علامہ اہل سنت جنہوں نے اپنی تالیفات میں خصوصیت سے علیحدہ ابواب قائم کئے ہیں مہدی کے متعلق احادیث کے لئے ان کو تو شمار بھی نہیں کیا جاسکتا۔ اور ان احادیث و مقالات کتب کثیرہ اہل سنت نے بہت سے لوگوں کو یہ جرأت دلا دی کہ انہوں نے اپنے لئے مہدی موعود ہونے کا دعویٰ کر دیا اور یہ چیز ہماری کہی ہوئی بات کو ثابت کرتی ہے کہ مہدی منتظر کی نگر و نظریہ کے اہل سنت اور شیعہ بالخصوص قائل ہیں۔ بالکل اسی طرح کہ جیسے خلافت اور اثنا عشریہ (یارہ اماموں کی فکر ہے مہد کے لحاظ سے اور ان میں سوائے سمجھنے اور متعلق کرنے کے اور کوئی اختلاف نہیں۔

اور جس طرح جاہلین مہدی منتظر کے نظریہ اور فکر میں متفق ہیں اسی طرح اس کے نام نسب کینت اور لقب میں بھی متفق ہیں اور یہ کہ وہ زمین کو عدل و انصاف سے پر کرے گا۔

باقی رہی وہ جہت کہ جس میں ان کا اختلاف ہے وہ یہ ہے کہ کیا وہ پیدا ہو چکا ہے یا ابھی تک پیدا نہیں ہوا۔

شیعہ اور اہل سنت کے درمیان زیادہ اہم فرق و اختلافات

کی طرف ان کی نسبت دیتے ہیں یہ تعبیریں ہیں اس کلام کی جو اس کی ذات کے ساتھ قائم ہے۔ جس طرح ہمارا کہنا اللہ کا علم اللہ کا ارادہ تعبیر ہے اس کے علم و ارادہ کی جو اس کی ذات کے ساتھ قائم ہے۔

اور شیعہ یہ کہتے ہیں کہ جو شخص کسی کلام کو ایجاد کرتا ہے تو اس کی کلام ہی دلالت کرتی ہے اس معنی پر کہ جس کے لئے اس نے وہ لفظ بولا ہے لہذا اس بنا پر کلام اللہ وہی کلمات ہی ہیں جو تورات انجیل اور قرآن میں موجود ہیں۔

اور یہ کلمات حادث اور مخلوق ہیں اور ان کے حادث مان لینے سے یہ لازم نہیں آتا کہ خدا عمل حوادث ہو کیونکہ خدا کلام کو ایجاد کرتا ہے جس طرح باقی کائنات کو خلق فرماتا ہے۔

افعال خدا۔

اہل سنت یہ کہتے ہیں یہ جائز نہیں کہ خدا کے افعال معلل بالاعراض و العلل انشائیة ہوں یعنی خدا کسی غرض و غایت کو دیکھ کر کوئی کام کرتا ہو کیونکہ نہ کوئی چیز اس پر واجب ہے اور نہ کوئی فعل اس سے ناسخ ہے زاہد موافق ۸: ۲۰۲ اور شیخ ابو زہرہ کی کتاب المنہج الاسلامیہ (فضل و وحدانیتہ) التکوین فقہاً لتعلیل الأفعال جس کے الفاظ یہ ہیں اشاعرہ یعنی اہل سنت کہتے ہیں کہ خداوند عالم نے چیزوں کو بغیر علت و سبب کے پیدا کیا ہے کیونکہ یہ چیز خدا کے ارادہ کو مقید

نہ کہ تا سبب جدید ہے شارع کی طرف سے۔

اور اہل سنت کہتے ہیں کہ خدا کا دیکھا جانا صحیح ہے الموافق لاجبی ۸: ۱۱۵ اور شیعہ کہتے ہیں کہ خدا کو دیکھنا محال ہے اور دنیا و آخرت میں اس کا دیکھا جانا ناممکن ہے۔

اور شیعہ نے ان آیات کی تاویل کی ہے کہ جن کا ظہور یہ ہے کہ اسے دیکھا جا سکتا ہے۔

اور انہوں نے اس کی تاویل یہ کی ہے کہ خدا غفل و بصیرت سے دیکھا جا سکتا ہے نہ کہ آنکھ و بصر سے۔

اور اہل سنت کہتے ہیں کہ خدا کی صفات زائد بر ذات ہیں۔ اور شیعہ کہتے ہیں بلکہ عین ذات ہیں۔

کلام اللہ۔

کیا اصل تورات و انجیل اور قرآن کریم کے الفاظ کے علاوہ کوئی اور چیز بھی ہے کہ جس کو کلام اللہ کہا جائے۔ یا کلام خدا یہی الفاظ ہیں جو ان آسمانی کتب میں موجود ہیں۔

اہل سنت یہ کہتے ہیں کہ وہ کلام جو ان آسمانی کتب میں موجود ہے۔ یہ حقیقی کلام اللہ نہیں بلکہ خدا کی کلام قدیم ہے جو اس کی ذات کے ساتھ قائم ہے بالکل اسی طرح جس طرح علم و قدرت و ارادہ ہے۔

اور یہ کلمات جو کہ کہنے ہوئے ہیں کہ جنہیں بولتے ہیں اور خداوند عالم

ہے کہ وہ اطاعت گزار کو عقاب اور سزا دے اور گنہگار کو ثواب اور جزا دے کیونکہ مطیع اپنی اطاعت کی وجہ سے ثواب کا مستحق نہیں ہوتا اور عاصی اپنی معصیت کی بنا پر عقاب کا مستحق نہیں اور نیز عقل جائز سمجھتی ہے کہ خدا وعدہ خلافی کرے (المواقف ۸: المقصد الخامس والسادس من المرصد الثاني في المعاد) والماذہب الاسلامیہ الاجبی زہویہ فضل بعنوان منهاجہ دارالکفر رقم ۱۰۱

اور شیعہ کہتے ہیں کہ عقل یہ جائز نہیں سمجھتی کہ خداوند عالم مطیع کو عقاب کرے البتہ یہ جائز قرار دیتا ہے کہ وہ گنہگار پر فضل دے کہ کم کرے بالکل اسی طرح جیسے تیرے لئے یہ جائز ہے کہ تو اس شخص پر فضل دہر بانی کر دے جو تیرے ساتھ برائی کرے لیکن یہ تیرے لئے جائز نہیں کہ تو اس سے برائی کرے جو تیرے ساتھ برائی کرے۔

جبر و اختیار :-

اہل سنت کہتے ہیں کہ بندوں کے تمام افعال وہ اپنے ہوں یا تیرے اللہ کی طرف سے ہیں۔ اور بندوں کی قدرت و طاقت کی ان میں کوئی تاثیر و اثر نہیں اور تکلیف مالا یطاقی (جس کی انسان طاقت نہیں رکھتا) اللہ کے لئے جائز ہے کیونکہ وہ ہر چیز کا خالق ہے اور کوئی چیز اس پر واجب نہیں ہے اور نہ ہی کوئی چیز اس سے فریج ہے۔ (کتاب المواقف ۸: المقصد الاول والثانی والسابع من المرصد

کرتی ہے۔ اور شیعہ کہتے ہیں کہ خدا کے تمام افعال معالج کے تابع ہیں جو لوگوں کی طرف لڑتے ہیں یا جن کا تعلق نظام عالم کے ساتھ ہے۔ جیسا کہ **عَلِيمٌ حَلِیْمٌ** کی شان ہے۔

امر اور ارادہ :-

اہل سنت کہتے ہیں کہ خدا جن چیزوں کا حکم دیتا ہے اور جنہیں جاتا ہے ان میں تلازم نہیں اور جن سے منع کرتا ہے۔ اور جنہیں بڑا سمجھتا ہے انہیں بھی تلازم نہیں بلکہ کبھی خدا ایسی چیز کا حکم دیتا ہے جسے پسند نہیں کرتا اور منع کرتا ہے اس چیز سے جسے پسند کرتا ہے

المواقف ۸: ۱۷۷

اور شیعہ کہتے ہیں کہ جب خدا کسی چیز کا حکم دے تو یہ اس کے ارادہ پر دلالت کرتا ہے اور جب وہ کسی چیز سے منع کرے تو یہ اس کے ناپسند کرنے پر دلالت کرتا ہے اور یہ محال ہے کہ وہ ایسی چیز کا حکم دے کہ جسے وہ پسند نہیں کرنا اور ایسی سے منع کرے کہ جسے پسند کرتا ہے۔

اطاعت گزار پر عقاب اور گنہگار کو ثواب دینا۔

اہل سنت کہتے ہیں کہ عقل اللہ تعالیٰ کے لئے جائز قرار دیتی

الْحَسَنُ وَالْبِقْعُ مِنَ الْمَرْسَدِ الْمَسَاوِسِ فِي أَعْمَالِهِ تَعَالَى

اور شیعہ کہتے ہیں کہ عقل مستقل طور پر شریعت سے بہت کر حُسن و قبح کو درک کر سکتی ہے اور وہ کہتے ہیں کہ خدا نے اس کا اس لئے حکم دیا ہے چونکہ یہ حُسن ہے اور اس سے اس لئے منع کیا ہے چونکہ یہ قبیح ہے۔

اسباب و مسببات :-

اہل سنت کہتے ہیں کہ مسببات اسباب کے تحت جاری نہیں ہوتے اور تمام ممکنات کا استناد وہ صفت خدا کی طرف ہے بغیر کسی واسطہ کے اور وہ واقعات و حوادث جو یکے بعد دیگرے آتے ہیں ان میں کوئی تعلق و علاقہ نہیں۔ سوائے اس کے کہ عادت جاری ہوئی ہے کہ ان میں سے بعض دوسرے بعین کے بعد واقع ہوں۔ مثلاً آگ کے انفصال کے بعد جلنا اور پانی پینے کے بعد سیراب ہو جانا۔ لہذا جلنا اور سیرابی ہر ایک کا بلا واسطہ خدا کی طرف استناد ہے اور آگ کے مس ہوتے اور پانی پینے کا اس میں کوئی دخل نہیں (المواقف ۸: ۸۸ اور ۲۰۳-۲۰۴) اور شیعہ یہ کہتے ہیں کہ تمام مسببات اپنے اسباب کے ساتھ مربوط ہیں لہذا پانی ہی سیراب کرتا ہے اور آگ ہی جلاتی ہے۔

اور اہل سنت کہتے ہیں کہ خدا پر یہ واجب اور اس کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ انبیاء کو بھیجے تاکہ وہ لوگوں کے لئے خیر و شر را چھائی و برائی کے موازنہ واقع بیان کرے بلکہ جائز ہے کہ وہ لوگوں

الْمَسَاوِسِ فِي أَعْمَالِهِ تَعَالَى

اور شیعہ کہتے ہیں کہ انسان فاعل قمار ہے مجبور اور قیدی نہیں اور خدا کسی کو اس کی وسعت و طاقت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا۔ اور بندے کے اچھے افعال اللہ کی طرف سے اس لئے ہیں چونکہ وہ انہیں چاہتا ہے اور اس نے ان کے بھالانے کا حکم دیا ہے اور وہ بندے کے بھی ہیں۔ چونکہ وہ اس کے اختیار اور ارادے سے صادر ہوئے ہیں۔ باقی رہے بڑے افعال تو وہ صرف بندے کی طرف سے ہیں کیونکہ وہ اپنی ہی مشیت و ارادہ سے نکلا۔ فاعل ہے اور وہ اللہ کے اس بنا پر نہیں چونکہ اس نے ان سے منع کیا اور روکا ہے۔

حُسن و قبح :-

اہل سنت کہتے ہیں کہ حُسن و قبح (را چھائی اور برائی) کو درک نہیں کر سکتی بلکہ حُسن (را چھا) وہ کام ہے کہ جس کا شارع حکم دے دے۔ اور قبح وہ ہے جس سے وہ بھنی کر دے اور اگر وہ اس چیز کا حکم کر دے کہ جس سے نہی کی تھی تو وہ حُسن ہو جائے گا۔ بعد اس کے کہ وہ قبیح تھا۔ اور اگر وہ اس سے نہی کر دے کہ جس کے متعلق پہلے حکم دیا تھا تو وہ قبح ہو جائے گا۔ بعد اس کے کہ وہ حُسن تھا اور لوگ کہتے ہیں کہ یہ حُسن ہے چونکہ خدا نے اس کا حکم دیا ہے اور یہ قبح ہے چونکہ خدا نے اس سے منع کیا ہے۔ (کتاب المواقت ۸: المقصد الخامس فی

کی تلاش کی ضرورت نہیں کتاب السنن و شرح و کتاب اصول
الفقه الحنفی -

اور شیعہ کہتے ہیں کہ صحابہ بھی دوسرے لوگوں کی طرح ہیں ان میں بعض
اچھے اور بعض بُرے ہیں بعض عادل اور بعض فاسق ہیں اور وہ سورہ توبہ کی
آیت نمبر ۱۲ سے استدلال کرتے ہیں - من اهل المدينة مردوا علی
النفاق لا تعلمہم نحن لعلہم سنعذ بہم مرتین اهل مدینہ میں
سے کچھ ایسے لوگ ہیں جنہوں نے نفاق کی بنا پر سرکشی کی ہے - تم
نہیں جانتے - ہم انہیں جانتے ہیں - عنقریب ہم ان پر درتبرہ عذاب
کر دیں گے -

اور شیعہ کہتے ہیں بلکہ خداوند عالم نے اپنے نبی پر خصوصیت کے
ساتھ سورت منافقین نازل کی ہے کہ جس کی ابتدا ہے اپنے اس ارشاد
سے کی ہے - اِذَا جَاءَتْ الْمُنَافِقُونَ تَابُوا وَنُشِهُدُا نَكَتَ لِرَسُولِ اللّٰهِ
وَاللّٰهُ يَعْلَمُ اَنَّا الْمُنَافِقُونَ لَمَّا كَذَبُوْنَ -
جب منافق تیرے پاس آتے ہیں تو وہ کہتے ہیں ہم گواہی دیتے ہیں
کہ تو اللہ کا رسول ہے اور اللہ جانتا ہے کہ تو اس کا رسول ہے اور اللہ
یہ گواہی دیتا ہے کہ منافق جھوٹ بولتے ہیں -

اجتہاد :-

اجتہاد کے دو معنی ہیں (۱) یہ کہ فقہ کسی حکم کا استخراج کرے -

کو بغیر ہادی و رہبر کے چھوڑ دے کیونکہ کوئی چیز اس پر واجب نہیں اور
کوئی چیز اس سے بیچ نہیں -

اور شیعہ کہتے ہیں بلکہ خدا پر انبیاء کا بھیجنا لطفاً واجب ہے جو انہیں
اطاعت کے قریب اور گناہ سے دور کرتا ہے -

عصمتِ انبیاء :-

اہل سنت کہتے ہیں کہ انبیاء کے لئے بعثت سے پہلے بڑے اور
چھوٹے گناہوں کا ارتکاب جائز ہے - باقی رب بعثت کے بعد کا زمانہ تو
اس میں صفائے کار ارتکاب تو عمداً و سہواً ہو سکتا ہے البتہ کھار کا ارتکاب
سہواً تو ہو سکتا ہے لیکن عمداً نہیں ہوتا -

اور شیعہ یہ کہتے ہیں کہ انبیاء تمام گناہوں سے چھوٹے ہوں یا بڑے
قبل بعثت اور بعد بعثت معصوم ہیں اور ان سے عمداً یا سہواً کوئی ایسا
فعل صادر نہیں ہوتا جو عیب کا باعث ہو - جیسا کہ وہ آباد و اجداد کی
بیعتی اور ماؤں کی بدکاری سے منزہ و مبرا ہیں اور بے شک خداوند عالم
نے انہیں پاک اصحاب سے پاکیزہ ارحام کی طرف منتقل کیا ہے -
آدم سے لے کر ان کی ولادت تک -

صحابہ :-

اکثر اہل سنت کہتے ہیں کہ تمام اصحاب عدول ہیں ان کے نزدیک

نے فقہیہ کے لئے بندشیں اور مانعیت کر دی ہے کہ وہ احادیث احاد میں سے کسی حدیث کی صحت یا ضعف کو ثابت کرے یا نقص سے جو کچھ وہ سمجھے اس پر عمل کرے یا مبادی عقل سے کسی حکم کا استخراج کرے۔ مگر یہ کہ اس کی رائے آئمہ سلف و چار امام میں سے کسی امام کے قول کے موافق ہو۔

تقصیب :-

(جس سے مراد یہ ہے کہ کسی طبقے کے وارث کا حصہ کم ہو اور ترکہ زیادہ ہو)

اہل سنت کہتے ہیں کہ جب مرنے والے کی ایک بیٹی اور ایک بھائی ہو اور اس کا بیٹا اور باپ موجود نہ ہوں تو اس کا ترکہ نصف و نصف بھائی اور بیٹی میں تقسیم ہوگا اور اگر اس کی دو یا دو سے زیادہ بیٹیاں ہوں تو اس کے بھائی کو تیسرا حصہ اور دو یا زیادہ بیٹیوں کو بقیہ ملے گا۔ یہ تقصیب کا ایک مسئلہ ہے۔ کہ جن کے لئے فقہاء باب میراث میں ایک فصل نام کرتے ہیں۔

اور شیخ کہتے ہیں کہ تقصیب سر سے سے باطل ہے اپنے مختلف فروع اور مسائل کے ساتھ اور مکمل ترکہ بیٹی یا بیٹیوں کو دیا جائے گا اور مرنے والے کے بھائی کو اس میں سے کچھ بھی نہیں ملے گا۔ کیونکہ اولاد نہ کہ ہو یا موت نہ نسب کے پہلے درجہ میں ہے اور بھائی دوسرے

پس جو کچھ اس کی رائے میں آئے اور جسے وہ اچھا سمجھے بغیر اس کے کہ وہ اعتماد کرے کسی آیت قرآنی یا سنت نبوی یا اجماع عام پر یا ایسے مجدد و ماخذ پر کہ جو حکم عقل و بدایت سے ثابت ہو یا جس کی صحت پر تمام عقلا کا اتفاق ہو تو یہ قسم اجتہاد کی کہ جسے رائے کے ساتھ تفسیر کیا جاتا ہے۔ اہل سنت کے نزدیک جائز ہے۔

لیکن شیعہ کے نزدیک یہ حرام ہے اور وہ اس کی حرمت پر اس سے استدلال کرتے ہیں کہ چونکہ اس کا اعتماد صرف اپنے وطن و گمان اور رحمت شخصی پر ہے (لہذا وہ ناجائز ہے)

۱۲) یہ کہ فقہیہ اجتہاد کرے سند حدیث میں اس کی صحت و ضعف کے لحاظ سے اور نفس کی تفسیر میں وہ کتاب جو بدایت اور اجماع کرنے والوں کے اقوال سے حکم کے استخراج میں اور مجدد عقل میں جو بدایت سے ثابت ہو مثلاً قح عقاب بلا بیان کا مجدد اور مشروط معدوم ہوتا ہے شرط کے معدوم ہونے کی صورت کا مجدد اور اس کے علاوہ جو احکام عقل میں کہ جو شک کی قابلیت نہیں رکھتے اور جن میں دو آدمی بھی اختلاف نہیں کر سکتے۔ تو شیخ نے اس اجتہاد کو ہر اس فقہیہ کے لئے جائز قرار دیا ہے جو مجتہد کے لئے مقررہ شروط کا جامع ہو اور انہوں نے آئمہ سلف یا خلف میں سے کسی امام کے قول کا اس کے اجتہاد کو مقید نہیں قرار دیا۔

اور اہل سنت نے اجتہاد کی اس قسم کو حرام قرار دیا ہے اور انہوں نے جو بعضی حدیثی بجزی سے اس کے رد و باز سے پر تفضل لگا دیا ہے اور انہوں

درج میں اور چچا تیسرے درج میں ہوتا ہے۔

عولہ:

متعہ:

میراث میں یہ تادمہ ہے کہ بیوی کا حصہ شوہر کے ترکہ میں سے آٹھواں ہے اگر شوہر کی اولاد نہ ہو اور ماں باپ دونوں کے لئے تیسرا حصہ ہے اور دو بیٹیوں کے لئے دو تہائی۔ جب مرنے والے کا بیٹا نہ ہو اب اگر فرزند نہ ہو تو اس کے لئے جمع ہو دو بیٹیاں ہوں اور اس کا کوئی بیٹا نہ ہو تو اس کے لئے جمع ہو گئے وہ جس کا آٹھواں حصہ ہے اور وہ کہ جس کا ایک تہائی ہے اور وہ جن کے لئے دو تہائی ہے اور یہ واضح ہے کہ ترکہ ایک تہائی دو تہائی اور آٹھویں حصہ کے لئے وسعت نہیں رکھتا پس اگر ماں باپ ایک تہائی لے لیں اور دو بیٹیاں دو تہائی تو زوجہ کے لئے کچھ نہیں بچے گا اور اگر بیوی آٹھواں حصہ لے لے تو ماں باپ یا بیٹیوں کے حصے ناقص آجائے گا۔ اب ہمیں کیا کرنا چاہیے اور یہ عول کا ایک مسئلہ ہے کہ جس میں فقہاء نے باب میراث میں طویل گفتگو کی ہے اور یہاں عدل کا معنی ہے عول کا ترکہ سے زیادہ ہونا۔

اور شیخ کہتے ہیں کہ نقص صرف بیٹیوں پر آئے گا۔

اس کا ایک معنی یہ ہے کہ ایک مدت کے لئے شادی کرنا) تمام مسلمانوں کا اس پر اتفاق ہے چاہے وہ شیعہ ہوں یا سنی کہ اسلام نے متعہ کو جائز قرار دیا تھا۔ اور رسول اللہ ﷺ نے اسے مباح کیا تھا اور سب نے استدلال کیا ہے سورہ نساء کی آیت نمبر ۴۲ سے مَّا سَأَلْتُمُوهُم مِّنْ مَّا كَفَرْتُمْ لَوْ كُنْتُمْ عَادِلِينَ۔ پس ان عورتوں میں سے جن کے ساتھ تم متعہ کر دو تو بطور فرزند ان کو ان کے اجر (حق مہر) ادا کرو۔ اور صحیح بخاری (۷) کتاب النکاح میں آیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک جنگ میں اپنے اصحاب سے فرمایا کہ تمہیں متعہ کرنے کی اجازت مل چکی ہے پس تم متعہ کر سکتے ہو۔ جو مرد یا عورت ایک دوسرے سے اتفاق کر لیں تو وہ آپس میں تین راتیں معاشرت کر سکتے ہیں پھر اگر وہ چاہیں تو زیادہ مدت کر لیں یا چھوڑنا چاہیں تو چھوڑ دیں۔

اور صحیح مسلم (۲) باب نکاح المتعہ ص ۶۲۳ طبع ۱۳۶۸ھ میں جابر بن عبد اللہ انصاری رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے کہا ہم نے زمانہ رسول اللہ ﷺ اور بکرہ اور عمرؓ میں متعہ کیا۔ اور اسی صفحہ میں جابرؓ کی حدیث میں ہے کہ انہوں نے کہا پھر ہمیں عمرؓ نے اس سے نبی کریم ﷺ

اہل سنت کہتے ہیں کہ نقص ہر ایک پر اس کے حصہ کی نسبت سے آنے کا بالکل اسی طرح جیسے فرزند خواہوں پر آنا ہے جب مقدونی کا ترکہ ترضوں کی نسبت کم ہو۔

اور بعد اس کے کہ مسلمانوں نے رسول اللہ کے زمانہ میں جواز و اباحت میں اتفاق کیا ہے ان میں اختلاف ہے اس کے نسخ میں لکھا کہ بعد اس کے کہ خدا نے اسے حلال کیا تھا دوبارہ حرام ہو گیا تھا۔

اہل سنت اس طرف گئے ہیں کہ وہ نسخ ہو گیا اور ماذون ہونے کے بعد وہ حرام ہو گیا۔ ابن حجر عسقلانی کتاب فتح الباری شرح صحیح بخاری (۱۱: ۷۰) طبع ۱۹۵۹ء میں کہتا ہے کہ کئی ایک احادیث صحیح اور صحیح متفقہ سے بھی کے متعلق وارد ہوئی ہیں بعد اس کے کہ اس کا اذن توجہ کا تھا اور ابن تدا مقلہ کی کتاب منہج جزر سادس ص ۶۵۵ میں صحیح ثالث میں آیا ہے جس کی عین عبارت کا ترجمہ یہ ہے کہ شافعی نے کہا ہے کہ جب کوئی ایسی چیز نہیں جانتا کہ جیسے خدا نے حلال کیا ہو پھر اسے حرام کیا پھر اسے حلال کیا ہو اور پھر حرام کیا ہو سوائے منہج کے۔

اور شیعہ کہتے ہیں کہ تمام مسلمانوں کا اباحت و جواز منہج پر اجماع ہے اور اس کے نسخ میں اختلاف ہے اور جو چیز یقین کے ساتھ ثابت ہو جائے وہ صرف شک و ظن کی بند پر زائل نہیں ہو سکتی۔ اور نیز انہوں نے اس کے نسخ نہ ہونے پر استدلال کیا ہے کہ امام صادق سے سوال کیا گیا۔ کیا آیت منہج کو کسی چیز نے نسخ کیا ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ نہیں اور اگر عطر نے اس سے نہ روکا ہوتا تو شقی و بد بخت کے علاوہ کوئی شخص بڑا نا زکر تا۔ اور بہت سے لوگ منہج کی حقیقت سے جاہل ہونے کی وجہ سے اسے زنا اور فسق و فجور کی ایک قسم قرار دیتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں

کہ منہج سے ہونے والا بیٹا شیخ کے نزدیک اپنے باپ کا میراث نہیں لے سکتا۔ اور منہج کی عورت کے لئے عدت نہیں ہے اور وہ ایک شخص سے دوسرے کی طرف اگر چاہے تو منتقل ہو سکتی ہے اور اس وجہ سے وہ لوگ منہج کو برا سمجھتے ہیں۔ اور اسے فبیح سمجھ کر اس کی اباحت و جواز پر طنز و تشبیہ کرتے ہیں حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ منہج شیعہ آٹھ عشریہ کے نزدیک نکاح دائم کی طرح ہے وہ مکمل نہیں ہو سکتا۔ جب تک عقد نہ پڑھا جائے۔ جو صراحتاً تزویج کے قصد پر دلالت کرے اور منہج والی عورت کو برتسم کے موافق سے خالی ہونا چاہیے اور اس کی اولاد عقد دائمی والی عورت کی اولاد کی طرح ہوتی ہے

جانہیں سے میراث پانے سے خراج دینے اور باقی حقوق مادی و تربیتی کے لحاظ سے اور اس عورت پر واجب ہے کہ اگر جمہوری ہو جائے تو وہ مدت منہج ختم ہونے کے بعد عدت بیٹھے اور اگر شوہر اس وقت مر جائے جب وہ اس کی زوجیت میں ہو تو وہ عقد دائم والی عورت کی طرح عدت بیٹھے بجز کسی فرق کے علاوہ دیگر آثار و احکام کے۔ اور شیعہ کہتے ہیں کہ نبی اکرم اور ان کی آل اطہار پر صلوات و ردود بھیجا واجب ہے اور جو شخص آپ پر اور آپ کی آل پر صلوات نہ بھیجے اس کی عبادت نہیں ہوتی اور انہوں نے سورۃ احزاب کی آیت ۵۶ اِنَّ اللّٰهَ وَ مَا لِكُلِّنَّ فٰیصُوْنٌ عَنِ النَّبِیِّ لَا یَاْتِیْهَا الْقُدْرٰتُ اَمْ نُوَا سِقُوْا عَلَیْكُمْ وَ سَلَمْتُمْ اَنْتُمْ اَنْتُمْ۔ ترجمہ ہے شک اللہ اور اس کے ملائکہ صلوات بھیجتے ہیں نبی پر اسے ایمان والوں

حکومتوں اور مارتوں کو اپنے حساب میں لائے نہ بعض علاقوں کے امراء کو مثلاً نبی عارک کی امارت جو طرابلس شام میں قرنِ ناسم، ہجری کے وسطی زمانے سے لے کر ۱۱۵۰ تک دہاں حاکم رہے ہیں۔ جب اس سے صلیبیوں نے اس زمانہ میں مکرمت چھین لی۔

اور یہ بھی اس پر لازم ہے کہ وہ دیکھے کہ اس فرقہ کے کون سے افراد غیر شیعہ کے ذریعہ رہے ہیں۔ مثلاً علقمی جو مستقیم عباسی کا وزیر تھا اور ابن النفرات جو معتز کا وزیر تھا۔ اور یہ بھی اسے چاہیے کہ وہ کافی دیر تک کہ ان حوادث اور اٹھنے والی تحریکوں کو دیکھے کہ جن میں شیعہ اثنا عشریہ حریت و عدالت کے حصول کے لئے سلطنتِ عابریہ و حاکم کے توڑنے کے لئے کھڑے ہوئے مثلاً عراقیوں کی تحریک انگریزوں کے خلاف ۱۹۲۰ء میں اور علماء شیعہ کا مؤقف حاکم جور کے ساتھ شیعہ کی ثقافتی تاریخ۔

باقی رہے انکی ثقافتی آثار تو بحث کرنے والا شخص انہیں حسن و یقین کے ساتھ پہچان سکتا ہے نہ کہ حدس و تخمین سے پس یہ مکتبہ اسلامیہ عربیہ اور غیر عربیہ ان کی ہر فن کی تفانیف و تالیفات سے پڑھے اور ہم نے ان میں سے بعض کا تذکرہ اپنے آل البیت کے مقالہ میں کیا تھا اور ربان کا بحث و تالیف میں پہنچ و طریقہ توردہ اجتہاد اور منطق عقل ہے۔ ڈاکٹر توفیق الطویل معری کتاب اسس الفلسفہ ص ۲۹۰ طبع ۱۹۵۵ء میں کہتا ہے کہ رادی خود کی رائے ہے کہ تشیع رد عمل ہے اس

تم حکومت بھی جو اس پر اور سلام کرو جو سلام کرنے کا حق ہے ہم سے استدلال کیا ہے اور اس آیت پر اس حدیث کا عطف کرتے ہیں جس کو بخاری نے اپنی صحیح ۸ کتاب الدعوات باب الصلوٰۃ حل النبی میں روایت کیا ہے کہ جس کی عمارت کا ترجمہ یہ ہے کہ کس طرح صلوٰۃ بھیجیں ہم آپ پر اسے رسول اللہ تو آپ نے فرمایا کہ اللہم صل علی محمد و علی آل محمد کما صلیت علی ابراہیم و علی آل ابراہیم انک عمید بھیجید۔ اور اہل سنت کہتے ہیں کہ آل محمد پر نماز میں صلوٰۃ بھیجنا واجب نہیں پس غیر نماز میں بہرہ اولیٰ واجب نہیں باقی رہی صلوٰۃ بھیجنا صرف نبی اکرمؐ نہ آپ کی آل پر تو وہ شافعیوں اور حنبلیوں کے نزدیک واجب ہے اور اس کے ترک کرنے سے نماز باطل ہے اور حنفیوں کے لیے صلیب کے نزدیک یہ سنتِ راجحہ ہے اور اس کے ترک سے بھی نماز صحیح ہے۔ ج ۱ میزان الشعرانی باب صفة الصلوٰۃ اور ابن تہاوی کی معنی ج ۱ مسألۃ الشہد شیعہ کی سیاسی تاریخ۔

اور ان کی سیاسی تاریخ اور شایان نبی بویہ امراء احمد امین اور شایان ایران صوبوں کے زمانہ سے بیکر اب تک کے درمیان بہت پختہ ارتباط ہے اور جن چیزوں کا اس بحث کے ساتھ تعلق ہے، اسے ہم نے کتاب الشیعہ و التشیع میں ذکر کر دیا ہے۔

باقی رہے ناظرین توردہ اسما علیہ تھے نہ شیعہ اثنا عشریہ۔ اور اس فرقہ کے مہذب کے لئے ضروری ہے کہ وہ ان کی مستقل

شہر اور ان کی تعداد۔

شہروں اور نفوس آبادی کا شمار کہ نا ان منوطات علیہ میں سے ہے کہ جس کا سبب اور اعتقاد استقرار اور مشاہدہ پر ہے۔ اور ہم نہیں جانتے کہ کسی شخص نے اس فرقہ کے شہروں اور ان کے نفوس کی تعداد کو اس مذکورہ بنیاد پر شمار کیا ہو تاکہ اس پر اعتقاد کیا جاسکے اور اس سے نقل کیا جائے۔ لیکن جس بات میں کوئی شک و شبہ نہیں ہے وہ یہ ہے کہ شیعہ اسلام کے بہت بڑے مذاہب میں سے ہے اور شیعہ اہل سنت کے بعد بلحاظ تعداد کے لحاظ سے آتے ہیں اور عراق۔ ایران۔ بحرین۔ اسیٹا اور قیبت کے اکثر لوگ اس فرقہ سے ہیں۔ اور شیعہ بسان ہیں پہلے طبقہ کے لوگوں میں شمار ہوتے ہیں اور دلوں حریت و بزرگی کے ساتھ پہچانے جاتے ہیں کیونکہ بسان ذاتی طور پر حریت و کرامت کا شہر اور علاقہ ہے اور شیعوں کی اس شہر میں قابلِ مجدد بزرگی کی تاریخ ہے۔ اور اثنا عشریہ کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ اکثر اسلامی شہروں اور ملکوں میں مثلاً شام۔ حجاز۔ یمن۔ نظر۔ مسقط۔ عمان اور کویت اور ان میں سے بعض ترکیب کی مجلس میں نواب ہیں اور ان میں سے بعض نائب ہیں اور ان کے پاس وقتاً فوقتاً بعض عمال و خف اور ایران بہ ایت و اشارہ کے لئے جایا کرتے ہیں۔

اور ان انسان کا کوئی علاقہ ان سے خالی نہیں اور افغانیوں کے دور و پیشہ قدیم زمانہ سے ہمیشہ نجف اشرف آیا کرتے ہیں اور مجھے اندیشہ

خالص آزاد فکر کا جو اس عقلی وجود کا مٹا بنا کر تلبے جو مذہب اہل سنت میں پیدا ہو چکا ہے اور ص ۳۹ میں ہے کہ شیعہ کا ناہل لحاظ فضل ہے اسلام کے مضمون روحی کو غنی و ثروت بخشنے میں لہذا شیعوں جیسی جامع تحریکیں ہی ایران عالم کو مجید نواب اور بندہ ساچوں میں بند رہنے سے ماحون بنا سکتی ہیں۔

اور شیخ معظنی عبد الرزاق شیخ الازہر نے کتاب تمہید تصاریخ الفلسفۃ الاسلامیہ ص ۲۲ طبع ۱۹۵۹ء میں کہا ہے کہ تدوین نقد کی طرف اپنی مساعروں کی نسبت شیعہ بڑی تیزی کے ساتھ اٹھے ہیں اور ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ لفظ شیعہ کے سنتے ہی ذہن اثنا عشریہ کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔

اور ایب احمد امین صحری نے کتاب یوم الاسلام ص ۸۹ طبع ۱۹۵۹ء میں کہا ہے اور طوسی یعنی خواجه نصیر ایشیقین سے پہلے زمیہ زیار زمانہ سے متعلق (اربرانی اسرا) کے لکھنے میں جنت رکھتا ہے۔

(المجلد المعرفہ عدد تشریح الثانی ۱۹۶۲ء مقالہ بعنوان الانطوقۃ جدیدہ فی فلسفۃ الاسلامیت) میں ہے کہ اس سان تاریخ الفلسفۃ الاسلامیہ بی جزہ اول تا لیت مہدی کو زبان استدلالہ عمیۃ اللہ لکھتے ان علیا فی کلین الادب بالسورجون صادر ہوئی ہے اور معرفت نے شیعہ کو فلسفۃ الاسلامیہ کے پانے اور اس کے بہت سے اولاد و جرات و اطراف میں شیراز کا حصہ دیا ہے اور اس طرح اس نے میر مار۔ طاقین نبین عبد الرزاق نجفی۔ تاضی سعید قمی۔ صدر الدین شیرازی۔ سعید حیدر علی حیدر روانی ابن کونہ اور محمود شمیری کو بڑی اہمیت دی ہے۔ شیعہ کے

بغیر اس کے کہ اس کا اپنا محاسن ان سے متغیر ہوا اور بدلے۔

۳۔ علماء کی کثرت کہ جو بخت و درس جمعیت مشکلات کے علاج کے درپے رہتے ہیں اور خداوند عالم نے انہیں اس قسم کے علماء کی کثرت و عطا کی ہے جو اس کی درس و تدریس اور اس کے مشکلات کے علاج پر اس کے تقاضوں کے مطابق قیام کرتے ہیں

آل البیت (اہل بیت)

تعریف:-

اہل بیت لغت میں گھر میں سکونت پذیر افراد کو کہتے ہیں۔ اور آل اہل بیت اس کے اہل و عیال کو کہتے ہیں اور لفظ حرف کسی شخص کے قدر و منزلت رکھنے والے رشتہ داروں پر استعمال ہوتا ہے۔

اور قرآن مجید کی دو آیات میں اہل البیت کا ذکر آیا ہے۔ پہلی سورہ بقرہ کی ۳ آیت ہے رَحْمَةُ اللهِ وَرَحْمَةُ الْوَالِدِائِ عَلَيْكُمْ اَهْلُ الْبَيْتِ - اور دوسری سورہ احزاب کی ۳۳ آیت ہے اِنَّمَا يُرِيدُ اللهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ اَهْلُ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا - اور تمام مفسرین کا اتفاق ہے کہ پہلی آیت سے مراد ابراہیم خلیل کے اہل بیت ہیں۔ اور دوسری آیت سے محمد بن عبد اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہل بیت ہیں، اور قرآن کی اتباع میں مسلمانوں نے لفظ اہل بیت اور آل بیت

کے ایک شیعہ ادیب اور نجف اشرف کے ایک عالم نے جو کافی مدت اندر دنیا میں رہا ہے بتایا کہ وہاں شیعہ اثنا عشریہ کی تعداد تقریباً پچاس لاکھ ہے اور ابابائیں ان کی کافی تعداد ہے باقی رہ چھن تو شیخ مظفر نے تاریخ الشیعہ میں کہا ہے کہ وہاں ایک کروڑ اور دس لاکھ شیعہ ہیں اور درس میں ایک کروڑ شیعہ ہیں اور صاحب اعیان الشیعہ کا کہنا ہے کہ ہندوستان اور پاکستان میں تین کروڑ شیعہ ہیں اور دائرۃ المعارف الاسلامیۃ الشیعہ کی جز اول میں ہے کہ جسے استاد کبیر الیچین امین انگریزی میں لکھتے ہیں، کہ اس وقت شیعوں کی تعداد جو دنیا کے مشرق و مغرب میں رہتے ہیں پندرہ کروڑ کے لگ بھگ ہے۔

اور شیخ محمد ابو زہرہ مہری نے کتاب امام جعفر صادق کے آخر میں کہا ہے کہ مذہب جعفری نے چند اسباب کی وجہ سے نشوونما پائی اور دنیا میں پھیلا ہے۔

۱۔ ان کے نزدیک اجتماع کا دروازہ کھلا ہوا ہے۔

۲۔ مذہب جعفری مختلف رنگ کے علاقوں اور ملکوں میں پھیلا ہے چین سے لے کر بحر طلمات تک جہاں یورپ اور اس کے اطراف اور علاقوں کی تفریق کہ جن کی عادات، نکرین، طبعی اقتصاد، اجتماعی اور نفسیاتی کیفیتیں مختلف ہوتی ہیں یہ چیز مذہب کو جاری ہونے والی مہر کی مانند بنا دیتی ہے جو مختلف رنگ کی زمینوں سے گذرتی ہے اور وہ ان کے رنگ و اشکال اپنے ساتھ لے جیتی ہے

کو خاص طور پر محمد مصطفیٰ کے اہل بیت پر استغفار کیا ہے اور بر استغفار
اتنا مشہور ہوا ہے کہ اب یہ لفظ ان کا علم اور نام بن چکا ہے اس حد
تک کہ اب قرینہ کے بغیر اور کوئی بھی اس لفظ سے ان کے علاوہ نہیں سمجھا
جاسکتا جیسا کہ لفظ مدینہ مشہور ہو گیا ہے نیز ب کے لئے جو کہ
مدینہ رسولی ہے۔

مسلمانوں میں نبی اکرم کی ازواج کی تعداد میں اختلاف ہے۔ بعض
کہتے ہیں کہ وہ سولہ خواتین ہیں اور بعض کے نزدیک گیارہ ہیں آپ
نے اپنی ازواج کے ساتھ سنہ ۱۱ سال زندگی بسر کی ہے اور اس مدت
میں آپ کے ۱۱ اولاد بھی ہوئی ہے جو سب آپ کے سبب حیات
وفات یا گنتی اور ان میں سے سوائے آپ کی بیٹی جناب فاطمہ علیہا السلام
کے کوئی زندہ نہیں رہا۔

اور اس بات پر تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے کہ علی بن ابی طالب
علیہ السلام جناب فاطمہ اور حسن و حسین علیہم السلام خاص آل بیت ہیں اور
شجرہ نسب نبوت کے ذریعہ وراثت وراثت میں محمد بن فرزند ان فاطمہ میں
کیونکہ نبی اکرم کی نسل سوائے جناب سیدہ کی اولاد کے نہیں چلی۔

مسلمانوں کے نزدیک اہل بیت کی قدر و منزلت۔

جب ہم مسلمانوں کے نزدیک اہل بیت کی قدر و منزلت پیمانے کا
اندازہ کریں اور فرق اسلامی کی تکمیل کا سبب تلاش اور اہل بیت سے

ان کے ایمان کو معلوم کرنا چاہیں۔ تو ہم پر لازم ہے کہ یہ دیکھیں کہ مسلمانوں
کے نزدیک جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قدر و منزلت کیا ہے
اور آپ کی سیرت و سلوک اہل بیت کے ساتھ کیسا تھا۔ اور اس کے
ساتھ ساتھ ہم محمد اہل بیت کے اخلاق کو اور جو کچھ معائب و نکالینت
انہیں حق و عدل سے تمسک رہنے کی راہ میں جھیلنے پڑے ہیں ان کو
بھی ملاحظہ کریں۔

اسلام کی حقیقت اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور محمد مصطفیٰ کی رسالت کی
شہادت دینا ہے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ -

پس جو شخصیں اللہ کی وحدانیت کا اقرار کرے۔ لیکن محمد مصطفیٰ کی
رسالت کا انکار کرے یا خالق کی صفات میں سے کسی صفت کی نسبت اس
کے غیر کی طرف دے یا صفات نبوت کو کسی غیر محمد کی طرف منسوب
کرے جو آپ کے زمانہ میں تھا یا قرآن کی کسی آیت کا انکار کرے یا سنن
نبوی میں سے کسی باہد اھنہ ثابت شدہ سنت کا انکار کرے تو اس کو مسلمانوں
کے زمرہ میں شمار کرنا صحیح نہیں ہے کیونکہ وہ اسلام کے تابع و چھاپا
اساسی کا حامل نہیں ہے۔

تو اب مسلمان وہ ہوا جو اللہ اور محمد پر ایمان رکھا ہو اور آپ کی
اطاعت کو خدا کی اطاعت کا قرین سمجھا ہو اور یہی چیز بتاتی ہے سورۃ
احزاب کی آیت بئزما اَطِيعُوا اللَّهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُولَ اللہ اور رسول کی

اطاعت کرو اور سورتہ توبہ کی آیت نمبر ۲۲ وَاللّٰهُمَّ ذُرِّسُوْنَا اَحَقُّ اَنْ
 تَرْضُوْنَا اللّٰهُ اور اس کا رسول زیادہ حق رکھتے ہیں کہ تم انہیں راضی رکھو
 اور سورۃ نساء کی آیت نمبر ۶۵ فَلَا ذَرْبَ لَكَ فِیْ مِیْثِقِنَا حَتّٰی یُحْكَمَ لَكَ
 فِیْمَا تَحْتَرِیْ كُنْتُمْ۔ میرے رب کی قسم وہ مومن نہیں ہو سکتے جب تک
 وہ اپنے تنازعات میں تجھے حکم اور فیصلہ نہ بنائیں اور سورۃ بقرہ کی آیت نمبر ۲
 ذَا یُنْفِقُ مِنْ اَمْوَالِیْ اِنْ هُوَ اِنَّا وَحَدِّیْ تُدْخِلِیْ۔ وہ اپنی خواہش سے
 نہیں بولتا۔ بلکہ وہ صرف وحی ہوتی ہے جو اس کی طرف جاتی ہے اور ان
 کے علاوہ دوسوں آیات ہیں۔

نبی اکرمؐ کی سیرت و سلوک اہل بیت کے ساتھ۔

اہل سنت اور شیعہ کے اہل سیر و مناقب نے اہل بیت کے ساتھ نبی اکرمؐ
 کی عظمت و جہر باتی کی کئی صورتیں نقل کی ہیں۔

ہم ان میں سے بعض کی طرف اشارہ کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔

نبی اکرمؐ جب سفر پر جاتے تو جس گھر سے سب سے آخر میں نکلتے
 وہ ناظرہ کا گھر تھا۔ اور جب سفر سے واپس آتے تو سب سے پہلے
 اسی محضرہ عثمان کے گھر میں جاتے۔ آپ بیٹھے ہوتے تو حسنؑ کو
 اپنے دائیں زانو پر اور حسینؑ کو بائیں زانو پر بٹھاتے کبھی اس کے
 پوسے سینے اور کبھی اس کے اور علیؑ و ناظرہ کو اپنے سامنے بٹھاتے۔
 اور حدیث میں آیا ہے کہ آپ ایک دفعہ جناب ناظرہ کے گھر

تشریف لے گئے اور ان کو اور علیؑ و حسنؑ و حسینؑ کو بلا لیا اور اپنے اوپر اور ان
 کے اوپر ایک چادر ڈال دی اور اس آیت کی تلاوت فرمائی۔ اَللّٰهُمَّ
 اَللّٰهُمَّ بَدِّئْ هٰجِبَ عِلْمِكُمْ اِلٰی رَبِّیْسِ اَهْلِ الْبَيْتِ وَ یَطْهَرُ كَمَا یَطْهَرُ ا۔ اور
 مسلمان اس حدیث کو حدیث کساء کا نام دیتے ہیں اور اصحاب کساء کی
 لفظ محمد و علیؑ و ناظرہ و حسنؑ و حسینؑ پر بولتے ہیں۔

اور ایک مرتبہ آپ نے ان سے فرمایا میری اس کے ساتھ صلح ہے
 جو تم سے صلح رکھے اور اس کے ساتھ جنگ ہے جو تم سے جنگ کرے
 اور ان کے علاوہ بے شمار مشہور احادیث تمام فرق اسلام کے ہاں
 موجود ہیں اور نبی اکرمؐ نے اپنی امت کو اہل بیت کے متعلق وصیت
 فرمائی اور انہیں قرآن کے ساتھ ملا کر بھی وصیت فرمائی۔ حدیث
 میں ہے بے شک میں تم میں دو روزنی چیزیں چھوڑے جاتا ہوں۔
 ان میں سے پہلی اللہ کی کتاب ہے کہ جس میں ہدایت و نور ہے۔

پھر فرمایا اور میری اہل بیت میں اللہ کو یاد کرتا ہوں نہیں اپنی اہل
 بیت کے سلسلہ میں اور اللہ کو یاد کرتا ہوں اپنی اہل بیت کے متعلق
 اور سورۃ شوریٰ کی آیت نمبر ۲۴ ہے۔ قُلْ اِنَّمَا اَسْتَعِیْبُ عِلْمِیْ اِنْجُوْا
 اِلَّا الْمُرَادَیْنِ الْعَرَبِیَّ۔ کہہ دو کہ میں تم سے کار رسالت پر کسی اجر کا
 سوال نہیں کرتا۔ سوائے قرنی کی محبت کے اور قرنی سے مراد قرابت
 رسولی ہے اسی لئے مسلمان باوجود مختلف فرقوں میں بٹ جاتے کے
 ان کی بڑی عزت و تکریم کرتے ہیں۔

دو دنوں کو ایک جیسا دیا۔ ان میں سے ایک نے آپ سے دوسری سے زیادتی کا سوال کیا۔ چونکہ وہ عرب عورت تھی اور اس کی ساتھی سوانی غیر عرب ہیں سے تھی تو آپ نے سوانی کی ایک معافی اٹھا کر اس کی طرف دیکھ کر فرمایا۔ میں نہیں جانتا کہ خدا نے لوگوں میں سے کسی کو دوسرے پر اطاعت و تقویٰ کے علاوہ فضیلت دی ہو۔ اور آپ کے بھائی عقیل نے جو کہ آپ کے پردی ماری بھائی تھے بیت المال میں سے کسی چیز کا مطالبہ کیا تو آپ نے اسے اس سے روک دیا۔

اور طلحہ و زبیر سے آپ سے آپ کی نفرت کے صلہ میں وظیفہ کا مطالبہ کیا در زدہ آپ کا معارضہ کریں گے اور سخت قسم کی جنگ کھڑی کر دیں گے۔ تو آپ نے انکار کر دیا۔ اور جب آپ کو یہ مشورہ دیا گیا کہ آپ ان دونوں کو اور معاویہ کو اس وقت تک دھوکے میں رکھیں۔ جب تک امر حکومت درست نہیں ہوتا تو آپ نے فرمایا میں اپنے دین میں کسی کو دھوکہ نہیں دے سکتا۔ اور زاپنے معاملہ میں پستی و ذلت کو اپناؤں گا اور آپ نے کوئٹہ کے قہر اربعین میں ٹھہرنے سے انکار کر دیا۔ حق اختلاف کو ترجیح دیتے ہوئے چونکہ اس میں فقرہ اور مالکین رہتے تھے اور آپ پیوند لگا لباس پہنتے تھے۔ یہاں تک کہ آپ کو پیوند لگانے والے سے شرم آتی تھی۔ جیسا کہ آپ نے فرمایا حالانکہ آپ کے فرزند امام حسنؑ ہی پیوند لگانے والے تھے اور جو کی روٹی آپ کھاتے تھے۔ کہ جسے آپ کی بیوی اپنے لہغے سے پیستی تھی تکلیف زدہ بے مال

اور مصائب آبرج اور سواج نکاروں نے اپنی کتب اہل بیت کے فضائل اور مناقب سے پر کر رکھی ہیں پس اہل سنت بھی علمائے اوران کی ذریت میں سے آمد علیہم السلام کی تقدیس و تعریف کرتے ہیں لیکن اس بات کا اعتراض نہیں کرتے کہ وہ باقیوں کی نسبت خلافت کے زیادہ حقدار اور مستحق تھے جیسا کہ شیعہ یہ اعتقاد رکھتے ہیں۔

اہل بیت کے اخلاق۔

حضرت علیؑ حق کے معاملہ میں بہت سخت تھے اس میں وہ کسی ملامت کرنے والے کی ملامت کی پرواہ نہیں کرتے تھے اور ان کے نزدیک حق کا یہ مفہوم نہیں تھا کہ جو ان کی ذات و سلطنت کے بڑھنے کا سبب بنے۔ آپ کے خواص نے آپ کے حقوق میں اتنا تساہل برتا کہ آپ کے دشمنوں نے اس تساہل کو غنیمت سمجھا اور اس سے نادمہ اٹھایا آپ نے جنگ جمل میں مروان بن حکم جیسے شخص کو اس پر کامیابی حاصل کرنے پر معاف کر دیا اور عمرو بن عاص کو بھی جب آپ اس پر جنگ صفین میں ملکن حاصل کر چکے اور آپ نے اہل شام کو بانی پلایا۔ باوجودیکہ وہ آپ سے بانی بند کر چکے تھے۔ یہاں تک کہ قریب تھا آپ کا لشکر پیاسی سے ہلاک ہو جائے۔ بلکہ آپ کے نزدیک حق کا مفہوم یہ تھا کہ کسی شخص کو دوسرے پر ترجیح نہ دی جائے چاہے وہ کوئی ہو آپ کے پاس در عمرو میں اپنے فقر و ناتوانی کی شکایت سے کہ آپ میں تو آپ نے

لوگوں سے محاسبات قائم رکھتے ہوئے آپ کے اصحاب میں سے ایک شخص نے آپ کی تعریف کی تو اسے آپ نے یہ جواب دیا۔ والی اور حکام کے نیک لوگوں کے نزدیک بہترین حالات میں سے یہ ہے کہ ان کے متعلق یہ گمان کیا جائے کہ وہ فخر پسند ہیں اور ان کا معاملہ بکبر پر مبنی ہے۔ اور میں ناپسند کرتا ہوں کہ تمہارے وہ گمان میں یہ بات جو لان لگائے کہ میں تعریف کو پسند کرتا ہوں اور اپنی حمد و ثنا پر لکان دھرتا ہوں لہذا مجھ سے ایسی گفتگو نہ کیا کرو۔ جیسا جاہل و پستوں سے کی جاتی ہے۔ آپ اپنی ذات کو کوئی حیثیت نہ دیتے ہوئے پوری نگر سے باقی لوگوں کی بھلائی کی طرف متوجہ تھے اور خاص لوگوں کی نلامتی کی پرواہ نہیں کرتے تھے جب عوام راضی ہوتے۔ اور فراتے تھے کہ خواص کی ناراضگی معاف ہو سکتی ہے جب عوام راضی ہوں لہذا عوام انصاف آپ کے زمانہ میں اور آپ کے بعد آپ پر فریفتہ تھے اور آپ کی بڑی قدر کرتے تھے کیونکہ آپ ان کی امیدوں اور تمناؤں کا مکمل عنوان تھے اور بعض لوگوں نے تو آپ کو (معاذ اللہ) سقام اور ہیبت تک پہنچا دیا جیسا کہ غایوں نے کیا اور نبی اکرم نے حتیٰ پنج کہا تھا اسے علیؑ خدا نے نہیں مگر زمینت کے ساتھ مزین کیا ہے جو اس کے نزدیک زیادہ محبوب ہے۔ خدا نے تجھے مسابین کی محبت عطا کی ہے۔ پس تجھے ایسا بنانا ہے کہ تو ان کے پیروکار ہونے پر راضی ہے اور وہ تیرے امام ہونے پر راضی ہیں۔ علیؑ نے حتیٰ سے

منسک رہنے پر مسالئہ کیا اور حتیٰ پر اپنا اور اپنے حکام کا حساب کیا یہاں تک ان میں سے اکثر کو ناراض کر لیا اور بعض آپ کو چھوڑ کر آپ کے دشمن معاویہ کے ہاں بھاگ گئے اور اس کے مددگار بن گئے۔ بعد اسی کے کہ وہ اس سے برس پر پکار تھے۔ علیؑ اللہ اور انسان پر ایمان لے آئے (یعنی خدا اور مخلوق خدا کے حقوق کو مانا) اور آپ کی اولاد میں سے آئمہ عظیمہ اسلام بھی اسی ایمان کے وارث بنے اور آپ کی سیرت پر چلے اور انہوں نے آپ ہی کے اخلاق کو اپنایا ان میں سے ہر ایک کے پاس علم وافر تھا اور وہ اچھائی اور تسلیہ صلح کو دست رکھتا تھا۔ اور برائی و جنگ سے کنارہ کش تھا اور حتیٰ کے معاملہ میں قاطع تموار تھا۔ البتہ ان میں سے بعض صفات ان میں سے بعض اتنی حتیٰ میں دوسروں کی نسبت وقت و حالات کے تقاضے کی بنا پر زیادہ ظہور پذیر ہوئی ہیں۔ امام حسنؑ میں آپ کا صلح سے محبت کرنا اور جنگ کو ناپسند کرنے کا ظہور ہوا۔ کیونکہ آپ کا زمانہ فتن و اضطراب کا زمانہ تھا اہل عراق نے آپ کے والد کوفی کے بعد آپ کی بیعت خلافت کی تھی اور آپ کا لشکر چاہیں ہزار افراد کا مجموعہ تھا اور جب آپ نے دیکھا کہ معاویہ جنگ پر مصر سے تو آپ مسلمانوں کو فخر نریزی سے محفوظ رکھنے کے لئے حکومت سے الگ ہو گئے اور اسلام سے ہر قسم کی قربانی پر مصالحت کر لی اور امام حسینؑ سے حتیٰ کی راہ میں سختی سے گامزن ہونے کا ظہور ہوا اور آپ نے اپنی جان اہل و عیال اور اصحاب و انصار کو قربان کر دیا۔ کیونکہ یہ یزید بن

وَنَوَّحَ الْأَنْسُلُ - كَالهَلْوَاءِ اسْتَهْلُوْهُ فَمَوْحَا تَعْرَفُوْا يَا بَنِي آدَمَ لَا تَمْلِكُ
 زوجه - کاشا ہر دوائے میرے بزرگ حاضر ہوتے تیزوں کی بارش سے
 قبیلہ خزرج کے اضطراب کے وقت تو وہ خوشی سے پیچھے دیکھا
 کرتے پھر کہتے کہ اسے یزید تیرے ہاتھ تل نہ ہوں - اور یہ کوئی
 بعید نہیں کہ یزید ان پرانی جنگوں کو یاد کرے جو حسین کے ناماقر مصطفیٰ
 اور یزید کے دادا ابوسمیان اور حسین کے والد گرامی علی اور یزید کے
 باپ معاویہ کے درمیان ہوئی تھیں - اور وہ تشفی کے طور پر کہیں بغض
 کے کلمات زبان پر لائے لیکن عمدہ سبب اس معیبت بگڑی کا نظام
 ظلم و جور اور باپ (معاویہ) کا بیٹے (یزید) کو غلیظ بنانا اور اختلافت
 کو موروثی حق قرار دینا تھا اور اہل بیت نبوت کے معاشب پر بھت
 و قیص کا میدان وسیع ہے اور اس کے اطراف و جوارب کے کئی
 شعبے ہیں۔

پس ان معاشب و امتحانات کے آثار عقیدہ سیاست ادب
 اور تقالید میں ظاہر ہوئے - اور اس وقت تک وہ اپنا کام کر رہے ہیں
 اور جہاں تک مجھے معلوم ہے اہل بیت کے معاشب کو کسی نے
 درسی موضوع نہیں قرار دیا اور ان کی تخریح اسباب کا بیان اور ان
 کے نتائج کا ذکر اس وقت ہمارے اس مقام پر ممکن نہیں - بہر حال
 آل محمد کی تکالیف و معاشب اور عام لوگوں کے معاشب کی ابتداء
 اسی وقت سے شروع ہوئی ہے جب سے مسلمانوں کے باطن

معاویہ نے مصالحت کے نام راستے بند کر دیئے تھے اور امام محمد باقر
 اور ان کے فرزند امام جعفر صادق کے آثار علمی کا ظہور ہوا کیونکہ ان دونوں
 بزرگوں کے زمانہ میں علم طلب کرنے والوں اور اس میں رغبت
 رکھنے والوں کی کثرت تھی اور ان کو وسیع موقع میسر ہو گیا - درس
 دینے اور علوم کے پھیلنے کا۔

اہل بیت کے معاشب اور تکالیف -

اصحاب تاریخ و سیر نے اہل بیت کے معاشب بیان کئے ہیں اور ان
 کا طویل تذکرہ کیا ہے اور شیعوں نے اس پر مستقل کتابیں لکھی ہیں اور
 ان میں سے بہت سوں کے نام ایسے رکھے ہیں جو ان معاشب پر دلالت
 کرتے ہیں مثلاً مشیر لاخران - نفس المہوم والمدعۃ الساکبۃ - لوائح الاثخان
 ریاض المصائب - لمہوف - مقاتل الطالبین وغیرہ اور تقریباً متقدمین و
 متأخرین تاریخ کی چھان بین کرنے والے اس بات پر متفق ہیں کہ
 بنی امیر نے اہل بیت رسالت کو قسم قسم کے تکالیف اور معاشب میں
 بدر وا حد کے بدلے لینے کے لئے مبتلا کیا - کیونکہ جناب محمد و علیؑ
 نے ان دو جنگوں میں بنی امیہ کے بڑے بڑے سرداروں کو قتل کیا تھا
 اور وہ اس پر استشہاد پکڑتے ہیں یزید بن معاویہ کے ان قتلے
 اشعار سے جب امام حسینؑ شہید ہوئے اور آپ کا سردار یزید
 کے سامنے رکھا - فَبَدَّلْنَا بَنِي بَدَلٍ وَرَشِدًا وَادَّ جُورًا وَخُورًا وَرَجَّحًا

نظام حکومت کا حکم بدلا ہے۔

سرکار رسالت کے زمانہ میں حکم کا مبدا اور بنیاد یہ تھی کہ ہر چیز اللہ کی ہے مال اللہ کا مال ہے اور لشکر اللہ کا لشکر ہے اور اسی کا مفہوم یہ تھا کہ تمام لوگ حقوق میں برابر ہیں۔ کیونکہ اللہ سب کا ہے اور آپ کے بعد ظہور ہی ہی مدت میں یہ نظام بدل گیا اور یہ ہو گیا کہ ہر چیز حاکم کی ہے مال کا مالک حاکم ہے اور لشکر حاکم کا ہے اور سب لوگ حاکم کے غلام اور بندے ہیں۔ معاویہ ابن ابی سفیان نے کہا کہ زمین اللہ کی ہے اور میں اللہ کا خلیفہ ہوں۔ پس جو کچھ میں لوں وہ میرا ہے اور جو کچھ لوگوں کے لئے چھوڑ دوں وہ میرا فضل و کرم ہو گا اسی بنا پر اس نے مصر عمرو بن عاص کو ہبہ کر دیا۔

عقیقے سے جنگ کرنے کے بدلے میں اور واقعہ حرمہ میں یزید کا لشکر لوگوں کو مجبور کرتا تھا کہ وہ یزید کی بیعت اس طرح کریں کہ وہ یزید کے خاص غلام ہیں اور بیعت کرنے والوں کے لئے ہر قسم کی کا نشان لگاتے تھے اور جو اس قسم کی بیعت سے انکار کرتا اسی کی گردن اڑا دیتے۔ صرف اس قسم کے نظام سے ہی اہل بیت اور دوسرے لوگوں کے مصائب و آلام پیدا ہوئے اگرچہ اہل بیت کا ان میں حصہ زیادہ اور ان کے مصائب زیادہ دردناک تھے۔

تہذیب سوال ہو سکتا ہے کہ لوگ آل محمد کے مصائب و آلام پر کیوں زیادہ گھبراتے اور ان کے متعلق گفتگو کی اور ان واقعات کو باقی واقعات

کے بیان کرنے سے زیادہ طول دیا تو ممکن ہے کہ ہم اس کا یہ جواب دیں چونکہ ان کے مصائب زیادہ سخت اور مسلمانوں کی نگاہ میں ان کے مصائب خود اسلام کے مصائب تھے۔ کیونکہ رسول اکرم نے بہت زیادہ ان کی عزت و توقیر کے تعلق وصیت فرمائی تھی اور انہیں کتاب خدا کے برابر قرار دیا تھا اور انہیں کشتی نوح سے تشبیہ دی تھی اور ان کے حق میں ہتھیاروں کو سنبھالنے کو آپ کی اپنی ذات سے تجاوز کرنے کے مانند قرار دیا اور اس سبب کی برگشت دین کی طرف ہے اور کوئی چیز نہیں دینی عقیدہ اور مسلمانوں کے نزدیک اس کی تقدیس کا مقابلہ نہیں کر سکتی اور خصوصاً اس زمانہ میں۔

اور یہاں کچھ سیاسی اسباب بھی ہیں حکام مجوز کی طرف سے آل محمد پر پے در پے مصائب و آلام کے پہاڑ ڈھانسنے کے اور ان مصائب کے عوام الناس میں باقی مصائب کی نسبت زیادہ مشہور ہونے کے۔

کیونکہ جب لوگ حاکم کی اصلاح و درستی سے مایوس ہو گئے۔ تو ان میں یہ تمنا اور اہم و پیدا ہوئی کہ کوئی نام عادل جو خدا و رسول کے معاملہ میں خالص ہو ان کے معاملت کی باگ ڈور سنبھالے اور آل محمد میں بہترین افراد موجود تھے جن میں یہ صفات و افرحہ تک موجود تھیں بلکہ مسلمانوں میں ایک تو کی گروہ ایسا بھی اطراف زمین میں پھیلا ہوا تھا جو ان کی شیعیت کو دین سمجھتا تھا اور اس کی رائے میں خلافت ایک

مشہور کیا اور ان کی اشاعت کی جو نظام سیاسی سے انتقام لینا اور اس سے معارضہ کرنا چاہتا تھا اپنے انتقام اور معارضہ کو درست ثابت کرنے کے لئے۔

اور اپنی باتوں اور دیلوں کو تقریریت پہنچانے کے لئے اس نے مختلف گروہوں کو آل محمد کی فریاد رسانی کے لئے پکارا اور عین وقت اپنی مادی تحریک کو ان کے مصائب سے تعبیر کیا یہ کہہ کر کہ اہل بیت کے مصائب تمام مختلف لوگوں کے مصائب ہیں اور لوگوں کے مصائب ان کے مصائب ہیں اور لوگوں کے درد و آلام کو ان آلام سے ظاہر کیا۔ جو ان پر وارد ہوئے تھے لوگوں کے عواطف و رجحانات کو بھڑکاتے کے لئے کیونکہ جو آل محمد سے برائی کرے اس سے زیادہ توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ ان کے علاوہ دوسرے لوگوں سے برائی کرے۔ کیونکہ وہ ایسا کیم و پاکیزہ افراد کا مجموعہ ہے کہ جس میں تمام لوگوں کو اعلیٰ درجہ کی مثالیں مل سکتی ہیں اور وہ یہ تمنا کر سکتے ہیں کہ یہ ہستیاں یا جو صفات میں ان جیسے لوگ ہوں اور اہلیت رکھتے ہوں وہ ان کی قیادت کریں ورنہ نظام جور کے خلاف تحریک اٹھانا بہت مشکل کام ہے۔

ساتھ کر بلا اور اس کا شیعہ زندگی پر اثر۔

آل محمد کے مصائب کے عمدہ اسباب سیاسی تھے اس سانحہ کے رونما ہونے کے بعد اس نے مسلمانوں کے ایک بڑے گروہ میں ایک

ایسا حق تھا کہ جسے خدا نے علی اور اولاد علی کے لئے مخصوص کر دیا تھا۔ اور شیعوں نے اس بنیادی مقصد کا اپنے اشعار میں اعلان کیا اور اسے دینی تعلیمات کا اساس اور بنیاد قرار دیا۔ اور خلوت و جلوت میں اس کے منتشر کرنے اور پھیلانے کا عمل کرتے رہے اور کسی ایسی فرصت کو انہوں نے ہاتھ سے جانے نہیں دیا کہ جس میں انہوں نے آل محمد کے منافع اور جس نے ان کا حق غصب کیا تھا اس کے منقلب و معائب کو شمار نہ کیا ہو۔ لہذا حکام وقت نے کہ جن کی حکومت کی سلامتی اور امن کو آل محمد اور ان کے شیعوں سے بہت زیادہ خطرہ تھا نسبت دوسرے لوگوں کے انہیں مصائب و آلام کے حصہ وافر کے لئے مخصوص کر دیا اور انہیں اس مساوت و سختی کے ساتھ تکلیفیں پہنچائیں جو بر مساوت و سختی سے بڑھ چڑھ کر تھیں اور لوگوں نے دیکھا کہ ان مصائب میں بہترین موقعہ حاکم کے بڑے اعمال کی تشہیر اور عوام ان اس کو برا سمجھنے کرنے کا ہے اور مصائب و برائیوں سے بڑھ کر کوئی چیز لوگوں کو مائل نہیں کر سکتی اور ان کی شفقت و مہربانیوں کو نہیں مٹا سکتی اور ہم میں سے ہر شخص کو معلوم ہے کہ معاویہ نے اہل شام کو علی کے خلاف جمع کرنے میں عثمان کے قبیلے سے کتنا فائدہ اٹھایا۔

لہذا شیعوں نے ان مصائب و آلام کی اشاعت کی وہ خود روئے اور لوگوں کو اپنے آئمہ علیہم السلام کی وفا داری میں لایا تو ان کی دعوت پسلی اور ان کے مقاصد منتشر ہوئے اور اسے ہر اس شخص نے بھی

واضح اثر کیا جو گروہ اہل محمد کی دلا دلمت کو ہمیشہ اپنا دین سمجھتا تھا اور سمجھنا رہے گا۔ پس کہ بلا کا حادثہ عظیم جو کہ ان تمام حوادث سے زیادہ درفناک ہے جو آل محمد پر وارد ہوئے ہیں کہ جس میں امام حسین علیہ السلام اور آپ کے خاندان کے سترہ جوان اور بچے شہید ہوئے تینوں کے نزدیک ستر افراد سے زیادہ آپ کے یار و انصار قربان ہوئے کہ جن میں صحابی اودنا بھی موجود تھے اس واقعہ نے کہ بلا کو ایک مقدس زیارت گاہ بنا دیا۔ ہر سال ہکھوں افراد مختلف شہروں سے اس کی زیارت کے لئے آتے ہیں۔ اور اکثر اوقات ہندوپاک ایران اور اطراف عراق کے شیعہ یہ وصیت کرتے ہیں کہ ان کی میت کہ بلا میں جا کر دفن کی جائے اللہ کے ثواب اور جزا جانتے ہوئے۔

اور شیعہ ہر سال ہر شہر اور ہر پستی میں ماہ محرم کے پہلے دس دنوں میں شہادت حسینؑ کی یاد تازہ کرتے ہیں بلکہ سال کے دوسرے ایام میں بھی اس واقعہ کی یاد میں مجالس کے لئے جمع ہوتے ہیں۔

پس خطیب و مقرر کہ بلا کے واقعات اور کچھ مصائب بیان کرتا ہے اور کہ بلا میں شہید ہونے والوں کے مناسبت اور کارنامے شمار کرتا ہے اور شعر و نثر میں ان کا ترجمہ پڑھتا ہے۔

اور ان محافل کو مجالس عزاکہتے ہیں اور اس موضوع کے لئے خصوصی کتب لکھی ہوئی ہیں اور ہمیشہ شیعہ شعراء امام حسین علیہ السلام کی شہادت کے دن سے لے کر آج تک فریاد مراثی نظم کرتے رہتے ہیں

کہ جن میں خون رلانے والے واقعات کہ بلا کی تصویر کشی کرتے ہیں اور وہ کلام عربی کے عمدہ اشعار ہوتے ہیں مرتبہ میں اور سید حسن امین نے بہت سے اشعار کہ ایک جگہ طبع کر دیا ہے اور اس کا نام رکھا ہے۔
المدرا النصید فی مراثی اسبط الشہید۔

دوسرے مواضع نے کچھ اشعار لکھے ہیں ہم انہیں چھوڑ رہے ہیں مگر (اور یہیں سے ہم لکھتے ہیں کہ شیعہ زمین کہ بلا کا س لئے احترام کرتے ہیں اور یوم عاشورہ کی یاد تازہ کرتے ہیں چونکہ ان کی نظر میں ہر مرتبہ و عزت کی راہ میں جہاد مقدس کا رمز اشارہ اور ظلم و ظلمانیان کے خلاف ایک تحریک ہے۔

شیعہ کے نزدیک لفظ حسینؑ سے کیا مراد ہے ؟

جو کہ ساتھ کہ بلا اور اس کا اثر شیعہ زندگی کے متعلق گذر چکا ہے۔ اس کو میں نے ۱۳۷۵ھ میں لکھا تھا اور میں ماہ مبارک رمضان ۱۳۸۵ھ میں بحرین میں تھا اور میرے فراتین میں سے تھا کہ میں ہر رات آل عربین کہ امام باڑہ میں منبر پر جاؤں بعد اس کے کہ میں ایسا موضوع مرتب کروں کہ جسے زمانہ حال کی ثقافت کو پانے لے اور دوسرے لوگ برابر قبول کریں اور میں اس صدمت تک پہنچنے میں بہت زیادہ حریص تھا۔ باقی رہا یہ فیصلہ کہ تا کہ جو میرا ارادہ اور فاضلی اس کو میں کہاں تک پورا کر سکا۔ تو اس کو میں اہل بحرین پر چھوڑنا ہوں اور میں ایک

میدان کی طرف جاتے ہوئے فرمایا تھا امعی علی دین النبوی۔ میں دین نبوی پر چل کر جا رہا ہوں۔ اور باقی رہا لفظ یریدہ تو یہ پہلے تو معاویہ کے بیٹے کانام تھا لیکن اب یہ شیعوں کے نزدیک فساد و استبداد۔ تنگ و بے حیائی کی رمزاؤں تہذیبیت والحاد کا عنوان ہے۔ پس جہاں شر و فساد ہوگا وہاں یریدہ کانام آئے گا اور جہاں نیر و حق اور عدل ہوا۔ وہاں حسین کانام آئے گا۔

ایک شیعہ شاعر کہتا ہے۔ کان کل مکان کو بلا۔ لدی طینی وکل زمان یوم عاشورا۔ گو یا میری آنکھوں کے سامنے ہر جگہ کہ بلا ہے اور ہر وقت یوم عاشورہ ہے

اور میں منبر سے اترا ہی تھا کہ مر جا کہہ کر ایک جوان نے میرا استقبال کیا اور کہنے لگا کہ حقیقت بھی ہے اور اسی طرح ہی اسلام اور تاریخ کو سمجھا جائے۔ خصوصاً سانحہ کربلا کو پھر اس نے مجھ پر ایک سوال کیا کہ جس کے جواب میں اس نے مجھ سے اتفاق کیا اور میں اس سے پہلے اس جوان کو نہیں پہچانتا تھا۔ اور حیب لوگوں نے مجھ سے اس کا تعارف کرایا تو معلوم ہوا کہ وہ بحرین کے اہل سنت میں سے ہے اور حکومت کے ایک بڑے منصب پر فائز ہے۔

امام علی بن ابی طالب علیہ السلام کا علم۔

اسلام سے پہلے عرب کے نزدیک حیات فکری کا مظہر لغت شعر

رات منبر پر گیا اور قبل اس کے کہ میں گفتگو شروع کرتا میں نے ایک آواز سنی۔ کوئی کہہ رہا تھا سلام اللہ علیک یا حسین! اے حسین آپ پر خدا کا سلام ہو لَعْنُ اللّٰهِ مَنِ تَسَلَّطَ اور آپ کے قاتل پر اللہ کی لعنت ہو۔ اور جس موضوع کے متعلق میں نے گفتگو کرنی تھی اس کا حسین میا یریدہ کے ساتھ نزدیک یا دور سے کوئی تعلق نہیں تھا چاہے میں گفتگو کے موضوع کو بھول گیا اور میں نے لفظ حسین جب وہ بغیر کسی تینہ کے بولا جائے کی تشریح شروع کر دی اور لفظ یریدہ کی اور یہ کہ شیعہ ان دونوں الفاظ سے کیا مراد لیتے ہیں تو میں نے اپنی گفتگو میں کہا کہ تغیر و تبدیلی صرف محدّد مادہ پر ہی منحصر نہیں بلکہ اس سے تجاوز کر کے افکار و لغت تک بھی پہنچتی ہے کیونکہ یہ تمام چیزیں ایک دوسرے کی لازم و ملزوم ہیں اور ایک دوسرے میں دخل ہیں۔ اور لفظ حسین ابتداء میں نام تھا حسین بن علی کی ذات والامفات کا پھر یہ زمانے اور واقعات کے ساتھ بدل گیا ہے اور اب حسین اور ان کے باپ کے شیعوں کے نزدیک رمزاؤں اشارہ بن چکا ہے اس جوان مردی اور جہاد کا جو ظلم و جور سے انسانیت کو آزاد کرانے کے لئے کیا جائے اور یہ عنوان ہو چکا ہے۔ مردوں، عورتوں اور بچوں کو محمد بن عبد اللہ کے دین کو زندہ کرنے کے لئے فدا کرنے اور قربانی دینے کا اور اس حقیقت پر امام حسین کے اس قول سے بڑھ کر کوئی چیز زیادہ صحیح دلالت نہیں کر سکتی کہ جو آپ نے شہادت کے

مثالیں قصص اور معرفت انساب تھا اور اسلام کے بعد حیاتِ مکرہ کی اور مادی بدل گئی اور علوم منفرد اقسام میں بٹ گئے اور جس کسی چیز کی طرف قرآن نے نزدیک یا دور سے اشارہ کیا وہ مستقل علم ہو گیا اور اسلام صرف عقائد اخلاق اور عبارات سے متعرض نہیں ہوا بلکہ وہ تشریح قضاء اور تکوین اور لوگوں کے ایک دوسرے کے ربط و علاقہ سے بھی متعرض ہوا ہے اور چونکہ اسلام دنیاوی زندگی سے متعرض ہوا تو اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمان مبدع عالم (عمومی قوانین) پر ایمان سے آئے اور وہ یہ کہ دین مبدع تشریح ہے اور انہیں یہ ایمان اس طرف چلا کر لے گیا کہ وہ دین سے ہی اپنی حیاتِ مکرہ کی اساس دینا حاصل کریں اس کے مختلف فروعات اور شعبوں میں اور وہ ہر مسئلہ میں جو انہیں درپیش ہو خدا کا ارادہ اور رسول کا مقصد تلاش کریں۔ چاہے وہ دینی مسئلہ ہو یا دنیاوی۔ کیونکہ جب دین مصدر ہدایت ہے تو ضروری ہے کہ وہ معرفت کا مصدر بھی بنے اور اس مدد و نصرت نے ان کے تمام احوال میں ان کا ساتھ دیا اور وہ اسے نہ بھولے بعد اس کے کہ وہ فلسفہ یونان اور متقدم لوگوں سے جا ملے اور جب بعد میں مسلمانوں نے اس فلسفہ کو جان لیا تو اسے دین کی طرف موڑا اور اس کی واضح ترین مثال علم کلام و توحید ہے کیونکہ یہ شکل و صورت میں تو فلسفی ہے لیکن اپنے مادہ کے لحاظ سے دینی ہے۔

اور اس وقت ہمارا یہ مقصد نہیں کہ ہم اہل بیت کے ہر امام کے

حالات لکھیں اور مختلف علوم میں ان کی قدر و منزلت بیان کریں۔ بلکہ پہلا عمدہ مقصد یہ ہے کہ ہم ان کے علوم کی تصویر کشی عمومی حیثیت میں پیش کر دیں اور اس کی بہترین مثال حضرت علیؑ اور ان کے پوتے امام جعفر صادقؑ کا علم ہے ان دونوں کا علم شائع اور منتشر ہوا ہے اور اس کا اثر اسلامی تالیفات اور مدارس میں باقی ائمہ کے علم سے زیادہ ہوا ہے۔ علاوہ انہیں اگر ہم ان دو عظیم شخصیتوں کے علم کا تصور کر سکیں تو ہمارے لئے محسوس ہو جائے گا کہ ہم اسی سے باقی ائمہ علیہم السلام کے علوم کی انتہا کو درک کر سکیں۔ کیونکہ ہر امام اپنے باپ سے حاصل کرتا تھا یہاں تک کہ یہ سلسلہ رسولِ عظیم تک پہنچا۔ جیسا کہ شیخ ابو زہرہ نے اپنی کتاب امام صادقؑ میں کہا ہے کہ امام علی بن ابی طالبؑ دینِ دنیا کے عالم تھے کہ جن سے قرآن اور سنت متعرض ہوئے ہیں اور آپ سے کوئی ایسی چیز مخفی نہیں رہی کہ جس کا نزدیک یا دور سے اسلام کے ساتھ تعلق تھا بلکہ آپ کے متعلق روایت ہوئی ہے کہ آپ نے فرمایا: **فیت علی الوصاة لانتیت اهل التوراتا بتورا قہم و اهل الانجیل یا نجیلہم و اهل الکتاب بقوا فہم** اگر میرے لئے مسند بچا دی جائے تو اہل تورات کو تورات سے اہل انجیل کو انجیل سے اور اہل قرآن کو قرآن سے تلوے دوں اور آپ کا یہ علم رسول اکرمؐ سے طویل صحبت کا نتیجہ تھا کیونکہ حضورؐ نے انہیں اس وقت سے اپنے ساتھ منظم کر لیا تھا جب علیؑ ابھی بچے تھے اور بعد اعلانِ نبوت آپ کے سایہ میں رہے یہاں تک کہ نبی اکرمؐ رفیقِ اعلیٰ سے جا ملے اور

علیؑ اس وقت مسلمان ہوئے جب روئے زمین پر محمدؐ اور ان کی زودجر محترم
 خدیجہؓ کے علاوہ کوئی مسلمان نہیں تھا اور نبی اکرمؐ نے آپ کی تربیت
 اور پرورش میں اہتمام کیا اور انہیں اپنے ارادہ کا امین بنایا اور انہیں
 اپنے علم کے لئے انتخاب کیا اور وہ آپ کے کاتبِ نسب میں شریک
 اور آپ کی شہزادی کے شوہر اور آپ کے دو بچھڑوں حسنؑ و حسینؑ کے
 باپ تھے اور انہیں اپنا بھائی بنایا جب مسلمانوں کے درمیان بھائی
 چارہ قائم کیا اور وہ آپ کے بدلے آپ کے بستر پر سونے والے ہیں
 جس وقت مشرکین نے ارادہ کیا تھا کہ جو بستر پر سویا ہوگا اس کو قتل کر
 دیں گے اور انہیں اپنا جانشین مقرر کیا ان امانتوں کے لئے جو آپ
 کے پاس واریت تھیں جب آپ نے مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت
 کی جیسا کہ آپ نے انہیں اپنا خلیفہ اور جانشین مقرر کیا تھا۔ مدینہ
 پر جب آپ جنگِ تبوک کے لئے روانہ ہوئے تھے اور ان سے
 فرمایا تھا کہ انت منی بمنزلہ ہارون من موسیٰ تجھے مجھ سے وہی نسبت
 ہے جو ہارون موسیٰ سے تھی اور انہیں قاضی بنا کر یمن کی طرف
 بھیجا اور رسول اکرمؐ کی طرف سے انہوں نے ہی حوۃِ براءہ کی تبلیغ
 کی اور آپ کی تمام جگہوں میں وہ نبی اکرمؐ کے ساتھ رہے بلکہ علیؑ نفسِ نبویؑ
 تھے جیسا کہ آلِ عمران کی آیت نمبر ۶۱ ناظر ہے۔ **فَقُلْ تَقَاتُوا كَمَا كُنْتُمْ**
أَبَاءَ ثَمَّاءَ كُنْتُمْ أَبَاءَ ثَمَّاءَ فَسَاءَ كُنْتُمْ وَأَنْفُسَكُمْ فَتَهَيَّئُوا
لِنَفْسِكُمْ أَفَنْتُمْ لِنَفْسِكُمْ فَتَهَيَّئُوا لِنَفْسِكُمْ أَفَنْتُمْ لِنَفْسِكُمْ

۲۰
 سے مراد حسنؑ و حسینؑ اور نساءؑ ناسے ناطقہؑ اور افنا سے نبی و علیؑ اور علیؑ
 صرف علیؑ کیونکہ کوئی شخص اپنی ذات کو تو نہیں بلاتا مترجم (اور نبی اکرمؐ
 نے فرمایا علیؑ محمدؐ سے ہے اور میں علیؑ سے ہوں۔ علیؑ حق کے ساتھ
 اور حق علیؑ کے ساتھ ہے علیؑ اس امت کا بانی (اللہ والا) ہے۔ **مَنْ**
كُنَّتُمْ مَوْكَا بِفَعْلِي مَوْكَا بِ۔ جس کا میں مولا ہوں اس کا علیؑ مولا ہے
 علاوہ آپ کے دیگر فضائل کے کہ جن کے متعلق طہ حسینؑ نے اپنی کتاب
 (علیؑ و بڑھ) میں کہا ہے کہ علیؑ ان فضائل کے اصل تھے بلکہ ان سے زیادہ
 کے اور ان فضائل کو اچھے مسلمان جانتے ہیں اور ان پر اہل سنت
 کا بھی ایمان ہے جس طرح ان پر آپ کے شیخہ ایمان رکھتے ہیں۔
 یہ فضائل اس عقل کے علاوہ ہیں کہ جس میں ہر چیز کے لئے تھی اور
 اس فراست کے جس سے کوئی چیز مخفی نہیں رہتی تھی اور اس حکمت و
 دانائی کے جو کہ حقیقت و واقعہ تھی۔

اور اس بلاغت کے علاوہ ہیں کہ جس کے مافوق بلاغت قرآن کے
 علاوہ کوئی بلاغت نہیں ہے شک یہ علم و عقل و حکمت و بلاغتِ امام
 عبد السلام کی طرف سے عالم تشریح کے ترجمان اور تمام علوم اسلامیہ کے
 مرجع اور تمام مذاہبِ اسلام کے قائد قرار دینے گئے ہیں۔ حضرت علیؑ
 کے زمانہ میں مسلمانوں کے علوم و فنون اور کلمے ہوئے نہیں تھے اور
 جب مسلمانوں کے علم متعمم ہوئے اور ان کے ابواب و وصول نہیں اور
 انہوں نے نقد اصول و تفسیر و حدیث و علم کلام و توحید و ادب اور اس کی

لوگوں کے ہاتھ میں ہیں اور ان کے خلاف حجت ہوگی اگر انہوں نے احکام کی مخالفت کی۔

پیداوار کی زیادتی۔

اور مالک اشتر ہی سے فرمایا! اور تیری نظر زمین کے آباد ہونے کی طرف خراج لینے سے زیادہ سنی چاہیے۔ بیان تک کہ فرمایا اور زمین کی بربادی اس کے آباد نہ کرنے کی طرف سے ہے بسبب دایان حکومت کے نفوس کے جمع کرنے پر جھک جانے سے اور ان دایوں کے باقی رہ جانے کے متعلق برے گمان کی بنا پر جنگ سے ناپسندیدگی۔

آپ سے اہل عراق نے کہا جب اجداد میں آتے اہل شام سے جنگ کرنے میں انہیں تاخیر کرتے نظر آ رہے تھے لوگوں کا گمان ہے کہ آپ جنگ کو موت کی طرح ناپسند کرتے ہیں تو آپ نے فرمایا خدا کی قسم میں اس کی پروا نہیں کرتا کہ میں موت پر داخل ہوں یا موت نکل کر میرے پاس آ جائے۔ خدا کی قسم میں نے کسی دن جنگ کو نہیں دفع کیا اور روک رکھا مگر یہ کہ میں طبع اور آرزو کرتا ہوں کہ کوئی گروہ ان کا قبضہ سے آٹے اور وہ ہدایت حاصل کر لے اور میری روشنی سے اپنے اندر سبب کو دودھ کرنے اور یہ بات مجھ

تاریخ و بلاغت اور مذاہب و فرق وغیرہ میں کتابیں لکھیں تو ہر عالم اور مؤلف نے آپ کے علم و حکمت کے نور و روشنی سے مدد لی۔ اور آپ کے اقوال اور بلاغت سے ہر ادیب اور لکھنے والے نے دلیل و حجت حاصل کی (مؤلف کی کتاب علمی و فلسفہ دیکھو)

علمی اصول اور ان نظامی امور کے عالم تھے کہ جنہیں قرآن اور رسول اسلام نے مقرر کیا تھا اور وہ چیزیں جن سے لوگوں کی نارغ الہامی اور خوشگوازی تحقق ہوتی تھی۔ پس آپ ان امور کو اپنا یا اور اپنے عمال اور کارندوں کو ان پر عمل کرنے کا حکم دیا اور انہیں اصول میں سے بے عامتہ انہیں کا احترام کرنا آپ نے اپنے اس عہد نامہ میں جو مالک اشتر فتحی کو دیا جب انہیں مہر کا گورنر بنایا اور شاد فرمایا ہے شک خواص کی ناراضگی معاف ہو سکتی ہے عوام کی رضا کی صورت میں پس تیرا جھکاؤ ان کی طرف ہو اور ان کے میدان رکھ آپ نے اپنے ایک کارندہ کو جسے خراج پر معین کیا تھا۔ تحریر فرمایا۔ خراج کے وصول کرنے میں لوگوں کے سردی اور گرجی کے لباس نہ بچھا دینا اور نہ وہ جانور کہ جن سے وہ کام لیتے ہیں اور نہ ان کے غلام اور کسی کو ایک دم کے بدلے کو ڈانڈا لگانا۔ (مؤلفینین ملازمین حکومت کی رعایت) اور مالک اشتر کو وصیت کی کہ ایسے ملازمین کا انتخاب کرو۔ جو امور کی انجام دہی کی کفایت کریں اور ان کے اخراجات میں وسعت سے کام لو کیونکہ یہ چیز ان کے نفوس کی اصلاح میں ہوتی کا باعث ہوگی اور انہیں ان چیزوں سے بے پروا کرے گی۔ جو

اس سے زیادہ پسند ہے کہ میں اس گروہ کو اس کی گمراہی پر قتل کر دوں اور جبکہ وہ اپنے گناہوں پر برقرار ہوں اور آپ نے اپنے اصحاب سے اس وقت فرمایا جب وہ آپ کے دشمنوں کو جنگ صفین میں سخت زخم لگا چکے تھے۔ پشت پھیرنے والے کا پتھانہ کہ نا اور زخمی کو قتل نہ کرنا اور ان کا مال نہ لوٹنا پس وہ دشمن کے لشکر میں سوتے اور چاندی سے گذر جاتے لیکن کوئی بھی انہیں نہ اٹھاتا اور آپ کو یہ خبر ملی کہ حجر بن عدی اور عمرو بن حنن معاویہ اور اس کے لشکر کو گالیوں دے رہے ہیں تو آپ نے کسی کو ان کے پاس بھیجا کہ اس بات سے ترک جاؤ جو تمہارے متعلق مجھ تک پہنچی ہے تو ان دونوں نے عرض کی اسے امیر المؤمنین کیا ہم حق پر اور وہ باطل پر نہیں۔ آپ نے فرمایا میں پسند نہیں کرتا۔ کہ تم لوگ گالیوں دو اور نصیحتیں کرو۔ بلکہ یہ کہو کہ حدایا ہمارے اور ان کے خون کو محفوظ رکھو اور ہمارے درمیان صلح کرادے۔

مساکین

اللہ کو یاد رکھنا بچلے طبقہ کے معاملہ میں کہ جن کے پاس کوئی حیلہ اور چارہ کار نہیں اور وہ مساکین جو محتاج ہیں اور سختی و تنگی میں اور آفت زدہ ہیں اور اللہ کے سنے اس کے قائم کردہ حق کی ان کے بارے میں حفاظت کرو۔ جس کی اس نے حفاظت چاہی ہے اپنے ہم و غم کو

ان سے خارج ذکر اور ان کے سامنے اپنے رخسار کو بھرنے اور ان میں سے جو تجھ تک نہیں پہنچتے ان کے مسافات کی چھان بین رکھا کرو۔

امام کی قضاوت :-

اور آپ کے متعلق مشہور ہے کہ وہ اپنے زمانہ کے سب سے بڑے قاضی اور فیصلہ کرنے والے تھے۔ اور فیصلے اور قضاوت کرنا ہی خدا کے دیئے ہوئے عطیات اور درست رائے اور یہ کہ کس نے مسلم کو روایت سے یاد رکھا ہے کی کوئی ہے۔

احمد امین نے کتاب فخر اسلام کی پہلی جلد میں کہا ہے آپ فیصلہ کرنے والی عقل کے مالک تھے آپ کو رسول اللہ نے یمن کی تفادات سونپی تھی۔ اور آپ کے کچھ ایسے فیصلے ہیں کہ جن کی صحت مختلف تقایا کی شکلوں میں ثابت ہو چکی ہے۔ یہاں تک کہ آپ کے متعلق کہا گیا ہے کہ کوئی ایسا مقدمہ درپیش نہ ہو کہ جس کے فیصلہ کے لئے ابو الحسن موجود نہ ہوں اور یہ قول عزیزین خطاب سے مشہور ہے اور فقہار اہل سنت و شیعہ کے ایک گروہ نے آپ کے فیصلوں میں مستقل کتب تحریر کی ہیں۔ ان میں سے ایک ترمذی ہیں جو صحاح ستہ میں سے ایک کے نزاع میں اور علی بن محمد مہری۔ اور محمد بن عیسیٰ سجستانی اور علی بن ابراہیم قمی اور السید حسن امین نے کئی ایک فیصلوں کا اضافہ کیا ہے۔ علی بن ابراہیم قمی کی کتاب میں اور اسے کتابی شکل میں جمع کیا ہے

کہ جس کا نام ہے عجائب احکام امیر المؤمنینؑ۔

ان فیصلوں میں سے ایک یہ ہے کہ چار آدمیوں نے شراب پی لی اور ان میں سے ہر ایک کے پاس ایک چھری تھی جب نشہ میں مست ہو گئے تو ایک دوسرے پر چھریاں چلانے لگے اور ان میں سے دو مر گئے اور دو زندہ رہے تو قتل ہو جانے والوں کے وارث امام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہنے لگے کہ ان دونوں نے ہمارے آدمیوں کو قتل کر دیا ہے لہذا ان سے ہمارا نقصان سمجھئے آپ نے ان سے فرمایا تمہیں کہاں سے اس کا حکم ہوا ہے ہو سکتا ہے کہ ان دونوں نے ہی ایک دوسرے کو قتل کر دیا جو لہذا دیت چاروں پر تقسیم ہوگی اور جو دو باقی رہ گئے ہیں۔ وہ مرنے والوں کی دیت کا چوتھا حصہ ادا کریں اور اس حکم کا معنی یہ ہے کہ شراب پینے پر اکٹھا کرنا۔ اور چھریاں اٹھالینا قانون اور شریعت کی مخالفت ہے اور جنایت قتل اس مخالفت شریعت سے نمودار ہوئی ہے کہ جس میں چاروں افراد شریک تھے لہذا جنایت قتل بھی چاروں میں مشترک ہوگی۔ ان میں سے ایک فیصلہ یہ ہے کہ چھ روکے دریافت میں ایک دوسرے کے ساتھ کھیل رہے تھے ان میں سے ایک غرق ہو گیا تو تین نے دو کے خلاف گواہی دی کہ ان دونوں نے اسے غرق کیا ہے اور دو نے تین کے خلاف گواہی دی کہ انہوں نے غرق کیا ہے تو آپ نے فیصلہ کیا کہ دیت کو پانچ حصوں میں بانٹا جائے ان میں سے تین حصے دو سے اور دو حصے تین سے وصول کئے جائیں۔ اس حکم کو مستند

مسئلہ انسان اپنے افعال میں مستقل ہے اور مسئلہ جو گناہ کبیرہ کا مرتکب ہو اور اس سے توبہ نہ کرے اور مسئلہ امکان دیدار خدا اور مسئلہ کیا صفات خدا مبین ذات ہیں یا غیر ذات اور مسئلہ خلق قرآن اور اس مسئلہ کا اختلاف اس درجہ تک نہیں پہنچا تھا کہ جہاں ماموں کے زمانہ میں پہنچا اور ان اختلافات کا اثر علم وادب و سیاست میں بہت زیادہ ہوا۔

ربان کا اثر علم میں تو اس لحاظ سے کہ خلافت میں نظر و فکر تابع تھی ریاست کے معنی اس کے اجمیت اس کے مہمد اور اس کے شروط کے اور ارادہ و اختیار کی بحث تابع تھی عدل خدا اور حکم عقل کے اور انسان کے ثواب و عقاب کے مستحق ہونے کے اور گناہ کبیرہ کی بحث تابع تھی۔ ایمان و کفر کی حقیقت و ماہیت کے اور یہ کہ لوگوں کا ایک دوسرے سے کیا علاقہ و تعلق ہے۔

اور امکان دیدار خدا کی بحث تابع تھی۔ مرد و عورت و صفت موجد اور قدم و صورت کے ان مسائل اور ان جیسے مسائل کی بحث کی انتہا حتمی طور پر کائنات اور اس کے اسباب تک جا پہنچی تھی۔

باقی رہا ان علوم کا اثر ادب پر تو شعرا دکھڑے ہو گئے۔ بعض اس مہنی کی تائید کرتے اور اس کی طرف بلا تے تھے اور بعض اس سے جھگڑتے اور وہ دوسرے مہنی کی طرف بلا تے تھے۔

اور ان کا اثر سیاست پر تو زیادہ واضح اور بالکل حد تک

پہنچا ہوا تھا کیونکہ ان میں سے بہت سے مسائل کا تعلق حکام اور ان کے احکام کے جواز اور حکومین کا ان سے کیا تعلق ہے سے تھے۔ اسی بنا پر ہم دیکھتے ہیں کہ حکومت کے آدمی ہر اس عالم کو مزا دیتے کہ جن کے اقوال و افعال کے ساتھ ان کی سیاست اتفاق نہ کرتی اور اس عالم کو اپنے تقرب سے نوازتے کہ جس کے قول سے انکا علم و استبداد صحیح قرار پائے۔ اسی لئے ان امور کے متعلق بعض بحث کرنے والوں نے کہا ہے کہ یہ اختلافات ابتدا میں تو سیاسی تھے پھر ان کے سیاسی پہلو پر دینی پہلو غالب آ گیا۔ اور جب ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں کے ہاں علمی تہذیب اور جہل پہل اور مذاہب کی تقسیم اور سیاسی اختلافات کی زیادہ تر تاریخ کی ابتدا امام جعفر صادقؑ کے زمانہ میں ہوئی اور اس کے ساتھ یہ بھی ہمیں نظر آتا ہے کہ جس پر تمام اہل بیت اور سوا صحیح نگاروں کا اتفاق ہے کہ امام صادقؑ سیاست سے بالکل الگ تھلک تھے اور آپ کی مکمل توجہ علم کی طرف تھی جب ہم یہ مسیح پتیز دیکھتے ہیں تو ہمیں کوئی تعجب حیرانگی اس بات میں نظر نہیں آتی کہ جیسے ہم اہل حدیث کے ہاں پڑھتے ہیں کہ جنہوں نے ان راویان ثقافت حدیث کے نام جمع کئے ہیں جنہوں نے صادقؑ سے روایت کی ہے کہ وہ چار ہزار تھے اور جن کو ابن حجر نے اپنی صواعق میں لکھا ہے کہ لوگوں نے صادقؑ سے وہ علوم نقل کئے ہیں کہ جنہیں تاملے لے کر چلتے تھے اور آپ کی شہرت تمام شہروں میں پھیل گئی اور جسے فرید

قرار دیا گیا ہوں کی تعداد پر تین نے دو کے خلاف گواہی دی تھی لہذا ان دو کے ذمہ تین حصہ آئے ایک ایک پانچواں حصہ اور ایک آدھا اور دو نے تین کے خلاف وی تھی تو ان پانچ میں سے دو حصے دینے پڑے ہر ایک پر پانچویں حصہ سے کم

امام جعفر صادقؑ کا علم :-

امام جعفر صادقؑ نے بنی امیہ کے آخری اور بنی عباس کے ابتدائی دور حکومت میں زندگی بسر کی۔ جبکہ دنیا عربوں کی طرقت فتوحات کی وجہ سے رخ کر چکی تھی اور عرب مسندن قوموں کے ساتھ مل چکے تھے مثلاً ایرانی کہ جن کے پاس طبابت ہندسہ جغزیہ۔ حساب علم نجوم ادب اور تاریخ تھی اور مثلاً مغربی اور ان کے پاس اسکندریہ کا دورہ تھا اور سوریا کے رہنے والے کہ جو رومانی عقلیات کو ترجیح دیتے تھے اور اسی زمانہ میں یہ علوم زبان عربی میں منتقل ہونے شروع ہوئے تھے تو مسلمان ان کی طرف بڑھے اور انہیں فقہ و تفسیر و حدیث اور نحو و فیرہ کے ساتھ پڑھنے پڑھانے لگے اور ان علوم کے لئے درس کے لئے علمی حلقے شام و عراق و حجاز کی مساجد میں قائم کرنے لگے۔

اسی زمانہ میں اور انہیں حلقوں میں سخت قسم کے مناقشات و اعتراضات کھڑے ہوئے کہ جنہوں نے مسلمانوں کو کئی مذاہب اور فرقوں میں تقسیم کر دیا یہ مناقشات اور اعتراضات مسئلہ خلافت اور

اور آپ کا یہ میراث کیمیا علم کلام و توحید اطلاق اور تمام علوم دینیہ میں
کہ جن کے مختلف فروعات ہیں محفوظ کر لیا گیا ہے۔

علم کیمیا :-

صادقؑ کے علم کیمیا پر کئی ایک رسائل ہیں کہ جنہیں آپ کے شاگرد
طابرن حیان نے اپنے مختلف تالیفات میں درج کیا ہے اور ان میں سے بعض
نشر بھی ہو چکے ہیں اور بعض ابھی تک نشر نہیں ہوئے اور قاہرہ میں موجود
ہیں اور چھپ چکے ہیں ان میں سے کتاب الرحمة کتاب الیزان کتاب الملک
کتاب مختار رسائل جابر بن حیان ہے ہم ان کے نمونے اور فوائد کی بحث
اس فن سے اختصاص رکھنے والوں کے لئے چھوڑ دیتے
ہیں۔

علم الکلام و توحید :-

آپ کی کتاب توحید مفضل ہے کہ جسے مجلسی نے مکمل طور پر
تجار میں نقل کیا ہے۔ اور مصر میں علیحدہ چھپ چکی ہے اور
آپ کے استحقاقات اور المیات کی تعلیمات ہیں کہ جو تتبع کرنے
والے شخص کو مجلسی کی کتاب کافی اور سیر مرتضیٰ کی شان اور ان
کے علاوہ دیگر علماء شیعہ امامیہ کی کتب حدیث و عقائد
میں مل سکتی ہیں۔ اور آپ کا طرز طریقہ ماوراء الطب
لیبیات کے سمجھنے کا منطقی عقل و نظرت پر مرکوز ہے

حدی نے دائرہ معارف القرن العشرين میں کہا ہے کہ جابر بن حیان
نے کیمیا میں ایک کتاب لکھی جس کے ہزار ورق تھے کہ جس
میں جعفر صادقؑ کے دو کتابچے تھے اور وہ پانچ سو رسالے تھے
اور جسے شہرستانی نے اللؤلؤ والنخل میں ذکر کیا ہے کہ صادقؑ
دین کے بے بہا علم اور حکمت کے ادب کامل اور دنیا کے
زہد اور شہوات سے درج تمام کے مالک تھے آپ ایک مدت تک
حیدرہ میں اپنے شیعوں کو مستفید فرماتے رہے اور اپنے موالیوں کو
امر اور علوم سے نوازتے رہے۔ پھر آپ عراق تشریف لے گئے
اور وہاں ایک مدت تک قیام فرمایا اور جو کچھ کتاب عقیدۃ الشیعہ
تالیف منشرق روایت میں آیا ہے کہ صادقؑ کے شاگردوں میں سے
ایک گروہ نے عظیم حصہ حاصل کیا ہے۔ علم فقہ و کلام کا اور ان
میں سے دو سو کہ ابو حنیفہ اور مالک بن انس ہیں جو بعد میں مذاہب
فقہ کے امام ہو گئے اور واصل بن عطاء معتزلیہ کا رہیں اور جابر بن
سہان مشہور کیمیا گر آپ کے شاگردوں میں سے ہیں۔ علاوہ ان چیزوں
کے کہ جنہیں مغربی و مشرقی مفکرین نے ذکر کیا ہے۔

امام جعفر صادقؑ کے مدرسہ کا خاص طرز و طریقہ اور آپ کی تعلیمات

ہم علم امام اور ان کے خاص طریقے کے متعلق جو مختصر گفتگو کرتے ہیں آپ
کے آثار کی روشنی میں ہے کہ جن کی اسلامی میراث نے حفاظت کی ہے
اور جس تک ہر وہ شخص پہنچ سکتا ہے جو اس تک پہنچنا چاہے

اور آپ پر بھروسہ اور وثوق کرتے ہیں اس نتیجہ اور استنباط پر کہ جسے فرمن صحیح سے حاصل کرتے ہیں کیونکہ ہر فرمن صحیح ہوتا ہے جب وہ منطقی نتیجہ ہو اور جی فقیر کا اور اس اسلوب پر موجودہ زمانہ کے علماء طبعیین وغیرہ اعتماد کرتے ہیں اور اس کے ساتھ تمام حدود عالم پر استدرالال کرتے ہیں اور ان کے حدود سے وجود صالح پر اور آپ پر اہتمام تبلیغ صرف کرتے تھے ہر اس شہد کے دور کرنے میں جو خدا کی وحدانیت اس کے عدل اس کی قدرت اور اس کی بلندی و عظمت اور بقیشت انبیاء اور ان کی عصمت کے گرد پھیرا لگاتا تھا۔

پس اللہ ایک ہے وہ عالم ذفا ہے اس کی صفات معین ذات ہیں اس کی مثل کوئی چیز نہیں اس کا کلام مخلوق ہے اور وہ کلام تدیم نہیں۔ لوگوں کا دوبارہ زندہ ہو کر قبور سے نکلتا اور جناب سو کتاب ضروری ہے اور انبیاء نبوت کے اعلان سے پہلے اور اس کے بعد معصوم ہیں اور خلافت نفس رسول سے ثابت ہوتی ہے نہ کہ انتخاب سے انسان فاعل مختار ہے نہ کہ مجبور و قیدی اور اس کا چھٹکارا اس کے اپنے ہاتھ میں ہے نہ کہ کسی اور شخص کے۔

اخلاق پر آپ کے ملاحظہ و حکم اور آپ کی وہ وصیتیں جو آپ نے اپنے گھر والوں اور اصحاب کو کی ہیں ان کو ہم مختلف مقامات پر برابر نعیم اصغہانی کی کتاب حلیۃ الاولیاء میں حسین چرانی کی تحفہ العقول میں محمد بن طلحہ شافعی کی مطالب السؤل میں اور دوسری اخلاق و حدیث کی کتب میں

موجود پاتے ہیں اور اگر ان سب کو ایک جگہ جمع کر دیا جائے تو ایک بہت ضخیم کتاب ہو جائے اور وہ مواظظ حسن سلوک کے قواعد کو وضع اور مفروض کرتے ہیں تمام لوگوں کے درمیان مساوات کی بنیاد پر اور اس اصول پر کہ انسان طبعی طور پر نیک اور ذاتی طور پر پاک و پاکیزہ ہے۔ اسے تربیت ماحول اور صفیات خارجی فاسد کر دیتیں ہیں۔

آپ کے ارشاد میں سے یعنی یہ ہیں کہ انسان کی اصل بنیاد اس کی عقل ہے۔ اس کا حسب اس کا دین ہے۔ اس کا کم اس کا تقویٰ ہے اور سب لوگ اولاد آدم ہوتے ہیں برابر کے شریک ہیں نفس انسانی انسان کو پچھلا دیتا ہے۔ اگر اس کے پاس کوئی ذریعہ معاش نہ ہو کہ جس پر وہ بھروسہ رکھتا ہو اور جب وہ اپنی معاش کو جمع کرنے کو مطمئن ہو جاتا ہے انسان کی بنیاد چند خصائص و عادات پر ہے پس جن خصائص و عادات پر بھی اس کی بنیاد ہو۔ کبھی اس کی بنیاد خیانت و جھوٹ پر نہیں رکھی جاسکتی اور جب انسان کی طبیعت ہی سچائی اور اعانت پر مبنی ہے تو جھوٹا اور خائن وہ ہے جو انسان کو اس کی طبیعت اور وضعیت سے نکال لے جائے اور اس کی بنیاد اور وجود کے منہدم کرنے کے لئے کام کرے۔

شیخہ مذہب کی کئی ایک کتب تفسیر میں جن میں سے طبرسی کی مجمع البیان، فتح طوسی کی بیان مقداد کی کنز العرفان ہے۔ اور شیخہ علماء نے ان کتب میں اور ان کے علاوہ دیگر کتب تفسیر و حدیث میں امام صادق سے قرآن مجید کی بہت سی آیات کی تفسیر روایت کی ہیں۔

خصوصاً وہ آیات جن کا تعلق احکام سے ہے۔ اور شیعوں قرآن کی کسی آیت کی تفسیر باقی آیات سے تقابل اور جو بیچ طور پر نبی اکرم اور انہماک بیت سے تفسیر وارد ہوئی ہے۔ اس سے بحث و تمحیص کئے بغیر نہیں کرتے۔ کیونکہ قرآن مجید میں بعض آیات نسخ شدہ ہیں اور بعض کی دوسری بعض تخصیص ہیں اور سنت میں بہت سی احادیث ہیں جو زیادہ آیات کی تفسیر کرتی ہیں اور خدا کا کلام اور رسول کا ارشاد ایک دوسرے سے متناقض نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ وہ دونوں ایک ہی شے کی مانند ہیں اگر انہیں کتاب خدا میں کوئی ناسخ یا مخصص نہ ملے اور سنت میں تفسیر موجود نہ ہو تو پھر وہ آیت کی تفسیر اس کے ظاہر لفظ کے مطابق کرتے ہیں بشرطیکہ آیت کا ظہور حکم قتل کے معنی نہ ہو۔ ورنہ وہ ایسی تاویل ضروری سمجھتے ہیں کہ جسے لفظ برداشت اور عقل قبول کر لے اور یہ تفسیر کا طریقہ انہوں نے انما بلیغیت سے لیا ہے۔

فقہ -

فقہ اسلام، انسان کے خصوصی اور عمومی حالات اور جو امر اللہ کے ساتھ تعلق پیدا کرنے کے لئے واجب ہیں اور جو اس کی ذات اور اس کے خاندان سے متعلق ہیں اور جو حکومت اور عیال سے تعلق رکھتے ہیں اور جو اس کے زراعتی اور تجارتی امور سے وابستہ ہیں اور جنہیں وہ در آمد یا خرچ کرنا ہے ان سب سے بحث کرتی ہے یہی

وجہ ہے کہ فقہ اسلامی باقی تمام علوم اسلامی سے زیادہ وسیع ہے۔ اور شیعوں کی ہر کتاب حدیث، فقہ اور ان کے تمام ابواب میں ظاہر ہوئے ہیں اور یہی راز ہے کہ شیعہ امامیہ کو اکثر اوقات جعفریہ کا نام دیا جاتا ہے اور انہیں باقی انما کہہ کر چھوڑ کر امام جعفر صادق کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ اور علماء کی ایک جماعت نے اہتمام کیا ہے کہ جن میں سے جعفر بن عقیقہ زیدری اور شیخ ابو جعفر طوسی ہیں، کہ وہ ان علماء یوں کے نام شمار کریں کہ جنہوں نے جعفر بن محمد علیہ السلام سے روایت کی ہے اور ان کے نام اور روایات لوگوں کی دست رس میں موجود کتب میں نہ درج شدہ ہیں تو ان کی تعداد چار ہزار افراد تک پہنچی ہے کہ جو عراق، حجاز، شام اور خراسان کے رہنے والے تھے اور محقق شیخ علی بن النعمان کی کتاب میں ہے۔ کہ جعفر بن محمد سے مسائل کے جوابات میں سے چار سو کتابیں چار سو مضعین کی کبھی گئی ہیں کہ جن کا نام انہوں نے اصول رکھا تھا اور انہیں کتب اصول کی وجہ سے صادق مریض ہیں فقہ و تشریح کا شیعہ امامیہ کے نزدیک اور انما معصومین کے زمانے سے تھوڑے دنوں بعد یہ چار سو اصول چار کتب میں جمع کر دیئے گئے وہ شیخ محمد بن یعقوب کلینی کی کتاب کافی محمد بن بابویہ حتمی (صدوق) کی کتاب منی لا یھون فیہ الفقہ اور محمد بن حسن طوسی کی کتاب استبصار اور کتاب تہذیب ہے

احکام شرعی کے اثبات میں آپکا طریق کار۔

صادق قیاس پر عمل کرنے سے منع فرماتے تھے اور یہ فرمایا کرتے تھے کہ قیامت انسان کو زیادہ نرحق سے دور کر دیتے ہیں اور آپ نے ہر اس ظن و گمان سے منع فرمایا جس کا استناد اور سہارا کسی مہر و دمانہ صحیح پر نہ ہو اور قیاس کا معنی ہے ایک چیز کو حکم شرعی میں دوسری چیز کے ساتھ ملتی کرنا علت حکم شرعی میں اتحاد کی وجہ سے اور قیاس احناف وغیرہ کے نزدیک اصول شرعیہ میں داخل ہے۔

اور جو شخص آپ کے اقوال و احکام کا اتباع کرے تو وہ آپ کو بذاتہ مستقل علمی شخصیت پائے گا۔ آپ اپنی حدیث کو دوسرے راویوں کی طرف اسناد نہیں دیتے تھے اور نہ ہی کسی مشہور قول یا منقول قول کی طرف مگر شاؤرنا دور اور شیعہ کہتے ہیں کہ امام جب کوئی حدیث بیلین کرے اور کسی کی طرف اس کی اسناد نہ کرے تو اس کی اسناد اس کے باپ دادا کے واسطے رسول اکرم سے جا ملتی ہے۔ بہر حال جو کچھ بھی آپ سے مروی ہے احکام شرعیہ کے متعلق مروی ہے وہ مبادی عمومیہ (عمومی اصول و قواعد) پر مبنی ہے۔ ان میں سے

حریت و آزادی۔

کے شنون و حالات سے مخصوص ہیں وہ انہیں تصرف کرنے میں آزاد ہے اور اس پر کسی کا کوئی تسلط نہیں مگر یہ کہ وہ بچہ یا مجنون و سفیہ تو اس صورت میں اس پر ترقوی زمین کو دلی بنایا جائے گا بشرطیکہ اس ولی کے تصورات جن پر وہ اس کی مصلحت سے تجاوز نہ کریں کہ جس پر دلی بنایا گیا ہے۔ اور ان میں سے ایک مساوات ہے۔

تمام لوگ تانوی نظر میں برابر ہیں لہذا برحیثیت کار کو سزا ملے گی۔ اور ہر غاصب کو تادان دینا پڑے گا۔ حاکم اور صاحب منصب کے لئے کوئی رعایت نہیں چاہے کوئی بھی ہو اور جفا خون اساس تقویٰ سے ہٹ کر لوگوں کی تقیم کرے وہ ظالمانہ قانون ہے۔

اور ان عمومی قوانین میں سے ایک انسان پر مہر دہ اور اس کے شعور کا احترام کرنا ہے۔ انسان کے تمام معاملات اور سارے تصرفات اصولی طور پر صحیح ہیں جب تک اس کے برعکس کوئی ثبوت نہ ہو۔ مگر جہاں کوئی انسان دوسرے کے خلاف دعویٰ کرے کیونکہ ہر انسان برحق ہے ہے جب تک ثابت نہ ہو کہ اس کا دیندار ہے اور جو شخص کسی دین سے تفریق رکھتا ہے اس کے اعمال پر صحت کے آثار مرتب ہوں گے جب تک وہ اعمال اس کے اپنے اعتقاد کے موافق ہوں اگرچہ اسلام کے مخالفت ہی کیوں نہ ہوں۔

ان قواعد میں سے دھوکہ بازی کی حرمت ہے۔

طاہر سورا ذیخیرہ اندوزی اور ہر وہ معاملہ جو دوسرے شخص

ہر انسان چاہے وہ مرد ہو یا عورت وہ اپنی ذات اور جو چیزیں اس

کا پابند کرے اور اسے حق تسلط ہے اس پر اور اس کے مال پر جب یہ خیانت کرے یا کوتاہی کرے البتہ الزام و التزام کی یہ بنیادی شرط ہے کہ وہ عمل ملتزم کا حق ہو اور ذاتی طور پر جائز ہو۔ اور وہ ملتزم کرنے والے یا التزام کرنے والے کے لئے مضرت ہو اور نہ ہی کسی دوسرے کے لئے لہذا ہر وہ معاہدہ جو معاہدہ کرنے والوں کے ساتھ تخصیص نہ رکھتا ہو یا ان دونوں کے لئے یا ان میں سے کسی ایک کے لئے یا کسی تیسرے شخص کے لئے ضرر کا باعث ہے یا اس کی حقیقت معلوم نہیں تو وہ مگر ایسی بے ضروری ہے کہ اس کو لغو قرار دیا جائے اور ہر تجارت نہایت اور صنعت کہ جس میں ضرر کا نشانہ ہے وہ خاصہ ہے جو شخص نذر کرے یا تم کھائے یا خدا سے عہد کرے کہ ایسا کام کرے گا جو اس کے لئے یا اس کے علاوہ کسی دوسرے شخص کے لئے مضرت ہو تو اس کی نذر قسم اور عہد لغو ہے۔ جناب حاذق نے یہ عہد و قانون کئی ایک احادیث کے ذریعہ مقرر فرمایا ہے۔

ان میں سے بعض احادیث یہ ہیں جو شخص کتاب خدا کے علاوہ کوئی شرط قرار دے تو وہ نہ اس کے نفع میں جائز ہے اور نہ ہی خدا کی صورت میں اور مسلمان اپنے شرطوں کے ساتھ ہیں مگر وہ جو حرام کو حلال اور حلال کو حرام بنائے جو شرط کتاب خدا کے خلاف ہو وہ مردود ہے حسب تو اپنی قسم کے غیر میں خیر دیکھے تو قسم کو جھوٹ دے اور اس کام کو کہ جس میں خیر ہے اور تجھ پر کوئی کفارہ نہیں بلکہ وہ شیطان کے

کے لئے نتیجہ خیز ہو وہ باطل ہے اور شریعت و قانون کے خلاف ہر قسم کی حیلہ بازی مگر ایسی ہے اور جس شخص کے نفع میں کوئی چیز ہو اسے اس میں نصرت کرنے سے روک دیا جائے گا جب وہ نصرت دوسرے کے لئے ضرر رساں ہو۔

ان قواعد میں سے ایک ابا حنبلت و حلیت ہے۔

ہر وہ چیز جس میں کسی جہت سے لوگوں کی مصلحت ہے وہ حلال ہے جو شخص کسی چیز کے لئے مضرت و مجبور ہے وہ حلال ہے پس وہ بھوکا جسے اپنی زندگی بچانے کا راستہ نہیں ملتا اسے چوری کی سزا نہیں دینی جائے گی۔ جو مقررہ من فرض ادا کرنے سے عاجز ہے اسے قید نہیں کیا جاسکتا اور جن چیزوں کی طرف رہنے کھانے اور پینے کے لئے مضرت ہے ان سے اسے نہیں روکا جائے گا۔

ان میں سے ایک اصول ذمہ دار بننا ہے۔

ہر بالغ و عاقل کے لئے ایک ذاتی صفت ہے جس کی بنیاد پر وہ اس کا اہل ہے کہ کسی پر کوئی چیز لازم قرار دے یا کسی چیز کا وہ خود ملتزم ہو جائے اپنے نفع کے لئے یا نقصان برداشت کرنے کے لئے اور جو شخص خاص بنے یا اپنے ذمہ میں کچھ لے لے یا کسی عمل یا مال پر اہل قرار دیا جائے اس پر لازم ہے کہ وہ اسے اس کے طریقہ پر ادا کرے اور دوسری طرف کو یہ حق ہے کہ وہ اس کا محاسبہ کرے اور اس کو دانا ہے

التزامات اور یہ چیزیں امام صادقؑ کے احکام میں روح شریعت کی پوری تصویر کشی کرتی ہیں اور فقہ میں آپ کے مسلک و مہذب کو بتاتی ہیں کہ جنہیں آپ نے حقیقی زندگی سے اخذ کیا ہے انسان کی کرامت و بزرگی اس کی حریت و آزادی اس کے حاجات و مصالح کو سامنے رکھ کر زہرت عقیقہ و خیالی سے اور نہ ہی تسلط کی خواہشات اور ذریعہ اندوزوں کی شہوات سے بلکہ حریت و مساوات حقوق انسانی کی حفاظت اور انسان کی ذمہ داریوں کے احترام سے اور اس قسم کی چیزیں ہی صحیح مد رک و ماخذ فقہ ہیں امام صادقؑ کے نزدیک اور کتابت و سنت تغییر صادق اور سان صادق ہے ان مبادی و اصول کی اور یہی مقصد تھا۔ حضرت صادقؑ کا جب آپ اپنے شیعوں سے فرمایا کہ ہماری طرف سے منسوب شدہ حدیث کو قبول نہ کرنا مگر وہ جو کتاب خدا اور سنت کے موافق ہو یا جس پر ہماری حمایت میں سے کوئی شاہد ہو یعنی وہ حدیث قبول نہ کرنا۔ جس میں ظلم و عدوان کا شائبہ ہو۔

اور فقہ کی طرف اس نظر سے دیکھنا یہ اس ثقافت و سیخ اور کتابت و سنت کے اس کثیر علم کا بھی نتیجہ ہے اور امام صادقؑ کے مبد و مہذب پر ہر اس شخص پر واجب ہے جو فقہ کو سمجھنا چاہتا ہے کہ وہ مبادی انسانیت کو ہر چیز سے پہلے یاد رکھنے ورنہ وہ بہت ہی دور ہے۔ فقہ صادقؑ آیات خدا اور سنت رسول سے اصنی علی دینی انتہا میں دینی ہی پر چل کر دنیا سے گزروں گا (۱۱۱ حسینؑ)

دوسروں میں سے بے کفارہ و باں سے جب انسان تم کھانے کو کہہ زنا نہیں کرے گا شراب نہیں پئے گا اور خیانت نہیں کرے گا اور دیگر اس قسم کے امور اور ان قواعد میں سے ایک تا عمدہ اقرب نالا قرب ہے۔

حضرت صادقؑ نے اس مہد پر میراث میں اعتماد کیا ہے جس آپ نے اولاد اور ماں باپ کو اولیٰ قرار دیا ہے بھائیوں اور اجداد سے اور بھائی اور چھوڑ چھوڑ اور ماموں سے جب پہلے طبقہ کا ایک فرد بھی موجود ہو تو وہ دوسرے طبقہ کے ہر وارث کے لئے میراث لینے سے مانع اور حاجب ہوگا۔ لہذا بیٹی اپنے بچے کے لئے مانع ہوگی جس طرح کہ بیٹا مانع ہوتا ہے۔ بغیر کسی فرق کے۔

اور اسی مہد اور اصول پر فقہات میں بھی اعتماد کیا ہے فرمایا کہ بہترین خورج جو انسان کرتا ہے وہ ہے جو اپنی ذات اور اپنے اہل و عیال پر کرے پھر اپنے والدین پر پھر تیری جگہ اپنے رشتہ داروں اور بھائیوں پر جو محتاج مقام ہے فقراء ہمسایوں کا پھر پانچویں منزل ہے۔ سبیل اللہ (اللہ کی راہ) کی اور اس کا اجر سب سے کم ہے۔ یہ جتنے مبادی اور اصول ہم نے ذکر کئے ہیں یہ تو من باب افعال ہیں نہ کہ حسد مقفود ہے بہت سے امور مدنی (ایک دوسرے سے تعلق رکھتے ہیں) ہیں مثلاً خرید و فروخت اجارہ و کرایہ اور دیگر اس قسم کے اسباب و عقود بعض امور بیانیہ ہیں مثلاً قتل کرنا چوری کرنا اور بعضی حالات شخصی سے متعلق ہیں۔ شادی کرنا۔ وصیت کرنا اور تمام قسم کے معاہدے اور

زندہ کا معنی صاب۔

ایک سوال ہے جو ابتدا میں عجیب معلوم ہوتا ہے اور وہ یہ کہ یہ زندہ ہے اور یہ مرا ہوا ہے۔ اس کا کیا معنی ہے۔

اور تعجب کی وجہ یہ ہے کہ زندہ کا معنی مشہور و معروف ہے اور اسی طرح مردہ کا بھی لیکن غور و تامل سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سوال درست ہے اور اب آپ کی خدمت میں اس کو بیان کیا جاتا ہے۔

ہر فرد انسان کے لئے ایک واقعیت ہے کہ جس میں وہ زندگی بسر کرتا ہے اور وہ اس کا ذاتی عمل ہے اور یہ عمل کبھی تو اس کی ذات پر

ہی منحصر رہتا ہے اور اس کا اثر اس کے عزیز تک نہیں پہنچتا اور کبھی

اس سے تجاوز کر کے دوسروں کو بھی اس کا نفع پہنچتا ہے پہلا شخص

نام کا زندہ ہے لیکن واقع میں مردہ ہے اگرچہ وہ کھاتا ہے پیتا ہے

جب تک کوئی شخص اس کے وجود کو محسوس نہ کرے اور دوسرا شخص

اپنے باقی رہنے والے آثار سے زندہ ہے اس کا وجود ان آثار کے

وجود کے ساتھ بڑھتا رہتا ہے اگرچہ وہ مٹی اور پوسیدہ ہڈیاں ہو

جاتا ہے۔

وہ محمد مصطفیٰؐ کہ جن کا نام عبادت گاہوں اور مساجد میں غمازوں اور دعاؤں میں ہر وقت اور ہر جگہ خدا کے نام سے تلا ہوا ہے یہ محمدؐ

باقی ہیں جب تک خدا باقی ہے اور اس طرح آپ کے وہ اہل بیتؑ

جن کے متعلق آیت مودت و آیت تطہیر نازل ہوئے وہ زندہ ہیں۔

جب تک کتاب خدا اور سنت نبوی کے انصار و پیروکار موجود ہیں اور

ہر وہ شخص کہ جو کوئی اثر چھوڑ جائے۔ وہ قول ہو یا فعل کہ جس سے

بلا واسطہ یا بالواسطہ لوگ نفع حاصل کریں۔ وہ زندہ وجود ہے۔ اور

جو شخص اس زندگی سے اسی طرح نکل جائے جس طرح اس میں پہلے داخل

ہوا تھا تو وہ ابتداء و عمیق عبث اور بے کار ہے۔ پس جو شخص ایک درخت

لگا دے یا ایک مکان بنائے یا ایک راستہ جو اڑ کرے یا ایک آلا ایجاد

کرے یا ایک نظریہ کشف کرے یا ایک کتاب لکھ دے یا ایک مقالہ

نشر کرے یا ایسی تقریر و خطاب کرے جو عقول و افکار کو نمود کر دے

یا لوگوں کے خواہش کو بھاری بھاری اچھائی کی طرف لے جائے

تو ایسے اور ان جیسے اشخاص باقی اور موجود ہیں جب تک ان کے

قصاب اور نانابائی :-

آپ پوچھیں گے کہ یہ قصاب و نانابائی اور سبزی فروشوں کے متعلق

کیا کہنا چاہتا ہے کہ جن سے لوگ روزانہ کی زندگی میں نفع حاصل کرتے

ہیں حالانکہ ان کے اعمال و افعال کے لئے طبعی دوام و استمرار نہیں ہے

اس کا جواب یہ ہے کہ جو شخص بھی اس زندگی کا دور پورا کرتا ہے وہ

کوئی نہ کوئی نفع مند اثر چھوڑ کر جاتا ہے اگرچہ وہ ظاہر اور دیکھنے میں نہیں آتا۔

ہر کام کرنے والا جو کوئی بھی ہو۔ وہ معاشرہ کا ایک زندہ عضو ہے اس کے ساتھ اور دوسرے افراد کے ساتھ ملکر بشریت اپنے مقاصد حاصل کرتی ہے اور اکثر اوقات خداوند عالم انہیں بسیط قسم کے لوگوں کے ذریعہ کسی طریقہ پر دوسرے لوگوں کے لئے سعادت مندی مقدر کر دیتا ہے۔ یا ان سے کسی غافل کو بیدار کرتا ہے یا کسی مفکر کو الہام کرتا ہے یا کسی مصلح کی مدد کرتا ہے اور اس عامل بسیط کے اثر میں سے یہی کافی ہے کہ اس کے لئے ایک نیک و صالح خاندان پیدا ہو جاتا ہے پس اپنی اولاد کی عرق ریزی اور محنت چھوڑے تربیت کرتا ہے۔

کوتاہ عمر۔

سب لوگوں میں سے زیادہ کم عمر وہ شخص ہے کہ جس کا ہم دغم اپنی ذات پر منحصر ہو اور اس کو صرف اپنی مشکلات ہی مشکل نظر آئیں اور بیزکام مہموم اس کے مال اس کی اپنی بھلائی ہو اور کہیں یہ بھی ہمیشہ رہتا ہے اور اس کا ذکر بھی داعی ہوتا ہے، بسبب ان برائیوں اور بیماریوں کے جنہیں وہ چھوڑ جاتا ہے۔ لیکن وہ ہمیشہ عذاب لعنت سب و شتم میں ہمیشہ رہتا ہے بالکل اسی طرح جیسے بڑی عمر اور مردان ہے۔

طویل عمر۔ باقی رہے زیادہ طویل عمر کے لوگ ہمارے جن کے

وجود میں زیادہ تاکید ہے ہر زمانہ میں اور جہاں تو وہ بہت سے ہیں۔ ان میں سے ایک تو وہ علماء ہیں کہ جنہوں نے قومی طبیعت کو کشف کیا ہے اور جنہوں نے جمہوری قزن کے انسان کو ان پر مسلط کیا ہے تاکہ وہ اس سے نئی زندگی کو نشوونما دے۔ بعد اس کے کہ طبیعت اس کے اسلاف پر مسلط رہی ہے۔ اور انہیں صدیوں تک اپنا غلام بنانے رہی ہے۔

اور بعض وہ ہیں جو لوگوں کو نیک مال عطا کرتے ہیں اور انہیں دلدار اور بہادر بناتے ہیں۔ اس عمل کے کہ گزرتے پر کہ جس سے وہ زیادہ خوشگوار اور زیادہ سعادت مندانہ زندگی بسر کر سکیں اور ان کے خیل انبیاء و اولیاء ہیں کہ جنہوں نے انسانیت کی رشد و ہدایت کی اور اسے ترقی اور ہدایت کا راستہ واضح روشن کر کے دکھایا اور ان میں سے کچھ ایسے ہیں جو شہادت اور قربانی کے لئے ہر عزیز چیز کو پیش کرنے کی استعداد حق و حقیقت کو زندہ کرنے اور باطل کو مٹانے کے لئے رکھتے ہیں۔

دافتہ اور حقیقت سے تجاوز نہیں ہوگا اگر میں یہ کہوں کہ مومن کے ایمان اور متدین کے دین کا قیاس اس کی اس استعداد پر کیا جائے گا کہ وہ دین کے لئے اپنی زندگی کی بازی لگا دے اور جس میں یہ استعداد نہیں تو اس کا دین اور اہل دین سے کوئی تعلق نہیں اگرچہ وہ اپنی اس بزدلی اور زندگی کے حرص کے تذکرہ اور جواز کی

ہزاروں تو جہیں پیش کرے۔

امام حسینؑ

انسانیت اپنی پوری تاریخ میں کوئی ایسا شخص نہیں جانتی کہ جس میں قربانی اور فداکاری کی روح اعتقاد و دین کی خاطر اس طرح پیش کر کے۔ جیسی مثالی روح حسینؑ میں تھی کہ جس کی زبان پر حقیقت بولی رہی تھی جبکہ وہ شہادت کی راہ میں جا رہے تھے اسٹی علی دین ابھی میں دین نبی کی بقا کے لئے جا رہے ہیں۔

حسینؑ نے تردد کے بغیر شہادت کو لیک کہا اور اس پر اقدام کیا وہ اس لئے کہ وہ موت کو چاہتے تھے اور زندگی سے تنگ آ گئے تھے اور وہ ہی کسی تکلیف سے بھاگنا چاہتے تھے اور نہ ہی ان کے نفس میں اضطراب تھا اور نہ ہی کسی بہرہ رشن اور سلطنت پر سرکشی کی بناء اور نہ ہی بزدلی کی صفت سے ڈر کے بلکہ اور نہ ہی کوئی مانع اور نہ کوئی ہدف و مقصد تھا سوائے خدا کی مشیت کے اتمال و اطاعت کے اور حکم رسول اللہؐ کی فرمانبرداری کے کہ جن کی اطاعت سے چارہ نہیں آ پتے سے آ پتے کے بھائی محمد بن حنفیہ نے عرض کیا آپ کو جلدی نکلنے پر کسی چیز نے واہ اور چلا یا ہے۔

حسینؑ نے جواب میں فرمایا میرے پاس رسول اللہؐ آئے تھے اور فرمایا ہے اے حسینؑ خود جرح کرو اور جاؤ خدا یہ چاہتا ہے کہ تجھے شہید

دیکھے۔ محمد نے کہا اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاٰجِعُوْنَ تو پھر ان عوامین کو آپ کا اپنے ساتھ لے جانے کا کیا مقصد، حسینؑ نے فرمایا بے شک اللہ یہ چاہتا ہے کہ انہیں قیدی دیکھے۔ اور ابن عباس نے آپ سے عرض کیا کہ عراق کی طرف نہ جائیے تو امام حسینؑ نے فرمایا کہ خدا نے مجھے ایک چیز کا حکم دیا ہے اور میں اسے گنہگاروں کا تو ابن عباس نے کہا و ا حیفًا

ابن عباس نے یہ غمخوارانہ رلائے والی فریاد کی تھی لیکن وہ جانتے نہیں تھے کہ یہ فریاد دھند زمان و مکان سے آگے بڑھ جائے گی اور یہ غمخیز یہ فریاد انکار و اذعان میں انقلاب پیدا کر دے گی اور یہ شعائر اور علامت بن جائے گی۔ تحریکات اور برائیوں کے خلاف آواز بلند کرنے اور حریت و استقلال کا اعلان کرنے کے لئے اور اس پر خون اور آسموں کے دریا بہیں گے اور فقاہد بھری آہوں پھولنے سے چڑھ جائے گی اور جلوس و کتب خانے اور منبر اسے بار بار رہتی دنیا اور دنیا کے آخری دن تک دہرائیں گے باوجود اس کے حسینؑ زندہ گی کو چاہتے تھے اور موت کو ناپسند کرتے تھے اس میں کوئی شک نہیں ورنہ حسینؑ اتنے عظیم نہ ہوتے کیونکہ جس کے نزدیک مرنا اور جینا برابر ہو اس کو جان دینے اور قربانی کرنے والا شہداء نہیں کیا جا سکتا۔ جب وہ موت پر اقدام کرے اور کون عقلمند اپنی زندگی سے صرف نظر کرنا ہے اور اپنے مرتقم ہونے سینہ اور پشت کے گھوڑوں

کا بعض سے معاملہ میں خلوذ عالم دخل نہیں دیتا۔ سوائے ارشاد ہدایت کی اساس کے اور مردہ بنی کے طور پر اور انسان کی حریت کا اور اس کی قدرت مطلقہ کو چھوڑتے ہوئے تاکہ اکیلا انسان ہی اپنی کوشش و عمل کے بوجھ کو اٹھانے اور سستی و کاہلی کا جو ایدہ ہو اور اس سے طیب و خبیثت کی تیز ہو سکے اور عقول کے لئے ان کی قدر و قیمت اور نفع و کس کے لئے ان کی طباہت عزیزہ ظاہر ہوں اور اگر خداوند عالم اپنے بندوں کو فصل پر چھوڑ کر دے تو خالقِ عظیم کی حکمت ٹوٹ جائے اور عقلِ مسلم معطل ہو جائے۔ شریعت اور عالم تکلیف باطل ہو کر رہ جائے اور انسان کے تمام افعال پانی کے جاری ہونے اور درخت پر پھل لگنے کی طرح ہو جائیں۔ اور اشیطان اس کلمہ سے جاہل بن بیٹھا کہ خدا کائنات کی نسبت خالق و مبدع ہے۔ اور عمل انسان کی نسبت لادہی اور مرشد ہے اس کے کلمات کو کوئی نہیں بدل سکتا۔ اور وہ حکم و عظیم ہے اور اسی میں ام امام حسینؑ کے ارشاد کی تعبیر پاتے ہیں کہ خدا چاہتا ہے کہ وہ مجھے مقتول دیکھے۔ اور وہ چاہتا ہے کہ جو حقین عصمت کو قیدی دیکھے یعنی خدا نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں ظلم و فساد کے خلات جہاد کروں اور میرے ساتھ عورتیں اور بچے ہوں پس میں نے اس کے حکم کا امتثال کیا ہے اور خدا عظیم و حکیم ہے ان امور کا کہ جو اس کے حکم پر مرتب ہوتے ہیں اور جن پر اوضاع اجتماعی قائم ہیں لیکن ان کی جواب دہی میرے ذمہ ہے اور وہ اللہ العلیٰ میں داخل ہیں اور پاکیزہ مصلح وہ ہوتے ہیں

کی تابوں کے نیچے روندے جانے اور بچوں کے ذبح ہوتے اور عورتوں کے قید ہونے کو پسند کرتا ہے جب تک عاقبت بائیز اور نہ زیادہ باقی رہنے کی امید نہ ہو اور کوئی چیز انجام کے لحاظ سے خدا کی طاعت اور اس کی راہ میں قربانی ہونے سے افضل نہیں ہے صرف اسی لئے حسینؑ نے ان امور پر اقدام کیا اور انہیں کوئی تردد نہیں ہوا۔ اور شیطان کی زبان میں اس کی تحریف و باطل گوئی کے لحاظ سے آپ نے معصیت اور بلا و جہاد پر پڑنے کو درست ثابت نہیں کیا۔

ابلیس کی منطق :-

کہا گیا ہے کہ ابلیس کی رسول اللہ سے ملاقات ہو گئی تو عرض کرنے لگا۔ اے محمدؐ خدا نے آپ کی تعریف و توصیف نئی ہدایت کے ساتھ کی ہے اور مجھے گمراہی کے امام کا نام دیا ہے باوجودیکہ وہ جانتا ہے کہ معاملہ اس کے اپنے ہی ہاتھ میں ہے کیونکہ وہ ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے پس وہ اپنے بندوں کو ہدایت پر مجبور کیوں نہیں کر دیتا۔ جیکہ وہ ان سے ہدایت چاہتا ہے۔

ابلیس یمن نے تجاہل عارفانہ کیا کہ خداوند عالم ہی کائنات کا خالق ہے ان چیزوں سمیت جو اس میں ہیں تاہم کچھ نیکیوں کے ماتحت لہذا ہر فعل کی استفسار بلا واسطہ اسی کی طرف ہے اور اس کے اس کلمہ کی طرف کر وہ و حردہ لا شریک ہے حالانکہ بندوں کے افعال اور بعض

ہیں مراحضہ زہری کرتی ہے کہ جو تاہل تاویل نہیں کہ یہ عظیم دین کسی ایسے شخص کی عظمت کا اعتراف نہیں کرتا چاہے کوئی بھی ہو کہ جسے جب علم و فساد گھبرائے تو وہ ہمیشہ کے لئے سکون سے بیٹھ جائے اور حرکت نہ کرے اپنی ذات اور وجاہت کے طمع اور حرص میں اور یا حسین دین نبی پر نہیں چلے بلکہ انہوں نے اپنے آپ کو بلاکت میں ڈالا اور بے موقع کو رو پڑے اور یا یہ کہ جو حق کی آواز بلند کرنے سے خاموش ہو کر بیٹھ جائے تو اس سے نبی اور دین نبی بیزار ہیں کوئی اور سختی نہیں ہو سکتی۔ اب آپ کہہ سکتے ہیں یہ تو جہاد کی تعریف اور معنی ہے۔ اور جہاد امام معصوم یا اس کے نائب مشیت بفر نہیں ہو سکتا۔

اس کا جواب یہ ہے کہ جہاد کی دو قسمیں ہیں ایک جہاد و جنگ کرنا ہے دعوت اسلام اور اس کے پیچھلنے کے ارادہ سے یہ وہ ہے جو واجب کفائی ہے جس میں امام معصوم یا اس کے نائب کے اذن کی ضرورت اور یہ مردوں کے ساتھ مخصوص ہے نہ کہ عورتوں پر واجب ہے صحیح و سالم شخص پر ہے نہ کہ حریوں و بیمار جو اور دوسری قسم جہاد کی دفاع عن الدین و الحق دین و حق کی حفاظت کرنا ہے واجب عینی ہے نہ کہ کفائی یہ مطلق ہے اس میں معصوم اور اس کے نائب کے اذن کی قید نہیں بالکل اسی طرح جیسے اپنے نفس کی حفاظت کے لئے دفاع کرنا یہ مرد و عورت بیمار و سنگولے اور نابینا سب پر حسب استطاعت و قدرت واجب ہے (بواہر اردو دیگر کتبہ نقد و بکھور)

جو قربانی دیتے اور شہید ہوتے ہیں اوصاف و کوائف زمانہ کو خیر و صلاح کی طرف بدلتے اور موڑنے کے لئے جیسا کہ امام حسینؑ نے کیا اور اس سے واضح ہو گیا اس کا جواب بھی یہی کہتا ہے کہ خدا نے کیوں نیز مجید اور اس کے لشکر کو امام حسینؑ اور آپ کے اہل و عیال پر مسلط کیا تھا۔ کیونکہ خدا نے مسلط نہیں کیا۔ اور نہ ہی کبھی وہ اشارہ کیا جہاد پر مسلط کرتا ہے حاشا دکلا ریا ساہرگز نہیں بلکہ اس نے میرے لوگوں کو فساد و مددان سے منع کیا ہے اور اچھے لوگوں کو ان کے مقابلے اور ان سے جہاد کرنے کا حکم دیا ہے۔ جب وہ کبھی اعداء اور سرکشی کریں جو سب نافرمان کو عقاب سے ڈراتے ہوئے اور اطاعت گزار کو ثواب کی بشارت دیتے ہوئے بغیر اس کے کہ وہ اپنی قدرت کو اس کے یا اس کے ساتھ دخل رکھے اور اگر چاہتا تو ان کی نصرت کرتا لیکن وہ چاہتا ہے کہ بعض کا بعض سے امتحان کرے۔

علی دین النبئی (دین نبی پر)۔

حکم خدا اور دین نبی کی دشمنی میں حسینؑ کے اعمال اور آپ کی ہر حرکت اور ہر قدم کی تفسیر و تشریح کی جائے۔ دین خدا ہی واقعہ کہ بلا کی حقیقی تعریف و ماہیت ہے۔ اور دین میں ہی اس واقعہ کے خود و بھار کارائے پر شہید ہے جب تک قہر کا نام اور آپ کی رسالت باقی ہے اگر تو حسینؑ قبل گاہ کی طرف دین نبی پر چل کر گئے ہیں تو یہ بات

کرتی اور ابھارتی ہے اور وہ شرط اور شرط لگانے والے کی طرف ملتفت نہیں ہوتی اور وہ کبھی بھی اپنے آپ کو دشمن کے سپرد نہیں کرتی بلکہ وہ حق کے لئے مرنے پر تیار ہو جاتی ہے اور وہ کبریائی و عباد اور چیلنج کے ساتھ اپنے قدموں پر کھڑا ہو جاتا ہے اور یہ چیلنج بطور احتجاج اور باطل و اہل باطل کے مقابلہ میں خود حق کے لئے کافی ہوتا ہے۔

اور محبتِ عجیب و غریب کا بات ہے کہ ہم میں سے کوئی شخص یہ دعویٰ کرے کہ میں دینِ نبی پر ہوں میرا وہ اپنی ذات کے ساتھ اپنے رشتہ دار کے لئے اور اپنے دوست کے لئے غضبناک ہوتا ہے۔ اور وہ اللہ اور دین کے نام پر ایوبؑ منبلا کی طرح چٹھیں مارنا جب اس کی ذاتی چیزوں پر کوئی محبت وارد ہو۔ چاہے وہ درد کی ہی کیوں نہ ہوں۔ لیکن وہ اس وقت غضبناک نہیں ہوتا جب حرمتِ خداوندی اور شریعتِ رسول اللہ کی خشک حرمت ہوتی ہے اور اگر اس کے اور وہ اس کے درمیان کوئی علاقہ ہوتا اور کوئی رشتہ ہوتا تو اس کا درخت میں جھل دیتا۔ اور اس کا اثر بھی ظاہر ہوتا مگر نہ نہیں یہ تو وہم و گمان اس کے درمیان رشتہ جوڑا ہوا ہے اور اس علاقہ کو موجود سمجھتا ہے ورنہ یہ خالی رکھ دے وجود تو دینِ نبی سے کوئی تعلق نہیں رکھتے جب تک غازی باطل کی طرف بہ لہنے والی اور دشمنی رکھنے والی آنکھوں سے نہ دیکھے۔ کتنے ظاہر اُعداوت کرنے والے ہیں جب ان سے

کھوٹا اور جھوٹا

اور اس کے ساتھ ہی رہے بات یاد ہے کہ خیر و شر کی لڑائی جیسی ہے کہ جس سے کوئی مفرد چارہ نہیں جب کسی معاشرہ میں شر و برائی سرکشی کرے اور کوئی اس کی پرواہ نہ کرے تو اس کا معنی یہ ہے کہ اس معاشرہ میں برائی کا کوئی دشمن نہیں اور نہ کوئی خیر کا نام و درکار ہے جو اس کا احساس کرے اور دین کو اہمیت دے کیونکہ دشمن سے تو جنگ کرنا پڑتی ہے چاہے اس کے نتائج کیسے ہی کیوں نہ ہوں اب جو اس قول پر اکتفا کرے کہ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ** اور شر کو اس کی حالت پر چھٹنے دے اپنے مصالح کی حفاظت چاہتے ہوئے یہ شخص تو شر کی مزید تائید اور اسے پختہ بنا رہا ہے اور اس میں شک نہیں کہ کبھی کسی تبتیس ان پر لگیں گی اور اتنے گناہ اس کے متعلق مشہور ہوں گے۔ اور آپ کہہ سکتے ہیں کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے کئی ایک شرائط ہیں پہلی یہ کہ امید ہو کہ منکر ختم ہو جائے گا۔

تو ہم کہتے ہیں کہ یہ مسئلہ شرط و مشروط کا نہیں نہ ملکیت و تکلیف شرعی کا ہے بلکہ حقیقت یہ مسئلہ شر و باطل کی دشمنی کا ہے اور دین و غیر کے احساس اور عدم احساس کا۔ جب یہ دشمنی پائی جائے اور یہ احساس موجود ہو تو طبیعتِ عزیزیہ اپنے مخالف کے خلاف لطیفان

تفسیر الکاشف کے متعلق کچھ لکھا ہے اور نمونہ کے طور پر دو آیات کی
تفسیر ذکر کی ہے اور مسلمانوں کو امرائیل کے خلاف جہاد کمرے پر
اجا رہے چونکہ یہ چیزیں اصل مفہد کتاب سے ہم آہنگ نہ
ہند انکا ترجمہ چھوڑ دیا گیا ہے۔

ازء۔ سید صفدر حسین بخفی فرزند سید نظام مراد نقوی
مرحوم عنی اللہ عن و تو بہما بحق الہی و آلہ



(ختم شد)

لقاب ہٹائی جائے۔ اور کوشش کا وقت آئے تو راضی ہو جاتا ہے
کہ اس کے نزدیک م اس کے خون کا ایک قطرہ اور اس کی وجاہت
اور صلحت کا ایک ذرہ کئی ہزار جیوں سے بہتر ہے۔ یقین جاؤ کہ
دین نجا عمل جہاد اور کوشش کا نام ہے دین خون اہل رعایا اور وہ
رد میں اور جانیں ہیں جو حق کی محبت میں قربان کی جائیں۔ بالکل
اسی طرح جیسے امام حسین نے سب کچھ خرچ کیا تھا اور جو صورت
دین نجا کا دعویٰ کرنا ہے بغیر اس مفہد ہی کے کہ اس کے دعویٰ کی
ترجیح دینی کرے اور وہ اسے اپنے کہ دار سے ثابت کرے اور اپنے
شخصی مصالح کو اس دین کی خاطر قربان کرے تو اس کا دعویٰ چھوٹا
اور کھوٹا ہے۔

بہر حال اسلام کی دولت اور عظمت اس وقت تھی جب یزید
کے زمانہ میں شہید ہوا خدا رین خدا پر چلا۔ لیکن آج تو اسلام ذلیل و حقیر
ہے کہ جہاں ہزاروں یزید موجود ہیں۔ اور ایک شہید نہیں بلکہ
ہزاروں دنیا کے بندے محبت دینار و دلار پر مراد جی رہے ہیں۔
ترجمہ کتاب الاثناعشریہ داہل سمیت بتاریخ ۷۷ و بقعہ ۲۹۲
مطابق ۱۸۔ دسمبر ۱۹۵۳ء بوقت نو بجے ۲۰ منٹ شام بروز منگلوار
انتقام پذیر ہوا۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ اَوْلَادًا وَاٰخِرًا۔

نوٹ ۵۔ مؤلف غلام نے آخری صفحات میں اپنی کتاب